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Pali.
Budapcet-, október 28.

Sfient Isten, mit akar már megint 
a Pali ? Most meg már politikai párt­

vezér is akar lenni. De vájjon tudja-e 
Puli, hogy mi az a politika, mi az a 
párt és mi az a vezér? Hiszen az nem 
játékszer és nem női kalap: hát hol 
szerezte hozzá a szakismeretet? El nem 
lehet képzelni, hogy ki vezeti Palit, mi­
kor ö akar vezetni. De igy van ez, ha 
egy temperamentumos gyereknek nem 
választják meg jól a szárazdudáját. Ma­
gára hagyatva vagy könnyelmű felügye­
let mellett Pali kapkodni kezd minden­
felé és úgy nyúl a pár tv ezé rs ég után, 
mintha pattogatott 'kukoricza vagy mé­
zeskalács volna. Bajnak kell ebből ke­
rekednie. Vagy Pali jár rosszul, vagy a 
párt, melyet a politikai hátulgombolós 
vezetni akar.

Hiszem fekete májú embernek kel­
lene lennie, aki nem ismeri cl Paliról, 
hogy bájos gyermek. Még rakonczát- 
lanságaiban, félreugrásaiban és czéczói- 
ban is bájos. Elismerik ezt róla Buda­
pesten, Becsben, Parisban. Elismerik a 
nagyvilágban cs a felvilágban. Elisme­
rik a szeparékban, a Parkklubban, a 
Duna-ünnepekcn, a lóversenyeken, a 
zöld' asztalok mellett. Elismerik fiata­
lok, középkorúak és öregek. Nincs Pali­
nál bajosabb fiú, akár egy felnőtt ko­
molyságával fogadja a Budapestre ér­
kező exotikus vendégeket, akár a má­
mor festi ragyogóra álmosan kék szc-

Tépelödés.
Irta: Hegedűs Gyula.

(Ut&nnyomíi ti,bä.)

Éjszaka volt és vastag, széles felhők 
lomhán mozogtak az égen. Úgy látszott, 
mintha összetorlódnának; egy pillanatig fe­
nyegetően állott össze néhány, mintha szö­
vetkezni akarnának a föld ellen, azután széj­
jelmentek nyugodtan, békésen, lassan. V a- 
larai fojtó, nehéz melegség ült a város fölött 
6 a fülledt, elbágyasztó levegőt nem enged­
ték elszáll ami a sötét felhők. Lázár az ablak 
mellé ttolta a foteljét, belevetette magát s az 
eget nézte, amint a haragos színű felhők li­
begnek rajta. A végtelenség jutott az eszébe, 
hirtelen bolond vágyai támadtak: szerette 
volna, lm egyszeribe eltűnnek a felhők s 
belelát a Holdba, a Marsba... Igen, a 
Marsba. Ott emberek vannak, ott élnek, ott 
szenvednek, ott szeretnek ... A Marsban most 
tavasz lehet, csodálatos viráguk nyílhatnak 
a buja mezőkön, elhódító és megejtő virágok, 
mintha már finom, érzékekre szálló^ illatu­
kat is erezné, Egy pillanat múlva már neve­
tett bolondos elkalandozásán, do a végtelen­
ség gondolata nem hagyta békén. Az eget 
látta*, a sötétséget, a messzeségbe el nyúl ót s 
egyszerre valami halk szomorúság lepte meg 
n lelkét. Az óriási, meg nem mérhető világot 
látta 6 magát, amint a hónapos szobája ab-

meds'kéit. A nők kedvencze, a nyár ga­
vallérja, a legszebb írakk-os gyermek, a 
legaranyosabb Pry Pál: az Pali. Mikor 
friss hajnali órában, feltúrt gallérral, 
az automobil pamlágán hanyatt dőlve, 
behunyt szemekkel és rózsapiros orczA- 
val hintáztatja magát hazafelé: akkor 
is meg keli benne látni Budapest légha­
jó s-abb gyermekét. De nincs is nappali, 
hajnali vagy éjjeli ember, aki ne ös- 
merné Palit, azt a csodálatosan szőke 
Palit, aki tizenhatéves korában már 
öreg és harminezéve-s korában már 
gyermek volt. Pali talán nem is Pali, 
hanem az a Náczi, den a jeder kennt.

Nem is lehetett Palira haragudni, 
hogy mi mindenhez volt bátorsága, írd 
mindenre vállalkozott, ö állott örökké 
mosolygó arczooskájával a Park-klub 
kapujába, ha külföldi nagyságokat kel­
lett fogadni. S nem volt baj, hogy ott 
állott, mert kedvesen tudott moso­
lyogni s a vendégeknek kedvük lett 
volna a szép piros arczocskáját meg­
csípni. Ö rendezte a nagy Dunamnne- 
pet s jói, hogy ő rendezte, mert ha fel­
nőtt embert ér ilyen blajjaázs, az komi - 
lyan veszi és a Dunába ugrik a vizbe- 
esett ünnep után. ö volt .két napig 
Fiume kormányzója és jó, hogy ő volt, 
mert ha nem ilyen kedves gyerek kö­
veti el ezt a tréfát, Fiúimé már elsza­
kadt volna Magyarországtól, ö játszott 
Budapesten, Becsben és másutt igen 
komoly játékokat és jó, hogy ő játszott, 
mert ha ón vesztettem volna azokat a 
szép ezreseket, én értem a bátyám nem 
fizette volna ki a veszteségeket s most

lakánál ül a fotelben. Sokat tartott magáról, 
tele volt a lelke önbizalommal és reménység­
gel s ez a gondolat komikus volt. Nevetni, 
mosolyogni kellett rajta. A végtelenség és 
egy pont. Ez szomorította el s csalódást érzett 
a saját maga szemében lett kisebb. Nagyon 
fájt ez neki s az életet kezdte szidalmazni, 
meg a világot, amelyen minden perezben uj 
életek fogannak, hiábavalók és haszonta­
lanok.

A fülledt, súlyos levegő bágyadttá tette, 
érezte, hogy zavaros a feje s lehajtotta a fo­
tel karjára. El akarta űzni a csöndes, szo­
morú gondolatokat: legyein béke. De nem si­
került. Zavaros volt a feje s kusza egymás­
utánban jöttek, tolakodtak elő a nyugtala­
nító gondolatok. Lehunyta a szemét s amikor 
újból fölnyitotta, látta, hogy egy fiatalember 
áll előtte. Megijedt., fölemelte a kezét, de 
reszketett s tehetetlenül hullott vissza az 
ölébe.

— Mit akarsz íi
Az mosolygott:
— Ne félj. Nem hantiak.
Lázár föllélekzett s már az arc zaba 

mert tekinteni. Majd liátrahamyatlott a fo­
telben: ez a fiatalember egészen olyan volt, 
mint ő. Csak az arcza vlolt borotválva és tóga 
födte a testét. Megremegett és ijedten kér­
dezte:

— Ki vagy tel

simának azok, akik nyertek a játékban. 
Pali mindenre vállalkozhatott, mert ő 
a legszőkébb baba minden babák kö­
zött és nem lehet őrá igazán haragudni.

De most, jaj istenkém, most mi 
jutott eszébe Palinak? Most már a ké­
rész tény- szó cziá li s ta pártból politikai 
pártot akar csinálni s aztán elnökük 
akar lenni. Pali, mint pártvezér. Pali, 
mint a keresztény-szoczial'ista párt ve­
zére. Pali, mint politikai faktor. Jaj, a 
kalefaktor 1 Ez mégis olyan tréfa, mely­
re csak az abszolút gyermek mer vállal­
kozni s az is csak akkor, ha mákonyos 
álomban tudja a szárazdadáját. Mert 
meg lehet ugyan egy kis- pszichológiá­
val érteni a Pali gondolkodását s ha 
Laczika már kompromittálta magát, az 
istennek se tűrheti tovább, hogy ő még 
máig politikai -téren nem kompromit­
tálhatta magát: de ha megértjük s en­
nélfogva megbocsájtjuk egy bájos gyer­
meknek ilyen ezukros ambiczióját, meg- 
bo-csáthatjuk-e azoknak is, akik a sze­
gény, édes, aranyos babát ilyen hiá­
nyos ellenőrzés alatt hagyják? feni, a 
babuskát nem érheti vád, de a gondno­
kait gondnokság alá kellene helyezni. 
Mert nyilvánvaló, hogy az a Pali, aki 
minden elképzelhető párt-játékszerek 
közül éppen a legveszélyesebb párt­
játékszer után kapott, kárt tesz majd 
önmagában is, másokban is. Es még 
felelősségre se lehet majd vonni, mert 
akkor Pali mosolyogni fog s ha ez a 
bájos szőke baba mosolyogni fog. akkor 
vége minden komoHkociá-snak. Ki fog 
Palira haragudni ?

Caius Vitellins a -nevem. Csodálom, 
hogy nem ismersz rám. Sokszor találkoztunk,

Lázár zavartan hebegte:
— Igazán ... nem emlékszem ...
— Az apám Szicziliában hivatalnok. A 

praetori hivatalban. Két esztendeje már, 
hogy Rómába küldött engem, -hogy tanuljak 
s valamikor majd hasznára legyek -a köztár­
saságnak ...

Kérdően nézett Lázárra. Mintha választ 
várt volna. Lázár elértette a tekintetét s hal­
kan mondta:

— Igen... Most már emlékszem, ki 
vagy...

Egy kicsit elpirult: nem volt hozzászok­
va még aiz ilyen ártatlan ha zu dozások hoz 
sem. Az idegen azonban nem vette ezt észre. 
Széket hozott magának, s leült, Lázárral 
szembe.

—- Tanácsért jöttem hozzád.
Lázár kíváncsian tekintett reá.
— Igém, tanácsért. Te jártasabb vagy 

az ilyen dolgokban, nyugtass mieg engem. 
Két esztendeje, hogy elhagytam az apám 
csöndes, nyugodalmas házát s idejöttem Ró­
mába, a lármás világváros forgatagába. Ta­
nulni jöttem ide s jó lelki ismerettel mondha­
tom, hogy sohasem hanyagoltam el köteles­
ségeimet. Kérdezd csak meg tanítóimat, ha 
néni hiszed: csupa jó szót fogsz .hallani ró­
lam. De ezekkel a kérdésekkel nem merek 
hozzájuk fordulpi. Nem azért, mintha nem
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EGYETÉRTÉS -Péntek, október 29.
De talán magunk is gyermekek let­

tünk, a gyermekes ügyről szólván. Hát 
szabad azon csodálkozni, hogy Pali 
pártvezér akar lenni? Végre is, annyi 
mindenfélét akart már és pártvezér még 
nem volt. Talán még jó, hogy csak 
pártvezér akar lenni. Hiszen, amilyen 
gyermek, ugyanazzal a fáradsággal 
akarhatta volna, azt is, hogy a tudomá­
nyos akadémia elnöke legyen, hogy ná­
dorispán legyen, hogy király legyen, 
hogy pápa legyen, hogy a Dunaparton 
őt állítsák arra a bronztalapzatra, me­
lyen mosr bizonyos Petőfi Sándor de- 
klamál a kofáknak. Ahogyan azt a Pe­
tőfit hallgatják, őt is hallgatnák. És 
Pali szebben állana azon a bronztalap­
zaton, mert ő nem vágna haragos ar- 
czot, hanem czvikipuszikat hintene a 
kofáknak is, a korzón sétáló asszonyok­
nak is, a Dunának is, a királyi palotá­
nak is, a felhők fölött mosolygó jó Is­
tennek is. Hát nem szép Palitól, hogy 
ilyesmit mégsem hajszol, csak éppen 
pártvezér akar lenni? 0, a ozukros, az 
édes, az ennivaló, a rakonczátlan szőke 
baba! 0, a Pali!

A munkásbiztositás tanulságai.
Budapest, október 28.

Az országos munkásbetegsegélyző és 
baleset-biztosító pénztár ma tette közzé első 
évi jelentését. Egyike a legszebb közgazda- 
sági munkádnak ez a jelentés, amelyet iro­
dalmunk fel tud mutatni, mert kiterjed min­
denre, ami hazánkban a munkás biztosi tás 
kérdésével összefügg, s úgy a történelmi rész­
ben, mint a statisztikai adataiban olyan rész­
letes, hogy nemcsak például szolgálhat, de 
egyenesen forrásmunkaszámba megy.

Az egész czivilizált Európában mi vol­
tunk az utolsók, akik a munkásoknak beteg­
ség és balesetbiztosítását komolyan rendezni 
akartuk. Francziaország, Anglia, Németor­
szág minket évtizedekkel előzött meg s ná­
lunk bosszú ideig ellenséges érzelemmel visel­
tetett a törvényhozás a munkásokkal szent­
ben. Ha a parlament munkásügyi kérdések­
kel foglalkozott, nem volt benne köszönet, és 
több kárt ozott, mint hasznot. Kossuth Fe-

rencz volt az első kereskedelmi miniszter, 
akinek komoly éraéke volt a nagy kérdés 
iránt, s az a javaslat, melyet a munkásbizto­
sitás kérdéséről annak idején beterjesztett, a 
Legliberálisabb és legfelvilágosultabb ;v|olt 
egész Európában.

Mikor tavaly Rómában az internaezioná- 
lis munkásbiztosi tó kongresszust megtartot­
ták, azon valósággal dicshimnuszt zengtek 
Magyarországról, s a legmodernebb törvény­
nek mondták Luzatti is .Millerand is. De saj­
nos, a javaslatból nem lett úgy törvény, 
ahogy azt Kossuth Ferencz kontemplálta, ha­
nem azon a parlament olyan módosításokat 
eszközölt, hogy a törvény ma reformra szo­
rul, mert ma az országos mnnkásbetegse 
gélyző pénztár nem igen tud megküzdeni 
mindazzal a feladattal, amelyet vele szemben 
joggal támaszt mindenki, a munkás épp úgy, 
mint a munkaadó.

A régi törvény, mely J 891-ben alkotta 
főtt meg. nem felelt meg a czélnak, mert nem 
számolt a hazai viszonyokkal, hanem idegen 
példáknak majdnem szolgai kópiája volt. Fő­
hibája a czentralizáczió hiánya volt, s ez egy 
évtized alatt súlyosan megboszulta magát. 
Azért Kossuth mindjárt a központosítást je­
lelte meg a megalkotandó uj törvény vezető 
gondolatának. De az 1891 : XIV. törvény- 
czikkben megalkotott kerületi betegségéi vző 
pénztárak különben sem tudtak a kívánt fel 
adatoknak megfelelni, mert egyrészt gyen­
gék voltak anyagilag, másrészt szervezetük­
nél fogva sem voltak kielégítők.

De mint mondtuk, az uj törvény sem al­
kottatott meg úgy, ahogy kellett vokua. A 
képviselőház munkásügyi és pénzügyi bizott­
sága a javaslatot majdnem teljesen kifor­
gatta eredeti jellegéből. Hozzájárult cbez, 
hogy az 1907 : XIX. t.-cz. előkészítésére és a 
végrehajtási intézkedések megtételére sem 
volt elegendő idő, s így történhetett meg, 
hogy a. törvény 1907. julius 1-ón de facto 
életbelépett, s csak azután fogtak hozzá mind­
azoknak az intézkedéseknek megtételéi] ez, 
amelyeknek pedig az életbeléptetést meg kel­
lett volna előzniök.

Tagadhatatlanul sok üdvös hatása volt 
a törvény sürgős életbeléptetésének, mert a 
balesetet szenvedettek kártalanítása azonnal 
életbelépett, de az igényeinek érvényesítése 
mégis csak lasan, és sok huzavonával volt le­
hetséges, mert maga a biztosító hivatal a va­
lóságban szervezve még nem is volt. Hisz az 
állami munkásbiztositási hivatal, mely az or­
szágos munkásbetegsegélyző és baleseti)izto- I

sitó pénztár szervezésénél olyan nagy szere­
pet kellett volna, hogy játszszék, szintén csak 
1907. julius 1-ón. alakíttatott meg, tehát azon 
a napon, amikor maga a törvény már de fakto 
életbelépett, s amikor az országos pénztárnak 
már meg is kellett kezdenie a munkásságát

A hiba nem terheli egészen a kormányt* 
Tudvalevőleg az egész 1907. évet a kiegyezés 
tárgyalások töltötték be és a legfontosabb 
időben, mikor a munkasbetegsegelyző pénz­
tár szervezésének nagy munkájával kellett 
volna foglalkozni, Kossuth is, Szterényi is a 
kiegyezési tárgyalásokkal volt elfoglalva. De 
a törvény életbeléptetése óta már több, mint 
két év múlt el, s a helyi szervek végleges 
megalakítása még ma sem történt meg °<-'s 
alapszabályaik még jórészt ma sincsenek 
jóváhagyva.

Ily módon az országos pénztár még ma 
is kezdetleges, s még mindig nem működhe­
tik úgy, ahogy azt azok akarták, akik a tör­
vényjavaslatot kidolgozták, s akiknek tulaj­
donképpen köszönhető, hogy ez a törvény a 
magyar Corpus Jurában egyáltalán helyet 
foglal.

Hogy ma az országos pénztár működése 
akár a munkásokat, akár a munkaadókat ki­
elégítené. szó sem lehet. Mint mondtuk a par­
lament mnnkásiigyi és pénzügyi bizott­
sága a javaslatot egészen kiforgatta eredeti 
jellegéből. Ami fő erőssége lett volna., a 
czentralizáczió, annak elvét áttörték, az’ ad­
minisztratív egyszerűsítést és egyetemleges 
tehermegosztást majdnem lehetetlenné tet­
ték, a baleset esetére való biztosítási kötele­
zettség körét elválasztottak a betegség ese­
tére való biztosítási kötelezettség körétől, az 
üzemek biztosítási kötelezettségét a kis- és 
nagyi parkin különböző alapon állapították 
meg. s a betegsegélyezés terheihez való hoz­
zájárulás maximális mértékét a kisiparra 
nézve csekélyebb százalékban állapították 
meg, mint a nagyiparra nézve. Növelte a za­
vart az a további módosítás, amely még 
ugyanabban a szakmában is az üzem mére­
teitől tette függővé a biztosítási kötelezett- 
Béget.

Ezek a módosítások igazságtalanok is 
voltak, ostobák is. Mert a munkást kiteszik a 
balesetperek eshetőségeinek, a munkaadót 
pedig fokozott mértékben fenyegeti a polgári 
utón való megtámadás veszedelme.

De az országos pénztár működését meg­
akasztja, hogy a törvény hiányos taxativ fel­
sorolása ezer és ezer jogvitára ad alkalmat.
A finaneziáiban is meg van támadva a pér.z-

volna bizalmam hozzájuk, hiszen csupa jó és 
szeretetreméltó férfiak ők, de azt hiszem, 
hogy nevetségessé válhatok előttük. Ott lenn, 
messze Szicziliában nem fordulhatnék senki­
hez: értelmetlenül bámulnának ream s meg­
esnék. hogy apám ellenségei bolondnak lii- 
resztekiének ...

— Mondd el, — vetette közbe biztató 
hangon Lázár.

Lem akarlak téged sokáig háborgat­
ni, nem is mondok el mindent. Hiszen, lia 
jó barátom vagy, többször is meghallgatsz.

Lázárra nézett, de az lesütötte a szemét. 
Várt,

— Nem hiszek az istenekben, barátom. 
Aem tudok bennük hinni. Mióta elkerültem 
hazulról, kétségek fura kod tak a lelkcmbe s 
hiába, megingott bennem a hit. Én nem tisz­
telem többé az isteneket, mert nem hiszem, 
hogy vannak. Ott túl az égen, túl az ide pon­
toknak látszó hatalmas felhőrétegek fölött 
népi trónolnak az istenek... Es furcsa, nem 
hiszem, hogy vannak és mégis félek tőlük. 
Néha eszembe jut a kételkedés közben, any- 
nyi ember tiszteli őket: ezek mind a semmi- 
két, a tehetetleneket imádják ? Hátha mégis 
van, talán nem annyi, amennyinek mi kép­
zeljük ölcet, de mégis rossz néven veszi, hogv 
kételkedünk benne. És megboszulják magu­
kat rajtam, halálra sújtanak, pedig fiatal 
yagyok és szeretnék élni. mert tavasz van és 
édes az asszonyok ajaka...

Lázárnak elborult az areza. Merően az I

idegenre nézett, de nem szólt semmit. Lehaj­
totta fejét.

— Mondd tovább, mondd, 
i — Barátom, az istenekben nem hiszek 

többé, ez a hit kiesett a telkemből s most üre­
sen maradt a helye. Tátongó iir ez. Borzasz­
tóan fáj, nem tudok aludni tőle, mert foly­
ton kínoz és marczangol. Mit tegyek a he­
lyébe? Mivel töltsem bo ezt a rettenetes üres­
séget? Az istenek nekem meghaltak és nem 
születtek újak a helyükbe, akikben higyjok, 
s akiket tiszteljek ... Mi vau a felhőkön túl? 
Horn erőst olvastam, a nyájas és szeretetre­
méltó költőt s láttam, hogy az egész világ 
neki — Graecia. Az ő világa csak az a kis 
kör, amelybe Görögország apró államocskái 
tartoznak, azontúl: viz, köd, sötétség, semmi. 
Pedig Itália is van, Hispánia is és Germania, 
meg Britannia. És azokon túl is van valami: 
talán végtelen; talán ott lakik az, akit az 
istenek helyett tisztelnünk kell. Megőrjítő 
gondolatok ezek, barátom, mindenütt van 
valami, kell valaminek lenni, s nem tudhatom 
meg, hogy mi. Odalenn otthon, Szicziliában, 
nem gondolnak ilyesmire az emberek, búzát 
termesztenek, szüretelnek, alszanak és gyer­
mekeket nevelnek. Tisztelik az isteneket," nc- 
ll0S:y jég verje cl a termést és villám sújtsa 
le a gyermekeket. És mégis esik Jégeső és 
elhalnak a legkedvesebb gyermekek. Oda 
vaunak a bőkezű áldozatok, az istenek tisz­
teletére rendezett fényes ünnepek ...

Lázár arczárói verejték csurgóit alá. Ki­

nyitotta a száját, hogy válaszoljon (maga 
sem tudta, hogy mit akar mondani), de egyet­
len egy hangot sem tudott kiejteni. Mintha 
egyszerre megnémult volna; kétségbeesetten 
hallgatta tovább a rejtelmes idegent.

— Ezekre adj választ nekem, barátom. 
Valami bizonyosat mondj, mert megöl a sok 
bizonytalanság. Láttass velem valamit, ma­
gyarázd meg a rejtelmes erők titkait: ki adja 
a búzát, a szőlőt, a vizet? Honnan támadtak 
ezek, mért illatosak a virágok és mért kell 
szeretnem éppen azt a szőke leányt, aki két 
óra járásnyira lakik tőlem ?... Mondj vala­
mit, barátom, vigasztalj meg engem, csak 
e87, egyetlen egy bizonyossággal...

Lázár fölugrott. Dús fekete baja lecsa­
pódott a homlokára. A tekintete kusza volt 
és hörögve kérdezte:

— Ki vagy te? Mondd, ki vagy te?
Az idegen komolyan válaszolta:
— Mondtam. Gains Vitellius.
Lázár majdnem sirt már. Nem ezt a fe­

leletet várta. Az idegen várt egy pillanatig 
s halkan mondta:

Nem ismersz ? Én vagyok — te, Lá­
zár, kétezer esztendővel ezelőtt... Akkor 
Cains Vitel Húsnak hívtak, most Lázár a 
nevem...

Lázár megrázkódott s eltűnt a rejtelmes 
idegen. Reggel volt, a végtelenségbe iramo­
dott el a sötétség és szolid, habtestii bárány­
felhők úsztak az égen. Lázár megtörülte a 
szemét. Könnyes volt,
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tár. mert míg a kisiparos csak két százalék 1 
hozzájárulást fizet, addig ugyanazt a kedvez­
ményt élvezi, mint az a nagyiparos, aki ká­
rom százalékot. Ez igazságtalan azért, mert 
ugyanaz a munkás, akinek kereseti viszonyai 
nem változnak, többet kénytelen hozzájáru­
lás czimén fizetni, ha kisiparosnál dolgozik, 
mint ha gyárban. Végül nem szabad figyel­
men kiviil hagyni azt sem, hogy bár nagyon 
liberális intézkedése a törvénynek, hogy a 
betegség esetére való kártalanítás nemcsak 
a munkásra, hanem a családtagokra is vo­
natkozik, akkor, mikor a parlament ezt a tör­
vénybe bevette, nem gondolta meg, hogy a 
pénztár koezkázatát ezzel hihetetlenül meg­
növelte, hogy tehát ennek ellenértékét a hoz­
zájárulási arány felemelésével kellett volna 
megteremtenie.

Mindez vajmi gyorsan megboszulta ma­
gát, s az országos pénztár olyan kalamitások- 
kal volt kénytelen megküzdeni, melyek már 
a fennállását is veszélyeztették.

Ennek daczára a pénztár gyönyörű mun­
kásságot fejtett ki. Az évi jelentés csak rész­
leges adatokkal tud beszámolni, mert nem 
minden helyi pénztár szolgáltatta be az ada­
tokat, de azon 87 kerületi pénztár taglét­
száma, mely a betegforgalmi adatokat, be­
szolgáltatta, 587.538. Ezen taglétszámból ke­
reset képtelen beteg tag 240.079, azaz 40.9 
százalék, keresetképtelenséggel nem járó be­
tegségi eset a tagoknál 557.103, azaz 94.8 szá­
zalék. A tagok családjaiban előfordult meg­
betegedések száma 331.768-at tett ki, ami a 
fenti taglétszámhoz viszonyítva 56.5 száza­
léknak felel meg. Anyagilag ennek folytán 
nem áll valami fényesen az országos pénztár, 
de kétségtelen, hogy az évi jelentésben felso­
rolt számadatokat tekintve nincs ok arra az 
őrületes tohuvabobura, melyet tavaly azok 
csaptak, akik mindig ellenségei voltak a mun­
kásbet egsególyző pénztárnak, s akik már a 
teljes anyagi csődöt helyezték kilátásba csak 
azért, hcwrv reakezienárius eszméiket a mun- 
kásbetegsegélyző pénztárnál keresztül vigyék 
s ezzel magát a munkásságot támadják meg.

A törvény reformra szorul, az kétségte­
len. A törvényt reformálni kell úgy, hogy 
részint az eredeti javaslat szerint valósittas- 
sék meg a munkásbiztosi tás, részint pedig, 
hogy kiküszöböl tessenek azok a bajok, ame­
lyekre a tapasztalat tanított meg minket.

így mindenekelőtt az összes kategóriák­
ban, tehát úgy a kisiparosoknál, mint a nagy­
iparosoknál a hozzájárulást három százalék­
ban kel] megállapítani. Mert egy időben ar­
ról is volt szó, hogy a nagyipari munkásoknál 
négy százalékra emeltessék a hozzájárulás, 
de erről sem a munkások, sem a munkaadók 
nem akarnak hallani. A munkások azért nem, 
mert hisz a hozzájárulások fele a munkások 
vállára l/árulna, ezeknek terhe tehát növe­
kednék. Azonkívül szigorúan cl kell határol­
ni az állami munkásbiztositó hivatal s az or­
szágos. pénztár hatáskörét, mert végre is ab­
szurd állapot a mai, amikor két szerv, mely 
egymás kiegészítésére vau hivatva, állandóan 
egymás ellen dolgozik, s örök harezban van 
egymással. A jelentés kiemeli, hogy még 
mindig nincs megbízható hivatalnoki kara. 
Ennek oka, hogy még mindig csak ideiglenes 
a. szervezet. Tehat első sorban a vóglégésites- 
nek kell megtörténni, mert csak igy lesz vége 
annak az örökös zökkenésnek, mely az adroi- 
nisztráczióban ma tapasztalható.

S végül még egyet. Mi voltunk mindig 
a legnagyobb szószólói a kenyszerbiztosi- 
tásnak. Ezt tartottuk a munkások érdekében 
az egyedül czélravczetőnek. De több kény­
szert akczcptálni hajlandók nem vagyunk s 
követeljük, hogy az országos pénztár auto­
nómiája teljes garancziákkal biztosittassek. 
Régebben a munkások kétharmad s a mun­
kaadók csak egy h ar n ind részbe n vettek reszt 
a kerületi betegségéiyző pénztárak igazga­
tásában. Az uj törvény a teljes paritást va­
lósította meg. Ez lehet helyes, lehet kifogá­
solható. de mindenesetre méltányos. Ebből 
azonban elvenni már semmit sem lehr s a 
paritás megóvandó. Egymagában azonban ez 
még nem elég. Valósággal aknamunka folyik

a pénztár autonómiája ellen bizonyos reak- 
czionárius körökben s ebben fájdalom még az 
állami munkásbiztositó hivatal is részt vesz, 
mely illegitim befolyást akar biztosítani a 
maga számára. Ennek a szégyenletes játék­
nak meg kell szűnnie s amit a munkásoknak 
becsületes intenczi ókból megadott a parla­
ment, azt most utólag, mikor már learatta az 
elismerés babérját, kerülő utakon ismét visz- 
szavenná engednie nem szabad.

Kossuth kibontakozási terve,
A tárgyalások folytatása. —

Áramlatok a függetlenségi vártben.
Budapest, október 2S.

rA tegnapi minisztertanácsról beszámolva 
már hírül adtuk, hogy azon Kossuth Eerencz 
egy uj kibontakozási tervnek lehetőségét he­
lyezte kilátásba, ma pedig már a megindított 
tárgyalások nyomán ismeretessé vált ennek a 
tervnek vázlata is. Kossuth terve szerint a füg­
getlenségi párt hajlandó lenne a katonai kér" 
elések rendezése alapján hozzájárulni a kibon­
takozáshoz, ha a koaliczióe pártok viszont hoz­
zájárulnak egy olyan ünnepélyes deklaráczio- 
bez, amely az önáló jegybankhoz és a gazda­
sági függetlenséghez való jogát az országnak 
1917-re főn tartja. Ezen az alapon-v. kormányt 
az eddigi koaliczió tartana me., továbbra is, s 
elintézné az összes még függőben levő kérdé" 
sokét.

A függetlenségi pártban ez a cerv nem 
találkozott osztatlan tetszéssel, sőt az úgyneve­
zett. bankcsoportból már ízen éles ellenvetése­
ket lehet hallani. A helyzv teljes kialakulását 
holnapra várják, amikor Jus'h Gyula Buda­
pestre érkezik és érintkezésbe lép Kossuth 
Ferenczcziel.

Érdekes, hogy ma gróf Szaván/ Pál, a leg­
újabb pártvezér, is ad prevammot, elég etil- 
szerűen egy német nyelvű erősen merkantil 
újságban. Nagyon tiltakozik az ellen, hogy a 
kcrosztényszocziálisták magyar Luegeristák 
lennének, de ugyanakkor legközelebbi hivei 
hirdetik, hogy Becsből vagy félmillió koronát 
hozott ennek a párt alakulásnak ózdijaira.

Mai híreink a következők:

Tárgyalások Kossuth Ferencznél.
A gyengélkedő Kossuth Eerencz kereske­

delmi miniszter még ma sem hagyhatta el a 
Gresham'palotában levő lakását. A miniszter 
az egész délelőtt folyamán hivatalos ügyek in­
tézésével volt elfoglalva, • a déli órákban az 
után előbb Méreg Lajosnak, a képviselőház 
újonnan megválasztott alelnókének. majd 
Holló Lajosnak, a függetlenségi párt aleluÖ- 
kének és Nagy Dezső országgyűlési képviselő­
nek látogatását fogadta. Méreg Lajos, mint a 
Ház alcluöke, még nem látogatta meg a füg" 
gctlenscgi párt ducket s megválasztása után 
most tette tiszteletét. Kossuth Ferenczet idő- 
közben háziorvosa, báró Müller Kálmán clr. 
is meglátogatta. A miniszter egészségi állapo­
tában örvendetes javulás állott be, úgy hogy 
nemsokára mar az ágyat is elhagyhatja.

Méreg Lajos, a képviselőhöz alel nőké, 
Kossuth Ferencznél tett látogatásáról eze­
ket mondta cl az újságíróknak: . _ .

__ Kossuth Eerencz kereskedelmi minisz­
ter kijelentette, hogy a függetlenségi, párt már 
elment az engedékenységeknek . addig a hatá­
ráig, amelynél tovább semmi szili alatt sem 
mehet. A gazdasági függetlenség követelése^ a 
minimuma annak, amit a függetlenségi párt 
jelenleg programnvjából megvalósítani akar. 
A király a legutóbbi koronatanácson a lógna 
gvobb jóakarattal kijelentette, hogy inparla- 
nientáris kísérletekbe bocsátkozni nem fog a 
azért felkért, bennünket, hogy tőlünk tolhetö- 
leg működjünk közre a válságból való kibon­
takozás előkészítésében. Mi a király kívánsá­

gának elegét is tettünk. A függetlenségi ^párt 
elment a végső határig, most már azután a 
67"es pártokon van a sor, hogy a független­
ségi párthoz közeledjenek.

— És gondolod, kegyelmes uram. — kér­
dezte Méreg Lajos, —— hogy ez a közeledés meg 
fog történni ?

— En remélem, — válaszolta Kossuth 
Eerencz meggyőződéssel, — mert hisz a GT-es 
pártok programmjával nem ellenkezik az or­
szág gazdasági függetlenségének megteremtése. 
Es viszont más megoldást a jelen helyzetben et 
sem tudok képzelni.

— En meg vagyok győződve, — mondta 
azután Méreg Lajos, — hogy a függetlenségi" 
párt törekvései elöbb-utóbb diadalra fognak 
jutni, daczára azoknak a törekvéseknek, me 
]yék a függetlenségi párt egységét akarják 
megbontani. Ha Kossuth és a függetlenségi 
párt összetart, akkor a válság csak a függet­
lenségi párt diadalával érhet véget.

— Az összetartásra három nagy közgáz-1 
dssági kérdés miatt is szükség van, — vála­
szolta Kossuth Eerencz. — Ezekben a kérdé­
sekben rendkívül szívóssággal és rendszeresen 
törnek az osztrák körök a magyar érdekek el­
len. Ilyen volt a Déli Vasút kérdése. (Ebben 
tudvalevőleg Kossuth Fereneznek sikerült 
eredményesen megvédeni a magyar érdekeket.)
A másik a dalmát kereskedelem elvonása. 
Ausztria ugyanis egy dalmácziai osztrák hajós* 
társaságnak ötszörös szubvencziót adott, csak­
hogy a szállításokat neki biztosíthassa. A har­
madik kérdés pedig a nemzetközi távirdaferga- 
lom elvonása Magyarországtól. Az összetartás 
tehát ezen kérdések miatt is nagyon, szüksé­
ges, mert az osztrák körök rendkívül i karo-iíafi 
okozhatnak az országnak, ha nem lesz olyan 
miniszter, aki az ország érdekeit megóvja.

Uj alap a kibontakozásra.
Lapunk mai számában már megírtuk, 

hogy a tegnapi minisztertanácsban Kossuth 
Ferencz -kijelentette, hogy van egy uj eszméje., 
amelyből esetleg lehet egy uj kibontakozási 
tervet csinálni. A minisztertanácsnak ez a 
részlete hir szerint igy játszódott le: Wekerlo 
Sándor miniszterelnök rámutatott arra, hogy 
uj alap és alakulás nélkül nem nyílik a vál­
ságból kivezető ut. A miniszterek, akik körben 
ültek a tanácskozó asztalnál, erre valameny- 
nyicn Kossuth Fcrenczre néztek, aki párnák 
közt föltámaszkodva ült az ágyában. A füg­
getlenségi vezér egy darabig gondolkodott, az' 
tán igy szólt:

— Ha ti pártom elvi programurját elfo­
gadnátok, negyvennyolez óra alatt rendbe 
jönne minden. Múltkori beszédem, amelyet a 
pártkörben mondottam és amely élesen meg­
különböztette a párt elvi és gyakorlati pro- 
grammját, ezt mindenképpen lehetővé teszi 
rátok nézve. Jöjjetek a függetlenségi pártba 
s mindent elérünk.

Gróf Andrássg Gyula erre ezt felelte:
.— Mi nem hirdethetünk mást, mint, 

amit akarunk is. Nálunk elv és gyakorlat 
; összeesik.

— Akkor nem tudom, hogy lehetne meg­
csinálni a dolgot, — mondotta Kossuth Fe­
rencz, — Ma nem is lehet erről határozni. 
Majd gondolkodni fogok, különben is. azt hl* 
szem, van már egy uj eszmém., amséig meg­
felelő. De erről pártommal kell tanácskoznom.

A miniszterek erre elhatározták, hogy 
mecvárják. mm Kossuth Ferencz pártjának 

. kedvéről tájékozódik s egy hét múlva fogjak 
folytatni a tanácskozást.

Kossuth terve.
A tegnapi minisztertanácsnak arról a 

nevezetes eredményéről, hogy Kossuth Fe­
rencz újabb kibontakozási tervet helyezett ki­
látásba, már mai számunkban hirt adtunk. A 
kabinet tagjai el is határozták, hogy megvár­
ják, mennyire alakul ki ez az uj megoldási 

alap azokból a tárgyalásokból, amelyeket Kos­
suth Ferencz pártjának vezetőtagjaival fog 
folytatni, s csali azután állapítják meg a to­
vábbi eljárást. Kossuth Ferencz meg i« kezdte 
nyomban a tárgyalásokat. Mezőssg Béla és

.Jte____
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1 Óik János államtitkárokkal már tegnap ta­
nácskozott, közvetlenül a minisztertanács után 
gróf Apponyi Albert jelenlétéiben, ma pedig 

:Mérey Lajos képviselőházi alel nőkkel' és 
Holló Lajossal konferált igen behatóan. Ezek­
ben a tanácskozásokban már Kossuth Fcrencz- 
nek ujj kibontakozási terve körül forgott az 
-eszmecsere. Ennek az uj Kossuth-féle kibonta­
kozási terviek az alapja a gazdasági függet­
lenség követelése. Minthogy azonban a király 
ismételten kifejtette Kossuth Ferencz előtt 
is, hogy a hankkérdésben semmiféle enged­
ményre sem hajlandó, s hogy sohasem fog 
hozzájárulni a bankszétválasztáshoz: — a ki­
rálynak ebből a merev álláspontjából le kell 
vonni a konzekvencziát. Kossuth terve szerint 
ez oly módon történnék meg, hogy a függet­
lenségi párt

1. elfogad, olyan kibontakozást, am eh/ a 
katonai' kérdéseknek nemzeti alapon való 
megoldását hozza és

2. fönntartja a, koaliczió többi pártjaival 
05 együttműködést, ha azok hozzájárulnak
'egy olyan elvi dcklaráczióhoz, amely ki­
mondja. hogy az ország jogát az önálló 
jegybankhoz és a gazdasági önállósághoz 
idii-re fönntartja.

Ezt a tervet beszéli meg most Kossuth 
Ferencz a párt vezető tagjaival. A független­
ségi pártban igen jó hatást tett az a körül­
mény, bogy Kossuth nem állította kész liely- 
zet elé a pártot, hanem a minisztertanácsban 
is csak annyit mondott, hogy tervét előbb a 
Part híveivel beszéli meg. A pártnak úgyneve­
zett bankcsoportja, amelynek két vezéralakjá- 
v*l, Méreg Lajossal és Holló Lajossal tárgyalt 
ma Kossuth, nem hajlandó megelégedni ezzel a 
megoldási móddal, amely azt kívánja, hogv a 
függetlenségi' párt hosszabbítsa meg 1017-ig 
a közös jegybank?',szabadalmái Fém elégszik 
meg a folytonos Ígéretekkel sem, hanem köve­
tek, hogy az önálló jegybank ténylegesen ál-
'Jváh C f *- H°lnaP Eu(iapestr0 érkezik 

jTula es azonnal érintkezésbe lép Kos- 
^ Eerenezczel. Ez a találkozás igen nagy 
jelentőségű lesz a további fejleményekre nézve.

- 3Jeír kclJ ™óg említeni, hgy a 'Justh- 
csoport az intézőbizottság összehívását * s"ik-

mer‘ Mt *»í. dűlőre 
y miijén álliieponlra helyezkedj® a

tTlltíTu , “Ulh »«ntcltcl«™
. .. fcttcI azonban nem sürgeti a bizott­

ság rogtknos összehívását A csoportról külön-
ä;6 ! m°ndÍák’ 11027 taktikát' Változtatott 
Ehhez képest nem fogják mostanában össze!
keXai kerriö;-at> ^«t, hogy a jmih
Wbe letett hatalmat, amely adott helyzetben 
igen er tőkés lehet, idő előtt el no iátswzák 
ma-sreszt, hogy ne adjanak alkalmat Se a párt’ 

ntasra, ee pedig imparlamentáris kormány 
ineve^sere. Úgy számítanak, hogy nemso- 
ara oda fog fejlődni a helyzet, hogy a kor- 

manynak fog főni a feje, mi történjen az or- 
'ggyulessel, s főként, hogy Kossuth Fcrencz- 

nek, mint a parlamenti többség vezérének lesz 
ogondpi aZ alkotmányos élet követelményeire 
aló ugyeles. A bankcsoport a változást illetően 

tehat egyelőre uj akcziót nem kezd, hanem 
megmarad a csöndes várakozás álláspontján.

Gróf Zichy Aladár a királynál,
köriiíPirP ?lcjiy Aladár, a király személye 
oruh miniszter^ ma reggel a S órakor induló

mmu"11.? Becsbe Utazott, ahova délben
ntS í-m' A niniSZt0rt 8 fels^re ma dél­
után kiúon kihallgatáson fogadta, hogy meg-
órtekS -i hflAA 9 a tc«napi miniszeri 
kihSto t' rZÓ1° .,(:lentest- A miniszter a 
íridí i l8iT' -n ,TSZatért Budapestre, bárha
veíe * °P rra' -1f ,ZÍT, több naPra volt ter­
vezve. Politikai körökben ezt a körülményt
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igen jelentősnek mondják s a most újra meg1- 
indult kibontakozási tárgyalásokkal hozzák 
összefüggésbe.

A jövő heti minisztertanács,
A kabinet tagjai, hír szerint, a jövő hé­

ten, november hónap ő-cn, vagy 6-án újból 
minisztertanácsot tartanak, hogy végleges ál" 
Mspontjukat, preczizjrozzák. Á miniszter- 
tanács után, valószínűleg november S-án, 
Wekerle Sándor miniszterelnök Becsbe uta- 
z'k,_ hogy a minisztertanács határozatáról a 
királynak jelentest tegyen.

Wekerle elutazása.
Wekerle Sándor miniszterelnök, aki ma 

délelőtt' az igazságiigyminiszteriumban dolgo" 
zott, a bet végen (Jánosi birtokára fog utazni. 
A miniszterelnök csak cgy-két napig lesz távol 
a fővárostól és a november eleji ünnepek után 
ismét visszatér.

A pártkörökből,
A függetlenségi pártkörben, ahol ma este 

csak kérésén fordultak meg, egy csoportban 
holló Lajos körül a rakkonigi'i találkozás 
kapcsán a külügyi kérdésekről folyt a beszéd. 
lyagy Dezső tette szóvá, hogy a függetlenségi 
pártnak nagyobb súlyt kellene fektetnie a bel­
ügyi kérdések mellett a külügyi helyzetre is, 
amelynek konjunktúráit nem tudjuk kihasz­
nálni. Visontai Soma elmondta, hogy amikor 
a kilenczvenes évek elején Piclion, a jelenlegi 
franczia külügyminiszter, Budapesten járt és 
a függetlenségi pártot igyekezet t megnyerni 
egy káraiasszövetség-e.Jlenes akczióra, a függet­
lenségi párt nem ment bele az akcziúba, amely 
pedig előnyére váll volna.

[Bizony, — mondta Hock Janos — az 
az „életünket ós vérünket“-féle jelszó nagyon 
gyakran nem felel meg érdekeinknek.

Igaz, szolt Holló Lajos, — tavasz" 
szál, amikor olyan nagy volt a háborús vesze­
delem, a függetlenségi párt, mint az ország 
többsége, olyan készségesen támogatta a mon- 
aicbia külpolitikáját, e íme az eredmény az, 
hogy Becsben most iámét a legnagyobb bizal­
matlansággal viseltetnek a párt iránt. Csodála­
tos, hogy Bées milyen hamar felejt, de a füg­
getlenségi part nem fogja egykönnyen elfő" 
led ni ezt a leczkét.

Ezzel a beszélgetés rátért a válságra és a 
képviselők nagy érdeklődéssel várták, hogy 
Holló Lajos, aki délelőtt Kossuth Ferenczczel 
tanácskozott, nyilatkozzék az ni kibontakozási 
alapról. Holló azonban mélyebben nem eresz 
kedett az eszmecserébe, hanem csak azt hang­
súlyozta, hogy tovább nem lehet lmzni a vál 
s ,1 got, erélyesen kell fid lepni cs pétiig nem 
ígéretekkel, hanem cselekedetekkel és alkotá­
sokkal.

A partban varjak Jti.síh Ovula megérke. 
zcsof, 6 azt hiszik, hogy holnap már nevezőire 
dolgok fognak történni Kossuthnak és Justh 
nak találkozása kapcsán.

Az alkotmánypárt körhelyleégében ma 
este is igen számosán voltak fönn a párt tagjai 
közül. Ott volt a párt vezére, gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter. 'Jekelfahissy Lajos 
honvédelmi miniszter. Nagy Ferencz. r. pnrf 
másodelnöke s még igen sok képviselő. A tár 
salgőban igen élénk eszmecsere fejlődött ki a 
politikai helyzetről, amelyben gróf Andrássy 
Gyula ismételten rósztvott. A párt tagjai 
megelégedéssel állapították meg, hogy egy 
függetlenségi párti újság tegnapi közlemé­
nyének szerzője, aki álliólag az alkotmány- 
pártnak egy kiváló tagja volna, ma i6 az is­
meretlenig homályában maradt s Így igazán 
nem nehéz a közlemény forrását megsejteni 
A helyzetről folytatott beszélgetésben az a

nézet domborodott ki, hogy. meg kell vájni 
milyen eredménynyel jár Kossuth Ferencz- 
nők a saját pártjával való tárgyalása, mert et­
től függ most az egész jövő alakulás. A párt 
tagjai örömmel értesültek arról is, hogy Széli 
Kálmánnak, a párt közszeretetben álló elnöké­
nek állapotában annyira előrehaladott a ja­
vulás, hogy nemsokára teljesen gyógyultan el­
halhatja szobáját.

Justh Gyula beszámolója.
November i-ón Justh Gyula beszámolója al­

kalmával az Alföldi függetlenségi pártnak hat 
vármegyére terjedő szervezete is függetlenségi 
nagygyűlést tart Makón, amely gyűlés keretéocn 
megalakul a Csanádmegyei függetlenségi párt és 
ujjászervezkedik a Makói függetlenségi párt is. A 
nao-'-yülés összehívása iránt Rccsey Károly kép­
viselő elnök és Gallovich Károly főtitkár tették 
meg az előkészületeket.

Földes Béla a helyzetről.
Dr. Földes Béla országgyűlés! képviselő, a 

függetlenségi párt kiváló tagja a helyzetről a’ kö­
vetkezőket mondotta:

. — Ismét egy minisztertanács és ismét — nagy 
sötétség utána. Csak annyit haljunk, hogy a 67-es 
politika képviselői, a gazdasági függőség képviselői 
számítanak a gazdasági függetlenségért és a par­
lamentáris kormányzat elvéért küzdő független­
ségi part egyes tagjainak szeczessziójára, mely 
bizonyára nem fog bekövetkezni _ és hogy We­
kerle ismét ajánlotta mentőgondolatát a készfize­
tésről, mely nem engedmény, melyet, Becsben, az 
adott körülmények között, mégis.joggal úgy tak­
sainak, mint engedményt és melyért végre szin­
tén nagy harezot kell vívni az osztrák körök 
ellen. A törvényhozás működése egészén, a kor­
mányzaté is — a folyó ügyektől eltekintve 
több, mint egy féléve fel van függesztve. A 
függetlenségi párt a koaliczió megszűnésével .tel- 
ic* Joggal követeli a többségi elv érvenyésií- 
loset cs az önálló magyar jegybank felállí­
tását. Ezen elv keresztülvitelének érdekében elment 
a végső határig, hogy a korona aggodalmait elosz- 
assa. Ezen állásponthoz kötve van a párt, kötve 

vannak a párt vezérei, kötve vannak a pártot g 
kormányzatban képviselő államférfiak. Kötve van 
tulajdonképpen az egész kormány, mely a kvóta 
felemelése fejében a bankkérdésben szabad kezet 
biztcftitott" A többségből alakult kormányra az- ön- 
all I bank előkészítésén kívül, csak egy feladat vár, 
a választói jog kiterjesztése. A parlamentáris kor- 
manyzatért folytatott küzdelmet nem szabad fel- 
“r nl' Lehetetlen állapot, hogy a nemzet akaratát, 
a többség akaratát a kormány no képviselje a ko­
rona előtt. Lehetetlen állapot, hogy H kormány é» 
a parlament vezetése oly államférfiura legyen bízva, 
ak! rar,tal ncm rendelkezik. Ha a válság ezeken 
a bajokon nem segít, akkor itt csak áiparlamen- 
turizmus, csak kryptoparlamontárizmus létezik, g 
nemzet akarata pedig quantitó nógligeable. A küz­
delem tehát ma már nem csak a Iáinkért folyik 
bánom a parlamentárizmusért és az államiságért, 
mely vagy továbbfejlődik, vagy visszafejlődik. A 
monarchia rövid időn belül igen erős megpróbál­
tatásnak lesz kitéve, végzetes lenne az erőforráso­
kat. könnyelműen bedugaszolni, pedig azt jelenti a 
magyar nemzet politikai és gazdasági fejlődésének 
megakasztása.

Egy nyilatkozat. , ^
Szivük Imre orsz. képviselő a következő nyi­

latkozatot teszi közzé:
, ,i Értesülvén arról hogy a „Magyarország“ leg. 

®zanlaba" .-Elégedetlenség az alkotmány- 
partban czim alatt megjelent czikk bizonyos oldal­
ról személyemmel hozatott kapcsolatba, kijelentem, 
wgy nekem ezen egész közleményhez semmi közöm 
nincs az abban foglalt kijelentéseket én senki előtt 
nem tettem, sem__azokat senkinek nem inspiráltam.
Aki az ellenkezőt állítja: ezélzatosan hazudik í 
kownseges rágalmazó. Budapest, 1900. október 28.
Ur. bzivak Imre orsz. képviselő.

Szapáry Pál programmot ad.
A parádés rendezőből politikussá avanzsírozotf 

gróf Szapáry Pál ma reggel visszaérkezett Buda-

I



"Póntele, oletibor 29. egyetértés

j^estre és egy délután megjelenő német lapban égé- 
szén komolyan politikai programmot ad, amelyet 
azzal kezd, hogy ő igenis elfogadja a keresztény- 
szoczialista párt. elnökségét. Szapáry. Pál ezerint 
a koresztény-szoczialista párt szervezése a jelenlegi 
politikai válsággal sommi összefüggésben sem áll. 
A párt csak akkor vesz részt a. politikai tározók­
ban, ha majd kellőleg megerősödött és pedig anél­
kül, hogy valamelyik párthoz is csatlakoznék. 
Program rajává a következő pontokat tűzte ki: Első 

’sorban ki akarja kapcsolni a közjogi kérdéseket 
és mindazokat a kérdéseket, amelyek Ausztriához 
való viszonyunkat érintik. Politikai téren az álta­
lános, titkos, egyenlő és községenkint való választói 
jogért fog küzdeni. Ebhez járul még a szabad gyű­
lt kezesi jog és sajtószabadság végleges rendezése, 
a katholikus autonómia szabályozása. Küzdeni fog 
azonkívül a kivándorlás csökkentéséért és törekedni 
fog az alkoholizmus pusztításának meggátlására.

Itt említjük meg, hogy a Kcresztényszoezialistn 
Egyesületek Országos Szövetsége kijelenti, hogy a 
lapokban gróf Ssapáry Pál elnökjelöltségével kap­
csolatban megjelent hírek csak annyiban felelnek 
meg a valóságnak, hogy a szövetség vasárnapi köz­
gyűlésén dr. ti i ess wein Sándor p relát us-kanonok, 
oi'sz, képviselő mellé társelnöknek fogják ajánlani 
és a gyűlés által való megválasztása biztosra ve­
hető- Hozzátehetjük még, hogy a .keresztényszo- 
czialista párt is megválasztja gróf Szapáry Pált 
elnökévé. Gróf Szapáry Pál ma délelőtt tanácsko­
zást folytatott dr. Giesswcin Sándor prclátussal.

Bécsi vélemények,
A „N. Fr. Pré'-nek Budapestről azt jelentik, 

hogy a minisztertanácsban ugyanazon terv felett 
tanácskoztak, amelyet a lteí-er/e-kabinet mind­
járt, első lemondása után dolgozott ki és amely 
akkor arra szolgált volna, hogy a hatvanhetes 
pártok fúzióját, a függetlenségi párt mérsékelt 
elemeivel lehetővé tegye. A mai minisztertanács­
ban azonban ezen az alapon nem történt megegye­
zés. A függetlenségi pártnak a kabinethez tartozó 
tagjai ugyan hajlandók volnának elvileg egy ilyen 
gondolat tárgyalására, véleményük szerint, azon­
ban valóban értékes engedményeknek kell azoknak 
lenni, amelyek a bankközösség meghosszabbításá­
ért és a katonai kiadások megszavazásáért ellen- 
érték fejében adatnak. Másrészt azt hiszik, hogy 
kezük meg van kötve, ameddig a korona az An- 
drássy-féle kibontakozási tervben tartalmazott en­
gedményekkel szembon elutasító álláspontot tanú­
éit. Attól tartanak, hogy kinos helyzetbe jutnak, 
ba hozzájárulásukat adják egy oly kibontakozási 
tervül ez, amely saját híveiket sem elegiti ki telje­
sen és amelyet másrészről a koron a is elutasít. 
Ezen a nehézségen a mai minisztertanácsban sem 
tudtak segíteni. így bizonytalan, vájjon a követ­
kező minisztertanácsban lehetséges lesz-e megálla- 
podátira jutni. Wékért* miniszterelnök eszerint, 
a dolgok jelen állása mellett, nincs semmi uj je­
lenteni valója az uralkodó előtt, ennek következ­
tében Becsbe utazása csak a legközelebbi minisz­
tertanács után várható.

A ..ZeiT'-ban egy külön levelező ismerteti Kos­
suth fáradozásait a válság megoldása érdekében. 
Kossuth szeretné — mondja a czikk — az uralkodó 
óhajtását teljesíteni, de szeretné azt is, hogy _ a 
függetlenségi párt jelenlegi erejében maradjon 
együtt. Csakhogy éppen azzal, hogy a szcczessziót 
pártjából cl akarta bari tani, tette a koal-icziól. le. 
kötetlenné és lett az önálló bank a függetlenségi 
párt legelső követelése. Kossuth, aki Andráséival 
évekig együtt dolgozott cs a válság megoldásának 
módjai fölött többször már egyetértett AmMssy- 
val, az utóbbi időben Andrássy néhány ellenségé­
nek hitelt adott, akik a függetlenségi párt több­
ségének széthullását biztosnak mondották arra az 
esetre, ha Kossuth nem szakit eddigi mérsékelt po­
litikájával. Ha ennek daczára. a minden oldalról 
való előzékenység ellenerő is békés megoldást ga­
rantálni Kossuthnak néni sikerülne, akkor magá­
nak is be kell látnia, liocy a függetlenségi párt 
nem kormányképcs és hogy minden erőlködés, hogy 
ez .1 széthúzó többség együtt tartassák, teljesen 
hiábavaló és ezéltalau. A korona azonban számított 
ezzel ’ az eshetőséggel is; a becsi koronát an ácsban 
rgt a lehetőséget is tárgyalták. Ugyanis, ha a vál­
tig megoldása nőm lehetséges a. többséggel, akkor 
mog fogjuk kísérelni a kisebbséggel. Ha Kossuth 
a maga munka program mja számára nem számíthat 
megbízható’ többségre, akkor Andrássynak lesz a 
feladata, hogy a kibontakozási pro grammja szá­
mára megnyerje a koronát és a magyar nemzet 
többségét. A 'áIGg megoldása semmi esetre sem 
várat magára soká. Valószínűleg már ezen a heten 
el fog dőlni, vájjon Kossuth fáradozásai sikerrel 
jártak-e, ha ivedig Kossuth fáradozásai sikertele­

nek voltak, akkor a következő hónapban fog meg­
történni a döntés az Andrássy-fcle javaslatok dol­
gában. A „7,eit“-nak azonfelül azt jelentik Buda­
pestről, úgy látszik kapcsolatosan ezzel, hogy 
Kossuth Apponyival együtt egy uj kibontakozási 
Programm alapján fáradozik azon, hogy a függet­
lenségi pártot engedékenységre bírja.

A görög tengerésztisztek 
mozgalma.

' Budapest, október 28.
A görög katonatisztek mozgalma kezd 

már nagy arányokat ölteni. A szárazföldi 
hadsereg agitácziójákoz, most már a tenge- 
résztisztek is csatlakoztak, akik szintén köve­
telik, hogy a felsőbb hatóságok között ala­
pos takarítást rendezzenek. A komüny kény­
telen lepton-nyomon meghátrálui a liga kö­
vetelései előtt, mert az folyvást azzal fenye- 
getődzik, hogy katonai diktatúrát állít fel.

A liga különbeni ma tiltakozik ama fel­
tevés ellen, mintha reforr-nkeziója a dinasz­
tia ellen irányulna. Szerintük a királyt ro-sz- 
szul informálták, azért van most felhábo­
rodva a Üga ellen. A tiszti bizottság azért 
látta jónak ezt kijelenteni, mert állítólag a 
védőhataljnak elhatározták, abban az eset­
ben. ha a liga tulmenne eddigi követelései­
nek arányán, ők fognak rendet teremteni Gö­
rögországban.

A tengerésztisztel; mozgalmáról a kö­
vetkező táviratokat kaptuk:

Egy lengerósatfeztböl alakult, bizottság néhány 
nappal ezelőtt, azt kívánta a tengerészeti minisz­
tertől, hogy néhány öregebb tisztet távol itson el s 
amikor a miniszter ezt a kívánságukat elutasí­
totta, a bizottság a miniszterelnökhöz fordult, atd 
megigérte, hogy törvényjavaslatot fog benyújtani, 
amely a tisztek követelését meg fogja valósítani. 
A „Daily Telegraph“ athéni tudósítójának előadása 
szerint ez a dolog sokkal jelentősebb, mint az eddigi 
hírek mondták. E szerint a miniszterelnök ígérete 
nem elégítette ki az elégedetlen tengercsztiszteket. 
Harmincz tengerósztiszt elégedetlenségének jeléül 
Szalamiszban gyűlést tartott. A tisztek ma foly­
tatják tanácskozásukat. A kormány kénytelen lesz 
engedni, hogy a katonai diktatúrát megakadá­
lyozza és még ma oly törvényjavaslatot fog előter­
jeszteni, amely a tengerésztiszteket kielégíti. A ka­
tonai liga ebben a dologban a kormányhoz már 
kedden ultimátumot intézett, amelyben azt köve­
telte, hogy a kormány bizonyos nagyobb állásokat 
szüntessen meg, amelyek részben fölöslegesek, rész­
ben pedig oly tehetetlen emberekkel vannak be­
töltve, akik a flotta reformját lehetetlenné teszik. 
A liga azt követeli, hogy a kormány szüntesse meg 
az cllcntengernagyi állást, amelyet György herczeg 
tölt be, továbbá két altengernagyi állást, hat hajós­
kapitányi állást és kilcnez más tiszti állást. A liga 
azt kívánja továbbá, hogy a kormány öt esztendőre 
fiiggeszszen föl minden előléptetést. A kormány 
eleinte kifogásokat tett e követelések ellen, de 
végül mégis engednie kellett, mert a katonai liga 
ultimátumában csak huszonnégy órai határidőt 
engedett. Ez a határidő szerdán járt le. Ez a ligá­
nak már negyedik vagy ötödik ultimátuma s nyil­
vánvaló, hogy a liga az egész közigazgatási refor­
mot ultimátumokkal akarja megvalósítani, mert 
attól fél, hogy ha a parlamentre bízza a közigaz­
gatás reformját, akkor ebből nem lesz semmi és a 
liga által keresztülvitt katonai reform is el fog 
tűnni.

Hir szerint a tengerésztisztek elhatározták, 
hogy kilépnek a katonai ligából és saját felelős­
ségre fogják megvalósítani a haditengerészet újjá­
szervezését. A tengorésztisztek a miatt panaszkod­
nak, hogy a. katonai liga vezéremberei nagyon, el­
hanyagolják őket.

A katonatiszti liga vezetősége értesítést ka­
pott, hogy szükség esetén a vcdőhalalmak kényte­
lenek lesznek elvállalni a rend heh/reállitását. Erre 
való tekintettel a liga vezetősége kijelenti, hogy 
távol áll tőle a diktátor! uralom köve.teleéso és a 
hadsereg reformját alkotmányos utón akarja végre­
hajtani. A jelenlegi kormányt is képesnek tartja

az újjászervezés megvalósítására, de ha a mostani 
kabinet nem akar helyén maradni, uj kormánynyal 
helyettesíthető. A liga vezetősége abban a véle­
ményben van, hogy a védöhatalmakat, helytelenül 
informálták az ő törekvéseiről s csak ennek a kö­
rülménynek tudható be a hatalmak állásfoglalása. 
Ezzel szemben a katonai liga sürgeti, hogy egyes 
külföldi diplomácziai képviseletekben változás áll­
jon be s némely magasrangu udvari méltóságot 
távolitsanak el, mert azok hamisan informálják a 
királyt a liga szándékairól. A király emiatt fel 
van háborodva.

KÜLFÖLD,
A czár hazatérése. Miklós czár tegnap délután 

öt órakor Varsóba érkezett. Fogadta a hatóságok 
fejeit, a városi és környékbeli lakosság küldöttsé­
geit, az egyetem és más főiskolák deputáczióit, az­
után folytatta útját.

A szultán utazása. A szultánt, amidőn Ismithbe 
érkezett, lelkesen üdvözölt/ék. Miután- fogadta a 
hatóságok fejeit, a szultán beszédet intézett a 
néphez, amelyben köszönetét mondott a lelkes fo­
gadtatásért és hangsúlyozta annak szükségét, hogy 
az összes fajok az oktatás jótéteményében részesül­
jenek. A nagyvezér több küldöttség fogadása al­
kalmával beszédet mondott, amelyben kijelentette, 
hogy a kormány minden lehetőt meg fog tenni a 
r.ep jóléte érdekében, de éhez időre van szüksége.- 
A nagyvezér bejelentette egy nagy kölcsön felvé­
telét közjóléti intézmények czéljára és felhívta az 
egyházfőket, hogy a szabadság, hazaszeretet és £ 
fajok egyetértésének eszméit propagálják és ezek 
szellemében működjenek a nemzet javára.

A bolgár király látogatása. A ma tartott szerb 
minisztertanácson Pasits miniszterelnök igen me­
leg hangon, emlékezett meg a bolgár király láto­
gatásáról és abbeli reményének 'adott kifejezést, 
hogy ez lesz az első lépés a két szomszéd állam’ 
testvéri viszonyának fejlesztésére. Ferdinand bol­
gár király Sándor szerb trónörökösnek és mind­
azoknak, akik a krusev-atzi fogadásnál jeleit vol­
tak, magas bolgár rendjeleket adományozott, ame­
lyeket a belgrádi bolgár követ már a holnapi nap. 
folyamán át fog nyújtani a kitüntetetteknek. Ä 
király különben Péter királyhoz Szófiából szívé­
lyes táviratot intézett, amelyben köszönetét fejezte 
ki azon ünnepélyes fogadtatásért, amelyben Szer­
biában része volt. Péter király erre ugyanily me­
leg hangon válaszolt. Ferdinand király Sándor 
trónörökösnek ugyancsak táviratban külön kö­
szönte meg a, szeretetreméltó fogadtatást.

A Régióné közli állítólag beavatott diplomá­
cziai forrásból, hogy Ferdinand király és Sándor 
szerb trónörökös találkozása ugyanabban a pilla­
natban, amikor a czár és az olasz király barátsá­
gukról biztosították Nikits fejedelmet, prelúdiuma 
az összes balkán szlávok egysükének. Ferdinand 
bolgár király, Péter szerb király és Nikita monte­
negrói fejedelem biztosították | Oroszországot Cs 
Olaszországot, hogy számíthatnak a balkán népek 
támogatására a ezlávság védelmében- A Tribun a 
belgrádi tudósítója állítólag hitelesen közli, hogy 
Ferdinand király semmiféle politikai kérdésről nem 
tárgyalt a szerb trónörökössel.

A bolgár trónbeszéd. Ma délután újították 
meg a szóbranje rendes ülésszakát a király által 
felolvasott trón beszéddel, amely a következőket 
tartalmazza:

A kormány a múlt és a jelen érj események 
következtében minden fáradozását arra, irányozta, 
hogy mielőbb létrehozza Bulgária nemzetközi hely­
zetének koutizolidáczióját. Miután ez a czél, hála 
a király bi zaj mának és a poriamon ü fámogatásá- 
nak, ol van érve, a kormány ma ahhoz a nem ke- 
vétibbé jelentékeny és súlyos feladathoz lát hozzá, 
hogy az ország pénzügyi helyzetét megszilárdítsa. 
A trónbeszed kifejezi továbbá Bulgária, .köszönetét 
a hatalmak iránt, amelyek Oroszországgal párhu­
zamosan hozzájárultak Bulgária, függetlenségének 
elismeréséhez, konstatálja, hogy Bulgária, általános 
rokon szonvnek örvend cs rámutat a Törökország 
és Bulgária között fennálló barátságos viszonyra, 
amelynek további megszilárdítását a. kormány 
őszintén óhajtja, hogy e két ország között létre­
hozza azon állandó, szilárd politikai és gazdasági 
kapcsokat, amelyek szükségesek a két szomszéd 
■nemzet virágzásához.
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Az osztrák képviselőhöz. A Reichsrathban ma 
az élelmi szerdrágaságra vonatkozó sürgős javasla­
tok folytatólagos tárgyalása során Stockier kép­
viselő a parasztság támogatása, valamint az élelmi 
szerdrágaság okainak kiderítése érékében emel szót. 
Licht képviselő n német haladók nevében kijelenti 
hogy a sürgős javaslatok mellett fognak szavazni 
és azt mondja, hogy a városokban & falvakban 
egyaránt érezhető drágaság oka a pénz értékének 
csökkenése. Olabinski képviselő kijelenti, hogy 
hiányzik egy állami közeg, amely a drágaság tüne­
teivel foglalkoznék. Az ülés végén több javaslatot 
első olvasás nélkül az illetékes bizottságok elé 
utalnak. E javaslatok között vannak a Boszniára 
vonatkozó javaslatok, a szceziális biztosításra vo­
natkozó javaslat, az alkoholkontingensről, a keres­
kedelmi alkalmazottak munkaidejéről és az érvény 
Len álló nyugdíjtörvény előtt nyugdíjazottak illet 
ményeinek javításáról szóló törvény. Következő ülés 
holnap.

A bécsi Ausztria czimii kőnyomatos a követ­
kező kommünikét közli: Azon értekezletek során, 
melyeket Bicncrth miniszterelnök a napokban 
folytatott, ma délután Lueger lakásán a kormány­
elnök a német pártok vezéreivel folytatott meg­
beszélést. A tanácskozás kizárólag a politikai hely­
zettel és a kénviselőliáz munkaképességének helyre 
állítása lehetőségével foglalkozott.

A Déli Vasnt tarifaemelése. A Déli Vasút ál­
tal átszelt tartományok reichsrati képviselőinek 
tegnap tartott gyűlése által kiküldött állandó bi 
zottság ma jelent meg a vasúti miniszternél és a 
miniszterelnöknél, hogy a tervezett- tarifaemelések 
ellen tiltakozását előadja. A pénzügyminiszter ki' 
jelentette, hogy a tarifaemelés a déli vasútnak 
szükségképp nyújtandó támogatás érdekében elen­
gedhetetlen. A bizottság tagjai érintették Sehonka 
osztályfőnöknek a Déli Vasút szolgálatába történt 
állítólagos átvételét is. A küldöttség a miniszter- 
elnök előtt is bejelentette tiltakozását. A minisz­
terelnök megígérte, bogy informácziókat szerez és 
teljes figyelmét fordítja ezen ügy felé.

Támadás a bajor gyakorlatok ollen. Ä „Neue 
Bayerische Landeszeitung ma feltűnést keltő czikk- 
ben támadja a bajor hadgyakorlatok vezetőségét., 
köztük Lipót bajor herczeget is. A támadások éle 
egyébként von der Titnn tábornok ellen irányul, 
aki a hadgyakorlatokon bebizonyította alkalmat­
lanságát, de Lipót bajor herczeg protekeziójával 
mégis parancsnokié tábornok ős a III. hadtest pa­
rancsnoka lett.

A karbini gyilkosság. Meghízható forrásból 
eredő hírek szerint Oroszország és Japánország kö­
zött tárgyalás folyik egy messZeható egyezmény 
dolgában, amely a kelet-ázsiai helyzetet jelenté 
kény módon megváltoztathatná. Ito herczeg abból 
a őzéiből ment Karbinba, hogy a tervezett egyez 
mony ideiglenes alapjait megállapítsa. Diplomá- 
eziai körökből az hallatszik, hogy Ito herczeg meg 
gyilkolásának valószínűleg az lesz a következése, 
hogy a mandzsuországi kérdés tárgyalásában Orosz 
ország és Japánország között késedelem fog boái- 
Jani. A londoni lapoknak azt jelentik Tokiéból 
hogy Ito herezeg meggyilkolása azt bizonyítja 
hogy Koreában vjra nagyon erős Jett a japán eile, 
nes mozgalom. Itt azt hiszik, hogy ezt a mozgalmat 
Kína és Oroszország támogatja s ezért szemmel- 
lathntőan fokozódik a lakosság oroszellenes kedve.

Ito márkinak ezek voltak utolsó szavai: A 
golyó talált. Ki a gyilkos? A gyilkos egy római ka- 
tholikus prozelita. Koreában általános az a véle­
mény, hogy Ito gyilkosa abból a bandából való, a 
mely az amerikai Devenst eltette láb alól.

A londoni japán nagykövetség Tokióból érte­
sítést kapott, hogy a kormány Ito helyett munka­
társát, gróf Sonet nevezte ki az orosz pénzügymi­
niszterrel való tárgyalások folytatására. Az orosz 
hatóságok megtették a lépéseket, hogy Ito márki 
gyilkosait kiszolgáltassák Japánnak.

Az orosz külügyminisztérium Charbinból hi­
vatalos értesítést kapott, amely szerint az orosz 
vizsgálóbíró, Müller befejezte a vizsgálatot Ito 
meggyilkolása ügyében. A gyilkos egy koreai benn­
szülött volt, aki ezzel a kiáltással rohant Ito már­
kira: Hurrah Korea! Hatszor lőtt Itora, aki halá­
losan megsebesülve, Kokowcew pénzügyminiszter 
vállára hanyatlott és húsz perez múlva meghalt.

A f ránézi a vámtarifa. A franczia kamara kö­
zelgő őszi ülésszakában a vámtarifa ügyében vég­
leges állást foglalt. Tudvalevőleg az általános vitát

az utolsó ülésszakban a Clemeneeau-kormány ide­
jében befejezték és elhatározták a részletes vitát. 
Az ezt követőleg nemsokára történt kormányválto­
zás cs az előrehaladt nyári időszak következtében 
n vitát őszre halasztották. Kloc vámtarifa-bizott­
sági elnök a Liberté egyik munkatársa előtt 
nyilatkozott. E szerint elsősorban közeledésre tö­
rekszenek a kormány és a bizottság között a be­
vételi többletet illetőleg. A bizottság tervezete sze­
rint e többletnek 13 millióra kell rúgnia, ellen­
ben Oruppi, a Clemeneeau-kormány kereskedelmi 
minisztere vsak 4 millióra rugó vámfelemeléshez 
adta hozzájárulását. A franczia tarifabizottság el­
nöke reméli, hogy az érdekelt külfölddel lehető 
lesz a lojális megegyezés az egyes állni/ok spocziá- 
lis termékeinek nagyobb megterhel telese nélkül.

Az olasz királyné naplója. A „Persevoransa“ 
elbeszéli, hogy a ezár mindjárt az első üdvözlés 
után átadta Helena királynénak a ezárné ajándé­
kát, amely a királynénak nagy örömet szerzett. Az 
ajándék cc.v gyöngyös naplókönyv volt, amelyet 
Helena királynő még Pétervárott vezetett s Orosz­
országban hagyta, mikor visszatért Montenegróba. 
A czámó a napló első lapjára ezt irta: Helena 
nemes szive a legszebb ajándék, amelylyel Viktor 
Emánuel az olaszokat megajándékozta.

Weyler tábornok Bnrczelona kapitánya. Al­
fonzé király tegnap aláirt egy rendeletet, amely­
lyel Weyler tábornokot Bnrczelona főkapitányává 
nevezte ki. Weyler kijelentette, hogy liberális szel­
lemben fog kormányozni. Barczelónában különben 
tegnap ismét több embert halálra ítéltek. A kor­
mány azt a határozott utasítást küldte a barczeló- 
nai hatóságoknak, hogy a miniszteri tanács előze­
tes jóváhagyása nélkül egyetlen halálos ítéletet se 
hajthassanak végre.

Blériot Bukarestben,
— Elmaradt fölszállás. —

Budapest, október 28.
Blériot diadal útja a budapesti és a bécsi 

mámoros napok után — amint ezt már röviden 
megírtuk —• tegnap egy disszonáns epizóddal 
szakitódott meg Bukarestben. A román fővá­
rosban is sok százezerfőnyi tömeg gyiilt össze, 
hogy a franczia aviatikáé felszállásában gyö­
nyörködjék. Blériot motorját azonban valami 
baj érte, úgy hogy a felszállást kénytelenek 
voltak elhalasztani, amire a várakozásában 
csalódott tömeg az egész versenypályát majd 
ezédszedte.

Blériot tegnap délután akart fclszállaní a bu­
karesti versenytéren s a ritka alkalomra az ország 
minden részéből csők]ült fel a nép a fővárosba, kü­
lönvonatok hozták a közönséget s olyan mozgalmas 
most az élet már reggel, amilyenre senki sem em­
lékszik. Fed százezerre ment a vidékről érkezett ki­
váncsiak száma.

Heggel Blériot próbaképpen felszállott S ID 
pcrczig röpködött a magasban. A gép kitünően 
funkczionált.

Mindjárt "délután megindult a népvándorlás 
a versenytérre.

Bár borús es szeles volt az idő, az Ádeverul 
rendkívüli kiadása jelentette, hogy Blériot azért 
repül. Három orakor kellett volna ennek megtör* 
lennie, de negyed négy órakor, amikor a montő- 
íök és a mechanikusok hozzáfogtak, hogy a gépet 
előkészítsék s a csavart lassan megforgatták, hif­
iden robbanás történt s a következő pillanatban a 
csavar darabokban, szilánkokban repült szét a gép 
körül egybegyült csekély számú publikum közé.
A csavar egyik szárnya egy Pascu nevű mérnök­
nek repült és oly súlyosan megsebesítette, hogy a 
mentők sürgősen hazaszállították.

Óriási zavar támadt, az automobil-klub, amely 
a "felszállást rendezte, a palotába telefonozott, 
hogy a királyi család no jöjjön ki, de a következő 
pillanatban már megérkezett Carmen Sylva, a ki­
rályné a trónörökössel s közvetlen utánuk Blériot 
is, aki rémülten tudta meg, hogy ml történt. Be­
mutatták a királynénak, aki sajnálatát fejezte ki 
a baleset miatt. Amikor a közönség megtudta, 
Üiogy a feszült, lázas izgalommal lesett esemény el­
marad, +nml tolni, zaj o aga ni kezdett e mikor ki­

hirdetnék, hogy a motor felrobbant, Így kiáltoztak;
— Hazugság! Nem igaz! Csalás! Adják vissza 

a pénzünket 1
A rendőrségnek ugyancsak kemény dolga volt 

e csak mikor az automobil-klub tagjai rögtönzött 
emelvényen közszemlére állították a mcgrongálé- 
dott gépet, kezdett elvonulni a tribünpublikum, 
a nagy tömeg azonban ott maradt s Blériotnak 
meg kellett hallania az első füttyöket dicsőséges 
pályáján. Az elkeseredett tömeg Üvöltött, visított, 
fütyült, aztán bevonulva a városba, ott is tüntetett 
az automobil-klulb előtt, úgy hogy n rendörségnek 
kellett szétszórnia.

Erzsébet királyné bemutattatta magának Blc- 
riot-t és sajnálkozását fejezte ki neki a baleset 
miatt. A királynő örömmel fogadta azt a hirt 
hogy legkésőbb egy hét múlva Blériot más géppel 
pótfelszállást fog rendezni, amelyre a királyné 
megígérte megjelenését.

Eredetileg úgy tervezte Blériot, hogy ma eg(o 
elutazik, mert a Majna melletti Frankfurtban je­
len kell lennie eky törvényszéki tárgyaláson. Ä bal­
eset miatt táviratozott frankfurti ügyvédjének, 
hogy nem ulnzhatik el.

Blériot, aki rö.gtön táviratozott1 ui motor­
ért, egy újságíró előtt ezt, jelentette ki:

— A gép, amelylyel föl akartam szállni, 
ugyanaz, amelyet Budapesten használtam, s a 
motor nem volt benne jól megerősítve. jf7a Buda­
pesten még két vagy három perczig maradtam 
volna a levegőben, akkor a magasban ér a ka­
tasztrófa.

A baleset következtében legalább egy h§- 
tifí Romániában marad még Blériot, s a kö* 
zönség számára ezt a megnyugtató levelet tett« 
közzé;

Tisztelt Szerkesztő ur! Kérem, fejezze 
ki legmélyebb sajnálatomat a romániai kö­
zönségnek- a váratlan és érthetetlen baleset 
miatt, amely aeroplánom motorját a felszál­
lás előtt érte. Rögtön megtettem a kellő in­
tézkedést.

Holnap Sinaiában Károly király -cn- 
dégo lesz Bleriot, szombaton pedig Bibescu 
herczegnél Comarniban vadászik. Szombatra, 
vasárnapra már megérkeznek a motorok, s meg­
kezdődnek a próbák, amelyek után legkésőbb 
kedden száll fel Bleriot a Cotroceni hercze«- 
palotája mellett lévő szabad térségen. Ehhez a 
repüléshez az automobil-klub közlése szerint 
szabad lesz a bemenet.

Nagy feltűnést keltett ma a fővárosban az 
a bécsi forrásból eredő hir, hogy Müller im­
presszáriót a fölháborodott tömeg a bukaresti 
versenytéren fél holtra verte. A híradás szó- 
rmt Müllernek jutott az a föladat, hogy ko­
csira ülve a versenypályát körbe járna s je­
lentse az embereknek, hogy a íölszáJlás azért 
marad cl, mert a repülőgép motora megrongá­
lódott, Amikor azután a felháborodott tömeg 
keresztül tört a kordonon és megostromolta a 
garázst., Midiért, alti a tömeget csillapítani 
akarta, földre tepertők As lábbal taposták.. 
Éhez a hírhez még azt is hozzá fűzték, hogy 
.Műdért, akinek állapota veszélyes, mentők 
vitték el a helyszínéről. Müller! aki Bleriot 
budapetsi es bécsi fölszállásának rendezője 
volt, maga czáfolja meg ezeket a kacsákat s 
kővetkező nyilatkozattal:

Legnagyobb meglepetésemre arról értesülök 
ma, hogy Bukarestben csupa magyargyülöletből 
agyonvertek a románok és úgy hallom, olyanok is 
vannak, akik ebből az alkalomból el is parentáltak 
mar. Abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy 
ezeket a rémhíreket a legjobb egészségben magam 
czáfolhafom meg. Blériot bukaresti felszállásához 
semmi közöm és egyáltalában nem is voltam lenn 
a román fővárosban. Ezt a szerződést Blériot tud­
tom és beleegyezésem nélkül kötötto meg, noha 
olyan megállapodás van közöttünk, hogy januárig, 
amikor tnnnagcálásom mellett Kairóban, Alexan­
driában, Konstantinápolyban, Bclgrádban, Szófiá­
ban stb. kell felszállnia, sehova le nem köti magát. 
Lehet, hogy Romániában csakugyan megvertek 
vagy tálán agyonvertek valakit, do az szerencsére 
nem én vagyok.

X



Pontét, október 29. egyetértés

A megkínzott postaszolga.
— Saját tudósítónktól, —

Budapest, október 28.

Boda Dezső főkapitány tegnap éjjel tett 
nyilatkozatához híven ma reggelre maga elé 
hivatta Hima1 Sámuelt, akit a detektívek be­
tegre kínoztak a „hangfogó“ szobában. A 
postaszolga föntarbottá a vádijait, amiket kü­
lönben az orvosi vizsgálat részben máris iga­
zolt. Ezzel az ügy abba a stádiumba jutott, 
amelyben azt többé agyonhallgatni, vagy el­
titkolni nem lehet. Az igazságnak most már 
ki kell derülnie és a hivatalos hatalmukkal 
ilyen rutul visszaélő dctektivelcnek el kell 
érnie a legsúlyosabb büntetésnek.

Csakhogy ezzel az egy esetben! igazság­
szolgáltatással még nem lehet befejezni ezt a 
dolgot. Az a visszaélés, amely ebben az egy 
esetben kiderült, száz esetben történt meg, 
anélkül, hogy a nyilvánosságra jutott volna. 
A középkor legsötétebb nyomozó rendszere 
érvényesült a rendőrség működésében és hogy 
milyen volt a vallatás, arról azok beszélhet­
nének el érdekes és lélekemelő dolgo­
kat, akik már voltak látogatói a 126-os 
szobának, vagy a „hangfogó“ kabinetnek, 
vagy akik már feküdtek azon a bizonyos zöld 
posztós asztalon, amelyen egy pár bestiális 
ember Hima Sámuelt megkinozta. Nagyon 
jól tudja mindenki, hogy milyen a mi rend­
őrségünk nyomozó rendszere, úgyszólván 
benne él a főváros köztudatában, ha most 
először lesz is hangossá és kiállóvá a fölbá- 
borodás. És most már nem lehet többé meg- 
állani ott, bogy a Hima inquizitorait meg­
büntetik. Most már a végére kell járni en­
nek az egész gyalázatos rendszernek. El kell 
tűnnie a kinzókamráknak azokkal az alakok­
kal együtt, akik az urai voltak ezeknek a 
szobáknak és akik rendezték ezeket az in- 
qnizitórius kínvallatásokat. A Bérczy Béla 
egész irányát és minden kreatúráját ki kell 
vetni a fővárosi rendőrségből.

Ismerjük nagyon jól Boda főkapitány­
nak a humánus, izig-vérig modem krimino­
lógiai felfogását. Meg vagyunk győződve ar­
ról., hogy ő maga van legjobban fölháborodva 
©zen az eseten és hogy mindent el fog követ­
ni, hogy a rendőrség ne vágó-szijakkal tudja 
csak teljesíteni a hivatását.

Amint a postaszolga megkinoztatásárol a fő­
kapitány értesült, azonnal meghívót küldetett 
Simának, aki nra1 reggel kilencz órakor meg is 
jelent a főkapitány előtt. Negyven peresig volt 
benn a megkínzott ember a főkapitánynál a ez idő 
alatt részletesen elmondta az esetét a követ­
kezőkben:

— Csütörtökön délelőtt hoztak be a főkapi­
tányság épületébe s délután és éjjel is kihall­
gattak, de azon kívül, hogy enni nem adtak, nem 
történt bántódásom. Én csak mindig azt mon­
dottam Eperjossy kapitány urnák, hogy cn ár­
tatlan vagyok, nem loptam és nincs gyanúm 
senkire.

Pénteken délben feleségem hozott a szá­
momra ennivalót s ő kint ült az előszoba pad­
ján, én pedig a 12ö-os szobában voltam, amikor 
egy magas, őrös, polgári ruhában öltözött em­
ber megfenyegetett és úgy tett, mintha pofon 
akarna ütni, miközben rám rivallt: „postás, ha 
nem vallasz, pórul jársz'1. Mikor uzutlán ismét 
Eperjossy kapitány úrhoz vezettek, clpa na szól­
tam ncld, hogy mivel fenyegetnek a detektívek. 
Fél hat órakor vittek aztán vissza a 126-os szo­
bába s ott nekem estek, össze-vissza pofoztak az 
öklükkel, kértem és rimáukodtam, majd amikor 
az asztalra fektettek, ordítottam kínomban, ezt 
hallotta a feleségem is, aki mindig kint ült az 
előszobában.

Azt tudom, 'hogy egyszer egy detektív 
Tálos-nak szólította a társát, aki kínozott. E 
mellett még egy vöröses bajuszu, kopasz ember 
esett nekem nagyon, akiről utólag azt hallottam, 
hogy Beck detektív. Do most már tudom, hogpr 
nem az volt. Azt hiszem, Emcsz György. Majd 
megismerem.

Hima előadása után Boda főkapitány behívta 
Ü rendörfőorvost, azzal a sérülések nyomait meg- 
íllapittatta ? egyben elrendelte a fegyelmi vizs­
gálatot megelőző nyomozatot. A nyomozat megér­
tésével Miskolczy László rendőrkapitányt bízta meg.

A főkapitány ezután a belügyminisztériumba 
hajtatott s onnan visszatérve az összes fővárosi 
lapok riporterei jelentek meg előtte, tudomására 
adva a főkapitánynak a fölháborodást, amit az 
eset körükben is keltett.

A főkapitány az újságíróknak a következőket 
mondta el:

— Nem csekély felháborodással értesültem 
Hima vádjairól. A postaszolga ma reggel előt­
tem is fentartotta ezt a vádat cs elmondotta, 
hogy őt pénteken délután felhat órakor itt a 
főkapitányságon a detektívek megkötözték, kar­
jait és lábait kihúzták és tottleg bántalmazták. 
Hogy kik voltak bántalmazó!, azt névleg meg­
mondani nem tudja, csupán Tálos detektív ne­
vére emlékszik.

Magam is láttam sérüléseit. A bal szeme 
alatt vóraláfutás, mindkét csuklóján pedig vé­
res horzsolások láthatók. Intézkedtem, hogy Du- 
mitreanu Ágoston rendörfőorvos vegyen fel lát­
leletet Hima sérüléseiről, egyúttal elrendeltem 
a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot, amely­
nek vezetésével Miskolczy kapitányt bíztam 
meg. Megnyugtathatok mindenkit, hogy jó ke­
zekben van a vizsgálat. Miskolczy kapitány távol 
áll a detektivtestülettől, tárgyilagos és erős kezű 
tisztviselő, aki pártatlanul fogja vezetni a vizs­
gálatot.

Ami a tényt illeti — folytatta a főkapi­
tány — azt általánosságban a legteljesebb mér­
tékben elitélem és kijelentem, hogy ha belgazo- 
lást nyer, hogy van a rendőrségnek olyan közege, 
aki a csendbiztos korszakból visszamaradt dur­
vasággal! nem bír szakítani, azzal szemben teljes 
szigorral fogok eljárni, mert nekem szilárd meg­
győződésem az, hogy az ilyen rendszerre a mo­
dern kriminalisztikának nincsen szüksége.

A főkapitány intézkedésére egyébként ma dél­
előtt lezárták a híres hangfogó szobát, ahol nesz­
telen, néma csöndben dolgoztak a detektívek.

A rendőri sajtóiroda nyolez nap múlva jelen­
tést fog kiadni az újságíróknak a Hima ügyében 
megindított nyomozás eredményéről.

TÁVIRATOK.
Dán miniszter nem exczeUencziás.

Berlin, október 28. (Saját tudósitónktól, j Kó­
pén!.'ágát öl Viviratozzák: A dán kormány nemcsak 
abban akarja kifejezésre juttatni demokratikus ér­
zéseit, hogy a miniszterek ezentúl nem fognak 
uniformist viselni, hanem azzal is, hogy a minisz­
terek leteszik az cxozellencziás rangot. Az uj mi­
niszterek megfogadták, hogy semmi körülmények 
között nem fogadnak él kitüntetéseket és rendje" 
leket. A kormány egyik első törvényjavaslata az 
lesz, hogy a ez lmokét és a rangokat ország-zerb 
megszüntetik.

Közgazdasági táviratok 
Az angol bank állása.

London, október 28. (Bankkimutatás.) Össz- 
1 artalók 21,97.4.000 (— 349.000). Bankjegyforga­
lom' 28,850.000 (— J 87.000). Bankköziét
32,374.000 (-- 536.000). Vdltótárcza 26,906.000 
(+ 1,425.000). Magánosok követelése 40,814.000 
(+ 331.000). Kincstár követelése 7,118.000 (+
736.000). Bankjegytartnlék 20,537.000 (—472.000).

A franczia bank állása.
Paris, október 28. (Bankkimutatás.) Készpénz- 

készlet (arany) 3.620,317.000 (— 4,768.000),
(ezüst) 895,937.000 (— 2,597.000). Váltótdrcza
820,335.000 (+ 168,716.000). Bankjegyforgalom
5.141,035.000 (k 12,048.000). Magánszámlák 
704,782.000 (+ 147,622.000). Kincstár követelése 
205,810.1)00 (+ 35,903.000). összes előlegek
513,204.000 (— 9,354.000). Kamat- és Iczámitolási 
jövedelem 9,752.000 (+ 1,434.000). A bankjegyfor­
galom aránya a kószpénz.készlethez 87.84.

Az adriai vasút.
Konstanainápoly, október 28. Két franczia 

mérnök a porta engedőimével az Adria-vasut tö­
rök vonalának kiépítése czcljóból folytatandó 
tanulmányútra tegnap este elutazott. Üszkübben 
egy törzstiszt csatlakozik hozójuk.
A Banque Nationale de Bulgaria 4% százalékos 

nranyzáloglevelci.
Bécs, október 28. (Saját tudósítónktól.) Tekin­

tettel arra, hogy a legközelebbi napokban kibocsá­
tandó 23 millió frank 4’/í százalékos aranyzáloe-
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leveleknek a vinkulált darabokra történt előjegy­
zésre szánt összeget túljegyezték, az október 30-ára 
megállapított bejelentési határnapot már ma le* 
zárták.

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naptár: péntek, október 29. —

— Róni. kath. és prot.: Nárcisz. — Görög-orosz: oki* 
16. Longin. — Zsidó: Marcii. 14. — A nap kél reggel 
6 óra 10 perczkor, nyugszik este 4 óra 47 perczkor. — 
A hold kél este 5 óra 15 perczkor, nyugszik reggel 6 
óra 58 perczkor.

A kereskedelmi államtitkár fogad d. u. 4 órakor.
A közoktatásügyi államtitkár fogad d. u. 4 órakor,
A „Magyarok bejövetele“ Feszty Árpád körképe a 

Városligetben. Nyitva egész nap. Belépődíj 1 korona. — 
Őszi kiállítás a Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. — Gulácsy-Fáy kiállítás 
az Uránia Kígyó-térj szalonjában. Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincs. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecskeméti* 
utcza 3.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Chri- 
santemum kiállítás a Nemzeti Szalonban. Belépődíj 50 
fillér (utolsó nap.)

A'yitvalevö múzeumok: A Nemzeti Muzeum régiség­
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — A Néprajzi
Muzeum 3—6-ig. — Az Iparművészeti Muzeum 9—1-ig.
— A Történelmi Képcsarnok 10-től fél 2-ig. — A Köz­
lekedési Muzeum 2—0-ig. — Az Aquincumi Muzeum 
egész nap. — Az Erzsébet Muzeum 9—1-ig és 3—4-ig.

A'yilvalevö könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—4-ig. — Az Akadémia Könyvtára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár 9—1-ig és 3—S-ig. — A Fő­
városi Könyvtár 9—2-ig. — A kereskedelmi muzeum 
könyvtára 9—2-ig és 6—S-ig.

— Személyi liirek. Kristóf bajor herczeg és 
Erzsébet mecklenburg-strelitzi nagyheiczegnő Bu< 
dapestről Becsbe érkeztek.

— Királyi kitüntetés. A hivatalos lap ma 
közli, hogy a király Varga Sándor statisztikai ta­
nácsosnak nyugalomba vonulása alkalmából, sok 
évi hü és odaadó szolgálata elismeréséül a királyi 
tanácsosi czimet adományozta. Varga Sándor negy­
ven esztendőt töltött az állam szolgálatában. Mun­
kásságát a földművelésügyi, ipairi és kereskede­
lemügyi minisztériumnál kezdette. Az 1885-iki ki­
állítás számviteli osztályának főnöke volt s e mi­
nőségében szerzett érdemei elismeréséül a király a; 
Ferencz József-renddel tüntette ki. Majd a sta­
tisztikai hivatalhoz került, ahol különösen az áru­
forgalmi statisztika szervezése körül szerzett ér­
demeket. Nyugalombavonulása alkalmából Vargha 
Gyula miniszteri tanácsos, a statisztikai hivatal 
igazgatója, meleghangú levélben búcsúzott el régi 
hü munkatársától.

— Kossuth Ferencz betegsége. "A beteg keres­
kedelmi miniszter állapota, mint félhivatalosan 
jelentik, folytonosan javul. Ma délelőtt már a mi­
nisztérium több referensét is fogadhatta Kossuth.

— József föhcrczeg vadászata. József főher- 
czi'j, Izabella és Gabriella főherczegnők nagyobb 
kísérettel ma reggel Pélmonosíoi’ állomásra érkez­
tek. Az állomáson Jilly Viktor járási főszo'gabiró 
és Nöcker Gusztáv jószágíelügyclö várta a fensé­
get. kik rövid ideig beszélgettek velők. Majd az 
uradalmi mezőgazdasági vasúttal a keskendi er­
dőbe mentek vadászatra, ahol trigyes főin rezes­
hez és Lipót bajor herczeghcz csatlakoztak. A va­
dászat eddigi eredménye gyönge. Lipót bajor 
herczeg az éjjeli vonattal ma Budapesten át Mün­
chenbe utazott.

— Lipót visszavonul. Brüsszelből táviratozzék, 
hogy Lipót belga király a nagyvilág zaját meg­
unta és végleg falura költözködött. Mint a brüsszeli 
lanok közük, a király többé nem fog a laekeni és a 
brüsszeli királyi palotákban lakni, hanem Laeken 
mellett egy egészen kis, szegényesen berendezett 
nyaralóba költözött át, amely hijkín van minden 
fényűzésnek és kényelemnek.

— Széli Kálmán állapota. Széli Kálmánnak, 
az alkotmánypárt elnökének állapotában a javulás 
napról-napra észlelhető. Orvosai tárnicsára azonban 
még mindig tartózkodnia kell a nagyobb munkától. 
Széli Kálmán naponta fogadta dr. Neumann Mik­
sának, a Jelzálog-Hitelbank igazgatójának látoga­
tását s vele a bank ügyeiről behatóan tanácskozik. 
Értesülésünk szerint, ha a javulás ily tartós lesz, 
orvosai meg fogják engedni, hogy a iövő hét folya­
mán már sétakocsizást tehessen.

— Változás a hosnyák kormányban. Bosznia és 
Herczegovina kormányzójának polgári adlátusa, 
báró Bankó Izidor, mint félhivatalosan jelentik, 
a jövő óv május l'ón nyugalomba vonul. Az nd- 
látusnak Shek Albert, az igazságügyi osztály feje 
lesz az utóda. Ugyancsak a jövő évben nyugalom! a 
vonul a közigazgatási osztály feje, flormana 
Szilárd is.
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— A primási udvarból. A herczegprimási ud­

varban tegnap, szerdán ünnepelték meg Vaszary 
Kolos bibornok herczegprimás kinevezésének 18-ik 
évfordulóját. A király 1891 október hó 27-én ne­
vezte ki a pápa hozzájárulásával az akkori pannon­
halmi főapátot, Vaszary Kolost esztergomi érsekké 
és Magyarország herezegprimásává. Ennek a nap­
nak fordulóját ülték meg tegnap a primási udvar­
ban csendes ünnepélyességgel, melynek folyamán 
az agg főpap környezete elhalmozta gratulácziói- 
vnl az évfordulót ülő herczcgprimást-

— Uj nemes. A király néhai Berkovies Bál 5r- 
ragy törvényes utódainak a magyar nemességet 
a „Krizpoljei“ clőnéwel díjmentesen adományozta.

— Magyar nemesség. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király Winkler Antal nyugal­
mazott vezérhadhiztosnak s törvényes utódainak 
magyar nemességük épségben tartása mellett-, a 
„palicsi“ elönevet, Baintr.er Ottó balassagyarmati 
Ír.komák és törvényes utódainak, a mező- ós köz­
gazdaság terén szerzett érdemei elismeréséül, -'edig 
a nemességet „balassagyarmati“ clőnéwel díjmen­
tesen adományozta.

— Az uj hadtestparancsnok a miniszterelnök­
nél. Schreiber Győző altábornagy, budapesti uj 
hadtestparanos-nok, ma délben bemutatkozó láto­
gatást tett Wekerle Sándor mriniszterelnöknél. A 
hadtestparancsnok valamennyi minisztert meglá­
togatja.

— Dr. Babarczi Schwartzer Ottó. A ki­
rály a Vörös Kereszt-Egyesület Erasóbet- 
kórházának fejlesztése körül szerzett érdemei 
elismeréséül dr. Babarczi Schwartzer Ottó, 
főrendiházi tagnak, m. kir. udvari tamácsos- 
nak. az egyesület főgonduokáv.ak és központi 
megbízottjának, valamint törvényes utódai­
nak a magyar bárói méltóságot díjmentesen 
adományozta.

Dr. Babarczi Schwartzer Ottó egyike a 
legkiválóbb magyar orvosoknak. A pszichi­
átriának legelsörangu művelője, akinek a 
gyógyintézete európai nívón áll. Széles ala­
pon épül föl a tudása, tudományos képzett­
sége rendkívüli nagy, amelyet csak növel a 
sok-aok évi óriási gyakorlat. Ez a tudomá­
nyosság messze túlnő azokon a határokon, 
amelyet a hazai orvosoknál megszoktunk. 
Babarczi Schwartzer Ottóról el lehet monda­
ni, hogy nemcsak európai képzettségű, de 
európai hirii tudós is, akinek az orvosi mun­
kásságát mindenfelől a legnagyobb elisme­
réssel honorálták. De a királyi kitüntetés 
nemcsak az orvostudóst, hanem az embert is 
megbecsülte Babarczi Schwartzer Ottóban. 
Azt az embert, akit nemes gondolkodása, sze- 
retctreméltósága révén a legnagyobb szere­
tettel és tisztelettel vett körül mindenki és 
akit a kollégái épp úgy megbecsülték, mint 
a betegei. Bárói rangra emelését a legna­
gyobb örömmel fogadták az egész fővárosban.

— Fehér Ipoly halálához. Fehér Ipoly pannon­
halmi főapát váratlan halálát gyászolja a Magyar 
Tudományos Akadémia is, amelynek épületére 
pyaczlohogót t-üztek. A budapesti Tudományegye- 
tem központi épületén is gyászlobogó leng. Az 
Akadémia a ravatalra koszorút is helyez ezzel a 
felírással: Fohéry Ipoly tiszteleti tagnak — a 
Magyar Tudományos Akadémia. Az Akadémiát a 
temetésen Iíolányi Fercncz jáki apát fogja kép­
viselni.

— A csaló gróf Thnrnai. Párisban nagysza­
bású kalandorral gyűlt meg a rendőrség dolga. Az 
illető fényesen berendezett palotát bérelt gsóf 
Thomas név alatt, nagy hitelezési csalásokat kö­
vetett el és a megkárosított kereskedőkkel el tudta 
hitetni, hogy az osztrák császári ház egyik tagjá­
nak törvénytelen fia. Sűrűn szerepelt- úgy is, mint 
Ferenoz József király unokája. A szédelgések a 
rendnr«ég tudomására jutottak és az álgrófot ma 
a rendőrségre vitték, hogy igazolja, miből él.

— Pekáry főkapitányhelyettes kitüntetése. A 
király dr. Pekáry Ferencznek, a budapesti székes- 
fővárosi ál lám rendőrség főkapitány helyettesének, 
buzgó szolgálatai elismeréséül a III. osztályú vas­
korom- rendet, díjmentesen adományozta. Pekáry 
fők api tány helyettes modern felfogású kriminoló­
gus, akinek a kitüntetése nagy örömet keltett min­
denfelé.

— Feltört pénzszekrény. Az éjszaka betörtek 
Rnilú .Tenő Lipfit-körút J7. számú könyvnyomdájába, 
kifúrták nz ott levő pánzszekrvnvt és abból 150 korona 
Készpénzt és eg.v zálogjegyet elloptak.

Tűz. 1 liioer íülöp szabómester Akáczfa-ut- 
cza 27. «zámu műhelyében tegnap este t(Lz támadt. A 
veszedelmet a házbeliek még idejekorán elfojtották.

— Háziurak a törvény ellen. A főváros 
népe éveken keresztül szabad prédája volt a 
házi urak kapzsiságának. Folytonos stájgero" 
lásuk ellen nem volt semmi menedék: nz ál­
landó lakásínség miatt a közönség teljesen ki 
veit nekik szolgáltatva. Amikor már nagyon 
égető volt a helyzet, akkor került a sor annak 
az uj szabályrendeletnek a meghozatalára, 
mely most november elsején lép életbe. Ez a 
szabályrendelet, mely sok tekintetben körtil- 
báfctyázía a lakók érdekeit, természetesen vö­
rös posztó volt a háziurak szemében. Legjob­
ban fájt nekik az a paragrafus, mely kimon­
dotta, hogy egy évben csak egyezer lehet stáj' 
gerolni, s hogy stájgerolás után egy álló évig 
felmondani nem lehet. A háziurak erre nyom­
ban megalakultak, mint a szegény elnyomott 
háziurak ligája és szervezkedtek az érdekeik 
mcgvédelmezésére. Ebben a szervezkedésben 
most pattant ki egy fölháboritó tény: a Buda­
pesti Ház- és Telektulajdonosok Szövetségi» 
czirkuláréban tanította ki tagjait arra, hogy 
éppen azt a paragrafust, melvet fentebb érin­
tettünk, hogyan lehet és hog,’an kell kiját­
szani ? Kioktatják a kevésbe ravasz és leiemé" 
nyes háziurakat arra, hogy van a szabályren-- 
deleinek egy másik paragrafusa, mely szerint 
lakó és háziúr Írásbeli szerződésben a szabály- 
rendelet intézkedéseitől eltérőleg is rendelkez­
hetnek. Ez a Kolumbus tojása, melynek segit-

— Bernstein párbaja. Tegnap vlvtu meP 
— mint röviden közöltük — Bernstein Heiirv 
a hires franczia szinmüiró párbaját Ohevassue- 
valj a „Figaro“ színházi birálóiával. A felek 
pisztolyra mentek. Chevaesué volt az első lö­
vés joga. A golyó oly közel ért Bernstein fejé­
hez, hogy annak haját horzsolta. Bernstein1 
nem sütötte el fegyverét. Kijelentette, hogy a 
semmi szin alatt nem lőtt volna ellenfelére.

— A nagyváradi jogakndómia ifjúságának tűn- 
tetőse. A nagyváradi jogakadémia ifjúsága Ferrer 
emlékezetére akart gyászünnepet rendezni, melyet 
azonban Bozóky igazgató betiltott. Erre az ifjusá- 
ma az ifjúsági olvasókörben rendkívüli gyűlést 
tartott, amelyen a Ferrcr-iigy kapcsán a halálbün­
tetés eltörlésének kérdésevei kívántak foglalkozni 
Heves vita fejlődött ki, majd az ifjúság két pártra 
szakadt. A legnagyobb vita közben megjelent a 
körben Bozóky igazgató és követelte az elnöktől a 
gyűlés feloszlatását, azonban az elnök a kör alap. 
szabályaira hivatkozva a felhívásnak nem enge­
delmeskedett. Erre nagyobb jelenetek folytak le, 
melyek alatt az akadémia többi tanárai is megje­
lentek és kapaczitálták az ifjúságot a szétoszlásra 
azonban ez nem sikerült. Viharos jelenetek után 
végül az elnök határozathozatal nélkül berekesz­
tette az ülést.

— Vámpanamák Amerikában. Neavyorkból 
táviratozza a Kölnische Zeitung tudósítója: Leit- 
hatatlan nagy izgatottságot kelt- az a leleplezés 
bogy a vámkezelés körül évek óta hallatlan vissza-

Bégével a háziurak kacaghatnak minden j éleseket követtek cl a beviteli ezégek. A csalásoka, 
paragrafuson, mert a lakot egyszerűen lie sem a vámhivatnin^i-r.*- ,engedik költözni addig, amíg az Írást alá nem ‘ ^ >cg kcgevel követtek el s ah5
írja. Az Írásban pedig a lakást csak egy ne- ! ", VU“h!_vata1lnok’ aklt az lmPortorLk meg n<
gyedévre, vagy egy félévre kapja meg s a vesz ege c, to na. 
háziúrtól függ, hogy egy’ negyedév múlva ezer' 
ződik-e ős milyen feltételek' mellett.? A Házi­
urak Szövetsége tehát a legezemérmetlenebhiil 
űzi a törvény ellen való fölbujtást. Szocziálista 
szakszervezetekre hasonló esetekben azonnal 
lecsap a hatóság. Keméljük, hogy ebben az 
esetben is tudni fogja mi a kötelessége « eré­
lyesen jár el a Háziurak Szövetsége ellen is, 
mely ez ellen a törvény ellen összeesküdő 
maffiává alakult..

— Nagy olimpiai játékok Budapesten. Buda­
pest a jövő esztendőben igazán nagyszabású és 
szenzácziós eseménynek lesz színhelye. Junius 
15-e és julius 15-e között a magyar fővárosban 
olimpiai játékok fognak lefolyni, amelyen részt 
vesz valamennyi világbajnok. Az olimpiai játékok 
kére telién lesz egy két hétre terjedő repülőgép­
verseny is, amelyen a világ valamennyi nagy 
nviatikusa részt fog venni és ebben fognak bemu­
tatkozni ct magyar repülőgép-feltalálók is. A nagy 
olimpiai játékok rendezésére szindikátus alakult,
Boda Dezső főkapitány nemcsak megadta az erre 
vonatkozó engedélyt, hanem megígérte legnagyobb 
támogatását is. Az olimpiai játékokra mintegy 
félmillió korona értékű különböző dijat Írnak ki 
és abban bizakodnak, hogy a dijaknak ez az ösz- 
szegc csak szaporodni fog állami cs fővárosi díj­
jal. A repülőgépversenyeken nemcsak repülőgépek 
fognak felszallani, hanem több kormányozható 
léghajó is. Tekintettel az előrelátható óriási nagy 
iocgcnforgalomra, már most gondoskodnak az itt- 
időzendő idegenek szórakoztatásáról is. Nevezete­
sen őt estén keresztül vendégszerepelni fog a pá­
risi Opera Comique művészgárdája, öt estén a 
montec-arlói opera Saljapinnal, Tetírazini, Bonéi 
é.- Caruso vendégszereplésével, ugyancsak öt estén 
a. a milánói Scala fog előadásokat rendezni 
S. rácéi ári, Tita ItufFo és Anzelmi közreműködé­
sével; bay reut hi mintára öt cetén át ünnepi előadá­
sok lesznek a világhírű Knote vendégfeliópéscvcl, 
a szabad napokon pedig magyar előadásokat, ren­
deznek. Erre a czélrn a Margitszigeten külön ün­
nepi színházat építenek, ha a fővárosi tanács erre 
megadja az engedélyt. Az egészet jótékony czélra 
rendezik, meg pedig: a tiszta haszonból egyformán 
részesítik a íiagyarorszagi hírlapírók nyugdíjin­
tézetét, a rendőrség nyugdijegyestiletét, a mentő­
ket, n budapesti szünidei gyermektelep egyesületet 
és a József főherczeg szanatóriumot. Védnökül egy 
magas állású személyt fognak felkérni. A rendező- 
bizottság a jövő hét-cn tartja meg alakuló ülését.

— Harryman utóda. Newyorkból jelen­
tik: Harry man helyebé Loewet választották a 
Southern-Pacific Railway-vasut elnökévé.

— Estély a vámügyi bizottság tiszteletére. Da­
rányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter a német 
kereskedelmi szerződéssel kapcsolatban fölmerült 
vitás vámügyi kérdések rendezésére kiküldött né­
met és osztrák bizottságoknak ez idő szerint Bu­
dapesten időző tagjai tiszteletére ma oste hét óra­
kor a Stefánia-uti Park-klub helyiségeiben ebédet 
adott. Az ebéd folyamán az első beszédet Darányi 
Ignácz földmivelésiigyi miniszter mondotta, aki kö­
szöntvén külföldi vendégeit, rendkívül melegen 
emlékezett meg Németországgal való viszonyunk­
ról. A misiszter beszédére Koerner titkos "taná­
csos, a német külügyi hivatal képviselője válaszolt.

Megint Cook ellen. TJ.ira súlyos szakvéle­
mények hangzottak el Cook ellen. Bigourdan fran­
czia asztronomus egy hozzá intézett kérdésre Cookot 
közönséges csalónak és kalandornak mondotta. A 
két eszkimónak tanúbizonysága, akik Cookot út­
jára elkísérték, inkább Cook állitásai ellen, mint 
mellett szőlanak. Mert bármilyen tudatlan volt is 
az a két eszkimó, az bizonyosan feltűnt volna ne­
kik, hogy az egyes tárgyak árnyékának hossza a 
nap állásának egyformasága miatt mindig egyenlő, 
az olyan jelenség, amilyen máshol sehol sem ta­
pasztalható. És ezt a jelenséget a természet gyer­
mekei bizonyosan észrevették, sőt meg is csodálták 
volna. Erről azonban a kct~eszkimő egy szót sem 
beszélt. Bigourdan szerint azok a nagykiterjedósü 
hómezök, amelyek a hegység felsőbb rétegeit bo­
rítják, egy embernek teljesen lehetetlenné teszik, 
Fogy rajtuk áthaladjon és a csúcsot megmászszn. 
Mindezek után Bigourdan arra a következtetésre 
jut, hogy Cook egészen közönséges csaló. A ,,Ma­
tin“ kérdést intézett Franc Pavcyhoz, az ismert 
amerikai jogtudóshoz. Paveynek az a véleménye 
hogy Cook tíz évi bürtOnt kapna, ha világosan Le- 
bizonyosodik, hogy nem jutott legalább az északi 
sark közelébe, hanem misztifikácziójával fe' ti ltot to 
a tudományos világot, csakis azért, hogy a párt­
fogójától felajánlott pénzt megkaphassa. Ez az el­
járás tényleg az amerikai törvényekbe ütköznék, 
amelyek valamely pénzösszegnek elfogadását 
tudva, hamis tények alapján szigorúan meg" 
büntetik.

— Borzalmas gázrobbanás Gnlicziábnn. A Bo- 
ryslaw melletti Tustnnowieaébeu, León Kelte, bá" 
í-yaignzgató lakásán tegnap borzalmas szerencsét­
lenség történt, lu-iter a közeli bányákból világítás 
es íiités cz-'-ljára gázt vezetett a lakásai)«, amelyet 
e'felejtettek elzárni. Mikor Kelter háromhónanos 
kis fiának dajkája éjjel teát akart készíteni és 
gyufát gyújtott, a kiömlött gáz meggyulad', és 
felrobbanván, lángba bontotta az egész 'aká-t. 
Kelter felesége és kis fin nyomban szörnyet, hal­
tai:. Reiter néhány óra múlva belehalt sérül-Lc-ibe. 
n dajka pedig életveszélyes sérüléseket szenvedett.
A vizsgálatot megindították.
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— Pusztító viztölcsér. Génuában Focke 

külvárost ma délután viztölcsér árasztotta el, 
mely útjában mindent összeroniholt és külön­
böző tárgyakat magával ragadott. A tölcsér 
bárom hatalmas fát kidöntött, több ház tete­
jét elsodorta. Egy 3000 kg.-nyi homokkal meg­
rakott kocsit pillanat alatt a magasba emelt és 
húsz méterre dobta. Ledöntötte egy gyár ké­
ményét és a gyár teteje összeomlott és két lo­
vat maga alá temetett. Emberéletben szeren­
csére nem esett kár, csak egyes személyek 
könnyen sebesültek meg. A tölcsér több há­
zat vízzel árasztott el, többek közt egy gyárat 
is, hol a munkát meg kellett szakítani. A ha­
tóságok carabinieriekkcl, rendőrséggel és tűz­
oltósággal siettek a bajba jutottak megmenté’ 
bére. Egy Genua feló ha józó' sthovner nagy ve­
szélyben forgott, végül azonban sikerült von­
tató hajóval a kikötőbe hozni.

— Szüry Dénes halála. Szüry Dénes nyug. kul- 
tuszminisztori tanácsos ma délután két órakor 
hosszas szenvedés után meghalt. Szüry min. taná­
csos, a kér. minisztérium iparfejileslaési szakosz­
tályának főnöke bátyját gyászolja az elhunytban.. 
Az elhunyt Győr vármegyében Ilételapon született. 
Hivatali pályáját mint másodéves joghallgató 
kezdte, ahonnan mint fogalmazó gyakornokot be­
osztották a kultuszminisztériumba. 1872-ben se- 
gédfogalmazó, 1875-ben fogalmazó, 1881-ben tit­
kár, 1886'ban osztálytanácsos lett, 1802-ben a mi- 
uisztertanácsosi jelleget, nyerte. Hivataloskodása 
idején a görög-keleti szerb egyházi kongresz- 
s zueoknáJ a kiküldött királyi biztosok mel­
lett kétszer volt titkári minőségben. — Tre- 
fort Ágoston miniszter alatt ő vezette a kultusz­
minisztérium elnöki osztályát és ennek élén állott 
gróf Csáky Albin minisztersége alatt is, végre 
1894-ben ideiglenesen nyugalomba vonult. Iro­
dalmi működését 1874-ben kezdte meg, fordítások­
kal a Beöthy Zsolt által szerkesztett Atheneum- 
ban és mint tárczairó 16 évig a fővárosi lapok 
munkatársa volt. Ifarlócziai kiküldetéséről tanul­
mányt irt a görög-keleti szerb egyházi kérdésről 
a Budapesti Szemlének és a Pesti Naplónak. írói 
érdemei elismeréséül a Kisfaludy-Társaság 1893- 
ban tagjául választotta. Az utóbbi időben a Nem­
zeti Színház nevesebb müveiről irt lélektani fejte­
getéseket, a Vasárnapi Újságban, melynek hatévi 
munkatársa volt, tagja volt a Képzőművészeti Tár­
saság választmányának is.

__ A. megcsonkított holttest. Pctervárról táv­
ira tozzálk: Hosszas kutatás után sikerült megálla­
pítani, hogy az a holttest, amelynek arczárói a gyil­
kosok a bőrt lenyúzták, Gillovic A. mérnöké, aki 
egy moszkvai selyemgyárnál volt alkalmazva. Régi 
bosszarábiai nemesi családból származott, fivére a 
pétervári egyelőmön jogász, szülei és rokonai 
Moszkvában élnek. A meggyilkolt mérnök 30 éves 
Volt. Két év előtt egy pé tervári biztosító társaság­
nál százezer rubelre biztosította eletet. Az illető 
biztosító társaság azzal tagadta meg a biztosított 
összeg kifizetését, hogy a meggyilkolt áldozat nem 
is Gillovic mérnök és a tettesek azért csonkították 

meg a holttestet, hogy ne legyen felismerhető és 
megkapják a százezer rubelt.

__ Három millió korona a katonai léghajó-
zasra. A legutóbbi közös miniszteri tanácskozáson 
elfogadott közös költségvetés tudvalc 'öleg. a had­
sereg szükségleteinek jelentős emelkedését tün­
teti föl. E szükségletek keretében különös tekin­
tettel voltak a katonai léghajózásra.- Az aeror.au- 
tika ózdijaira, ennek rohamos fejlődéséhez mérten, 
három millió koronát irányoztak elő. Ezzel kap 
csolatban jelentékenyen emelkedett a katonai 
automobilokra való kiadások tétele is. A három 
millió koronából elsősorban az cpités alatt levő 
iij katonai aeronautikai intézet költségeit kell fe­
dezni. Kerek másfél millió koronába kerül a meg­
rendelt kormányozható léghajók építőse is. Ilogy 
aviatika! és általában aeronautikai^ téren eredmé­
nyes működést fejthessen ki. evéglwl sürgős szük­
ség van a katonai aeronautikai intézet ujjaszen e- 
zósére. Erre nézve pár nappal ezelőtt történt meg 
az dsö lépés az által, hogy az intézetet az 1. vár 
tüzórezred kötelékéből függetlenítették s az újon­
nan ezervezett forgalmi csapatok danaárpa-
rancsnoksága alá helyezték. A legközelebbi és leg- 
íontosnbb lépés az intézet átalakítása legbajos 
zászlóaljjá. Ennek a felállítása természetesen nem­
csak a budgethez mért szükségletek jóváhagyásá­
tól, hanem az ujonezlőtszám emelésétől függ, meit 
a léghajó« zászlóaljnak külön ujoncr.nl lesznek. A 
tisztikar kicgószitcso már folyamatban van. Ka 
tonai lcghajőzásunk fejlesztésére nézve legfonto­
sabb természetesen a parlamenti hozzájárulás az e 
czélra szükséges anyagi eszközök megadása tekia-
MANh

— A király orgonájának átvétele. A király a 
koronázás negyvenedik óvfordulójia alkalmából re­
mek kivitelű orgonát ajándékozott a budavári ko­
ronázó Mátyás-templomnak. A műemlékek orszá­
gos bizottságának felhívására az uj orgonát a hé­
ten szakértőkből álló bizottság vizsgálta meg, 
melynek tagjai voltak: Bellovics Imre karnagy,
IVavrineez Mór székesegyházi karnagy és az Or 
czágos Zeneakadémia részéről Szautner Zsigmon 1 
és Antalfi Zsíros Dezső zenetanárok. A bizottság 
alaposan megszemlélte és kipróbálta az uj orgo­
náit, melynek 77 regisztere és négy manuáléja van 
s vük mos áram látja el a légfúvókat. A bizottság 
megállapította, hogy az orgona szerkezete bámu­
latos pontossággal' működik és a hangszeren bár­
miféle hangeffektus elérhető. A szakbizottság je­
lentése alapján a műemlékek bizottsága átvette az 
uj orgonát, mely legközelebb fog átadatni a fővá­
rosnak, mint kegyurnak. Az uj orgonán mindem 
vasárnap a tízórai nagymise után. egyházi orgo­
naversenyt tartanak a főváros legjobb orgona­
játszói.

— A Haverda-ügy. Ma alakult meg a
szabadkai törvényszék itélőtanácsa a Haverda" 
ügyben. Elnök: Salánsfcy József dr., elöadó- 
biró Balogh Béla dr., szavazóbirö Denk Tiva­
dar. A törvényszéki elnök napról-napra név­
telen leveleket kap, amelyben arra kérik, hogy 
Haverda Máriát mentsék fel. Tegnap azonban 
olyan tartalmú levél érkezett Haverda Mariska 
volt szeretője aláírásával, mely követeli, hogy 
Haverda Mariskát akaszszák fel, mert ő a fel­
bujtó.

— Aktalopás a Vámházban. Az illetékkisza­
bási hivatalnak egy magáréi megfeledkezett tiszt­
viselője aktalopásra vetemedett, hogy ezzel néhány 
száz koronához jusson. A bűnös ifjú Fekete György 
huss éves napidijas, akinek eddig sikerült elrej­
tőzni a 'detektívek elől-

Ramaszéder Lipót háztulajdonosnak a Baross- 
utcza 117. számú házában levő lakásán szeptember 
'28-án megjelent egy fiatalember, aki dr. Székely 
György állami végrehajtónak mondotta magát. Ki­
jelentette, hogy az adófelügyelőseg behajtó osztá­
lyának hivatalnoka s foglalni jött a háztulajdonos 
illetéktartozása miatt. Ramaszéder hajlandó volt 
fizetni s nyugtára át is adott száz koronát. A fia­
talember a látogatást megismételte október '24-én, 
de akkor csak harmineznyolez koronát vett föl. 
Majd két nap múlva újra jelentkezett s akkor azt 
mondta, hogy a háztulajdonos 100 koronával több 
illetéket fizetett, mint amennyit kellett volna. Ek­
kor újra tizenöt koronát kapott, hogy készítsen el 
egy kérvényt, amelyben a száz koronát a háztulaj­
donos visszakéri. Tegnap azután Ramaszéder Lipót 
Szé-kely Györgytől levelet kapott, amelyben .ötvea 
koronát kért, hogy elutazhassák Csikmegyébe apjá­
nak halálos ágyához. Ekkor már a háztulajdonos 
gyanúperrel élt s elment a Vamház-köruton levő 
adóbehajtó osztályba. Ott csakhamar észrevették, 
hogy a Ramaszéder Lipót-féle aktákat elloptak s 
a lopást a nyugtán levő aláírás után Ítélve, csak 
Fekete György napidijas követhette el, aki ellen 
már máskor is volt panasz. Jelentést tettek a fő­
kapitányságon, amely azonnal intézkedett a bűnös 
ifjú kézrekeritése dolgában. Egész éjszaka detek­
tívek figyelték Feketének a Magyar-utcza 25. 
számú házában lévő lakását, de eredmény nélkül. 
Valószínű, iiogy Fekete másokat is hasonlóképpen 
csalt meg s a hivatalban most vizsgálják, hogy 
még milyen akták hiányzanak.

_ Az eltűnt és megkerült plébános. An­
nak idején irt adtunk róla, hogy Szathwiry 
Géza péeskai plébános eltűnt a parochiájáról 
és hogy a plébánián eltűnése után nagy hiá­
nyokat vettek észre. Meet kiderült, hogy a plé­
bánost jó szive döntötte veszedelembe. Arról 
érkezik ugyanis Makóról híradás, hogy a plé­
bános ott van. Egy újságíró beszélgetett vele 
és az öreg plébános elmondotta, hogy Kca- 
kán sok emberért jót állt, akik fizetéskor 
cserben hagyták és neki kellett fizetnie értök. 
Fizetett is, amig tudott, de mikor látta, hogy 
tovább nem bírja, elhagyta a plébániát és szer­
teszét bolyongott. Volt Szabadkán. Győrött, 
mig Makóra jött, hol nevelt leányánál tartóz­
kodik. Elmondta, hogy ö senki vagyonához 
nem nyúlt, még kevésbé a plébánia vagyoná­
hoz. Makón pár napig szándékozik maradni, 
ahonnan pár napra Pécskára megy, hogy sze­
mélyes jelenlétével igyekezzék a róla elterjedt 
híreszteléseket megczáfolni.

.— Ki akarta vágni a felesége nyelvéi
Párját ritkító vadság kitörését jelenti az 
alább regisztrálandó bir. Barcson történt, 
hogy Hauptmann Simon nevű odavaló ember 
egyszer e mindenkorra el akarta nómitani 
nyel vés feleségét. Legutóbb egy perpatvar 
közben kést rántott, felkasitotta felesége alsó 
és alsó ajkát és egy fogát kiverve, az asszony 
nyelvét akarta kivágni, de a házbcliek a sikol­
tozásra bejöttek és az asszony kiszabadították. 
A súlyosan sérült asszonyt orvosi műtétnek 
kellett alávetni.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Küímiin müórás ékszcrtelepén, Budapest, VII-i 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Letartóztatott csalók. Özvegy Kovács Ist­
vánná Pece Erzsi szakácsnő összegyűjtött egy kis 
pénzt s megunva a cseléd sort, valami üzletet akart 
nyitni. Az asszony írástudatlan lévén, felolvastatta 
a lapok apróhirdetéseit s ebből megtudta, hogy az 
AI mássy-téren Szőllösi Vazul foglalkozik üzletek 
acMsközvetitésévol. Felkereste Szőllősit, akit egy 
társával egy Almássy-téri korcsmában talált. Szől­
lösi nyomban fényes üzletet ajánlott, de provizió- 
kép 400 korona provízió előzetes lefizetését kérte, 
írást csináltak. Szőllösi azt mondta, hogy szerző­
dés, tulajdonképen pedig az állott benne, hogy 
400 koronát Kovácsné kölcsön adott nekik. Az irni- 
olvasnii nem tudó asszony aláírta. Csak később 
tudta meg, hogy becsapták'. Feljelentést tett a 
rendőrségen, amely a szélhámosokat Szőllösi Va­
zul rovott múltú ezipészsegéd és Vanyiatka Endre 
rovott múltú napszámos személyében letartóztatta.

— Papi ruhás szélhámosok. Sebők Imre, a Rá- 
kóczi-kollégium igazgatója feljelentést tett a rendőrsé­
gen, hogy egy könyvügytnök, aki papi ruhában járja be 
az országot, a kollégium nevében szélhámoskodik. Sorra 
járja a főpapokat és grőf Apponyi Albert kultuszmi­
niszter nevével hamisított okmányt mutat fel, amely 
azt tanusitja, hogy az ügynök ált-al kolportált dísz­
munka egész jövedelme a Ráhóczi-kolléfjiuinot illeti. 
Ezzel az ürügy gyei 80 koronáért silány kivitelű köny­
veket ad cl a jőezivü embereknek. Járt Szatmáron, 
Aradon, Nagyváradon és másutt. Aagy Jenő és Végső 
Miklós nevekét használta. A rendőrség nyomozza a szél­
hámos könyv ügynököt.

— LTjházy Ede az Apollő-szinházban. Egész 
Budapest művész-világa beszél az Apolló legújabb szm- 
zácziójáről, A Torquató Tassó-ról. Olyan minden izé­
ben kidolgozott alakításnak csodájára jár minden szín­
házlátogató ember s ez bírta rá a mestert is, hegy 
Iván fi Jenő kíséretében elismeréssel adózzék _ ennek a 
kiváló művészi produkeziőnak. Hogy esténkint zsúfolt 
házak nézik végig az Apolló előadásait, arról már feles­
leges beszámolni.

— Husmérgezés. Tegnap megint két husmór- 
gezés történt a fővárosban. Mind a két esetben romlott 
hentesáruk mérgezték meg a szerencsétleneket. Takács 
József 29 éves munkás tegnap Ömagy-utcza 10. számit 
lakásán főtt kolbászt evett. Negyed óra múlva görcsök 
lepték meg s oly rosszul lett, hogy a Rókus-kórházba 
kellett vinni. — Puff János mészáros a külső Soroksári­
ul 88. számú korcsmában disznósajtot evett. Nyomban 
utána mérgezési tünetek között megbetegedett. Az 
István-kórházban ápolják. A rendőrség megindította a 
vizsgálatot.

— Gyújtogató betörők. Az ó-budai rakpart 8. 
szám alatt az izraelita hitközség tulajdonát ké­
pező sakterbődéba az éjszaka betörtek s miután 
kifosztotak, felgyújtották. A tüzet Német II. 
János és Pintér V. József rendőrök észrevették 
és eloltották.

— Dühöngő albérlő. Bálint József 35 éves kő­
műves Mihnlik Péter malommunkíisnál lakott a Bajza- 
utcza 42. szám alatt. Az albérlő összeférhetetlen ter­
mészetű, rabiátus ember volt s ezért felmondották 
netki a lakást. Ezen Bálint tegnap este annyira dühbe 
jött, hogy baltával beverte a lakás minden ablakát, 
majd Mihalikra támadt. Csak a házbcliek segítségével 
sikerült a dühöngő részeget megfékezni. Bevitték a fő- 
kapitányságra, de részegsége miatt még nem tudták 
kihallgatni.

— Uj látványossággal gyarapodott a főváros, 
A Rákóczi -ut 20. szám alatt megnyílt az Osztende- 
kávéház, amelynek már külső bejárata is meglepően 
impozáns. A kávéház belső berendezése köröskörül va­
lódi vclcv.czei tükrökből, pazar csillárokból, majolika 
betéti! asztalokból és több elkülönített kényelmes pá­
holyból áll. A helyiséget a vendégek részére igen szem­
lélteiének és kellemessé teszik. Esténkint az országszerte 
ösmert debrecz-eni Magyari Imre czigányprimás tizenöt­
éves csodafiával hangversenyez, a fényes berendezést! 
helyiségben.

— Eltűnt tanulók. A rendőrségen ma bejelen­
tették, hogy Pál Dénes 12 éves tanuló a Rökk Sziláitl- 
utcza 3. számú házában lévő lakásáról, Zalargcvszki 
Kornél 13 éves gimnáziumi tanuló a Madách-utcza 32. 
számú házából és Turcsányi Miksa 12 éves iskolás fin 
a Murányi-utcza 21. számú házában lévő lakásáról el­
tűnt. Az elünt gyermekeket a rendőrség keresi,

x Szép a bajusz Hajdúsági pcdrőveL 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatile 8 
gyennektormu és vívásra.

* Bob hashajtó » legkellemesebb, 10 011*.
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SZÍNHÁZ ésművészet.
(*) Komlóssy Emma a Vigszinházban. Ma este 

kezdte meg vendégszereplését a Vigszinházban 
Komlóssy Emma. Kiza szerepét játszotta a Tatár­
járásban nagyszámú közönség előtt, amely Itiza 
báréné pompás Holdvilág-dalában csak ma este 
gyönyörködhetett igazában. A művésznő elsőrangú 
énektudása, gyönyörű hangjának kritálytisztasága, 
talán sohsem érvényesült jobban, mint éppen ma 
este. Amellett játéka csupa tűz és temperamen­
tum ve, A közönség már belépő dalát is megis­
mételtette, de az igazi meleg sikert a Holdvilág- 
dallal aratta. Felvonások után számtalanszor hív­
ták a lámpák elé és tisztelői virággal halmozták 
el. Ha a Vígszínháznak csakugyan az a szándéka, 
hogy Komlóssy Emmát szerződteti operett-előadá­
saihoz, akkor jobbra választása nem is eshetett. 
Komlóssy Emma ma kétségkívül a magyar ope­
rett-színház legszebb hangú énekesnője. Dicsérettel 
kell megemlékeznünk az előadás többi szereplői­
ről is. Molnár Aranka bájos közvetlenséggel ját­
szotta Troszka báróné szerepét. A fiatal művésznő 
szemlátomást fejlődik. Tanay pompás Löre-ntey fő­
hadnagya, továbbá Snrkadi, Szeremy és Vendrei 
nagyban hozzájárultak az est sikeréhez.

(*) Az Operában holnap, pénteken Smetana 
Frigyesnek a mult héten bemutatott dalműve, DAlibor 
kerii! szinro másodszor. Szereposztása a következű: 
Milada—Vasquezné, Jutta—Modok A„ Dálibor—Arányi, 
Wladiszláv cseh király—Takáts, Budivoj—Mihályi, 
Benes börtönűr—VcnczcU, Vitek—Déri, egv biré—Kár 
yát. Az előadást Kerner István karnagy vezényli és 
Alszeghy Kálmán főrendező rendezi. (Évi bérlet 114. 
szám.) — Szombaton az Álarczos bált adják René sze­
repében Réz-a S. Lajos vendégfe!léptével. Ugyanezen 
az: estén először énekli Análiát—Scbeűk Sára "és Osz­
kárt—Sándor Erzsi. Közreműködnek még az előadás­
ban: Eodorné. Lunardi, ICornay, Kárpát, Hegedűs, Név 
B. (Évi bérlet 120. szám.)

(*) Slezák. Kár, hogy Slezák nem tudta meg­
állapítani magában, hogy szinpadi éneklés még 
nem daléneklés és egy mindig mosolygó szőke te­
norista édes, émelvgön édes éneklése még nem mű­
vészet. Slezák Leó nem dalénekes, ha ezt ő maga 
is belátta volna, akkor operai áriákból állította vol­
na össze az egész műsorát. Mert itt igazán excollens 
művész Slezák, nagyon színes, érzéki, tömör csen­
gésű orgánumán által diadalmasan formálódnak ki 
a forró, lyrai melódiák. És a színpadi éneklésnek 
fogásai is vannak, amelyekhez Slezák kitünően 
ért, több saiak meglapul csöndesen és apróbb anar- 
tisztikumok nem bántják a hallgatót. De a dal­
éneklés. — az más. Az nagyon megtisztult művé. 
szét És nagyon stílusos. És nagyon érzékeny. 
Ehhez a különös művészethez pedig nem eléggé 
megtisztult a Slezáke. A lyrája egy csöppet sem 
mély, csak úgy csöpög a sok méztől és a szentimen­
tális Lágyságtól. A legélesebben föltűnő ez annál a 
dalsorozatnál, amelyet Slezák XVIII. századbeli 
német énekekből állított össze. Igaz, hogy hang­
versenyteremben — különösen a Vigadó rettenetes 
hodályában — özek az apró piócc-ek alig érvénye­
sülhetnek, igaz az is, hogy csak valami rend­
kívül szubtilis, csupa-stilus művészet tudna vala­
mit kihozni a német népdalszerii énckccskékböl, de 
viszont azt is meg kell hagyni, hogy Slezák ének­
lése nem volt se elég finom, se elég stiluses. Ha 
csak abban nem, hogy az édeskés dalokat még job­
ban megezukrozta, a naivitásokból pedig ke­
délyességet csinált. A modern daloknál a mélysé­
gekig cs az ogyeszovüen nemes poéí'isig nem tudott 
eljutni. Brahmsot nem hozta közel hozzánk. Vi­
szont Löwónek a „Tom, der Beimcr“-jét _ elját­
szani való dal — gyönyörűen hozta ki. És aztán 
énekelt Puccinit. Ez a Slezák már más volt: a to- 
norista, a szinpadi enckes; csupa akczentus, csupa 
kifejezés volt az éneke. A íazirozása művészi, az 
enektechnikaja lebilincselöen nagy, a hangja pe- 
dig csillogó. Fény lett ez a szépséges, nagyszerű 
tenor. \ iharos tetszés zúgott végig a termen, ami­
tor befejezte, amely ünnepléssé fokozódott a ráadá­

soknál. Slezákot Pahlen • zongorás kisérte tűrhető 
jól, közben pedig maga játszott, ■ tűrhetetlenül 
rosszul, (de)

(*) Csalás hamisított képekkel. A napokban 
több oldalról érkezett panasz a Képzömüvószvti 
Társulathoz, hogy különösen most, a téli tárlat 
megnyitása előtt, részint ismertebb művészek ha- 
misitott aláírásával ellátva, részint más közönséges 
mázolásokkal csapják be a házalók a hozná nem 
értő. hiszékeny közönséget. Hamis üzérkedésükre 
az ügynökök és az álművészük, akiknek soha nem 
sikerült sehol nyilvánosan kiállítani, rendkívül 
ravasz, fondorlatos módot eszeltek ki a közönség 
félrevezetésére, amclylyel a művészettől teljesen1 
távol álló, értéktelen limlomokért sokszor igen 
nagy összegeket vágnak zsebre. Ugyanis a Mű­
csarnok tárlataira beküldendő minden müvet a 
Képzőművészeti Társulat, hivatalos főkönyvi lap­
jával kell fölszerelni, amilyeneket, tekintettél arra, 
hogy a tárlatokon bárki is kiállíthat, ha müvét a 
jury elfogadja, a tilikárság "egyszerű kérésre, min­
denkinek kiadott. Persze száz meg száz ilyen fő­
könyvi lap a Műcsarnokba soha többé vissza nem 
került. Ezeket a szélhámosok annak rendje és 
módja szerint kitöltötték egy -egy" ismertebb mii" 
vész nevével, ráírták a kép ezimet és értéket, rá- 
hamisitották a sajátkezű aláírást és még a tárlat 
rendezése alatt elindultok azokkal házalni. Persze, 
hogy a vásárló 'könnyebben hitelt adjon a kép 
valódiságának, ráhamisitottálc a főkönyvi lapra a 
jury ítélkezését is, bélyegzővel látván azt el, amely 
hizonyitja, hogy a jury a képet a tárlatra elfo­
gadta. Azonban igy is feltűnő lehettük volna, 
hogy a művész a tárlatra már elfogadott n. gy- 
crtékü képétől potom pénzért megválni kíván, 
erre azonban a svindlerek százféle magyarázatot is 
találtak ki. Legtöbb esetben azt hazudták, hogy a 
tárlat csak sokára nyílik mvg, g nagy titokzatosan 
elárulták, hogy a művész olyan súlyos pénzzavar- 
ral küzd1, hogy nines módjában megvárni, amíg a 
Műcsarnokban elkel a képe. S hogy elkcl-c, nem 
is bizonyos. Ezért kénytelen túladni rajta, de ők 
csakis a legnagyobb diszkrcczió mellett adják oda. 
nehogy a női vész hírneve csorbát szenvedjen. Igen 
sokan felültek nekik, mig most végre kelepczébo 
kerültek. Tudatlanul néhány ismert müpárlolóhoz 
kerültök, akiknek a főkönyvi számokkal ellátott 
hamisított és más közönséges mázolásokat kínálták 
megvételre. Ezek az eseteket nyomban jelentették 
a Műcsarnoknak, ahol lvgelsöbben a jury foglal­
kozott a csalás ügyével. A jury addig is. amié- az 
Illetékes fórumon a szükséges intézkedéseket meg- | 
tehetik, ezúton óva inti a képcsalóktól a nagykö­
zönséget cs felhívja a figyelmét arra. hogy a Mű­
csarnok mütárosi hivatala minden- esetben tolja- 
í* n díjtalanul, a legnagyobb készséggel áll ren­
delkezésére, ha ilyen ügyben oda fordul bárki is. 
Mert különösen a jelenlegi téli tárlat elölt volt 
nagy kereslete a főkönyvi lapoknak. Majd három­
ezret vittek szét, holott a tárlatra csak vz-arnégy- 
f.záz müvet küldöttek he. A főkönyvi lapok kiadása 
dolgában az igazgatóság és az összes művészeti 
szakbizottságok fognak határozni.

(*) Fedák Sári Tótszerdahelyen. A mi liütelen 
„Zsázsánk“ ez idő szerint zalamcgvei birtokán, Tét- 
socrdahelycn gazdálkodik. Egy vidéki hírlapírót, aki 
meglátogatta, arra kérte, hogy czáfolja meg azt a hitt, 
hogy birtokát eladja Kőburg Lujzának. Lehet, hogy a 
licrezegnő érdeklődött a hirtok iránt, de ö T'f szerda - 
helyt sem a herczcgnőnek, sem másnak nem adja cl 
semmi pénzért. Annyira nem, hogy- legutőhb beregszászi 
házát is eladta, ottani háztartását feloszlatta és telje­
sen Tétszerdahclyro költözött. Ami szabad időt enge-l 
néki a színpad, azt mind ott tölti. Miivészi terveiről is 
volt mit mondania a művésznőnek. Most várja a meg­
hívót, mikor kell becsi szereplését megkezdenie. Külön­
ben bécsi és berlini igazgatók pazarul fényes szerződé­
sekkel kínálják, de mai szerződését az igazgató nem 
akaraj felbontani.

(*) Jövőre is Szendrei az aradi színház igaz­
gatója. Szendrei Mihály aradi színigazgató hatéves 
szerződőse jövőre lejár. A szinügyi bizottság mai 
ülésen elhatározták, hogy pályázat mellőzésével a 
Szcndreivel kötött szerződést további három évre 
meghosszabbítani ajánlják a városi közgyűlésnek

(’•’) A soproni társulat Békéscsabán. Nádasi 
Józsvt társulata a soproni szinliáz átalakítási 
munkáinak bofejeztéig Békéscsabán működik. A 
közönség melegen felkarolta a társulatot, mely­
nek uj primadonnája Feledt Bortska. Itt em­
lítjük- meg, hogy a szombathelyi uj; arénát, melyet 
Aádusi c nyáron építtetett a gráczl sörgyár tel­
kén, a tulajdonos a városnak ajándékozta. A ház- 
íutvkíitaszter hitelesítési munkálatai során ugyani.» I 
adót vetettek ki az arénára, mivel hogy a törvény 1 
csak oly színházépületeket tesz adómentessé, ama- I 
lyek városi, vagy törvényhatósági tulajdont ké- I

pesnek. Az adó kivetésénél megállapították, hogy 
a szombathelyi aréna voltaképpen a grúezi sör­
gyáré, miért is erre rójják ki az adót. Csakhogy a 
gráczi sörgyár nem akarja ezt az adót megfizetni 
és inkább kész az arénát a városnak ajándékozni.

FŐVÁROS.
A tejkereskedelem házi kezelésben.

Budapest, október 28.
A köiélelmcző-bizottóág ma azzal az érdekes 

és nagyfontoseágu javaslattal járult a főváros 
tanácsa tslé, hogy a főváros vegye házi kezelésbe a 
tej kereskedelmet. Kétségtelen, hogy Budapest tej­
ellátása a legminimálisabb követeléseknek sem 
felel meg, hogy a forgalomba hozott refigetec 
mennyiségű hamisított tej nVmcsak anyagilag ká­
rosítja meg a közönséget, hanem a közegészség­
ügyre is nagymértékben veszedelmes.

a javaslat egyrészt kiterjeszkedik azon módo­
zatokra, melyvk segélyével a visszaélések meg- 
Si.'üntethetök volnának, másrészt foglalkozik a tej­
árak alakulásával s a tejgazdaság okaival. Ismer- 

"teti a külföldi nagy városok tejkereskcdelmi vi­
szonyait. és azokat a törekvéseket, amelyeket a 
kereskedelem rendezése érdekében a külföldön ki­
fejtettek.

Az előtanulmányokból az ügyosztály arra a 
következtetésre jutott, hogy a nagy városok tejjel 
való ellátása és tejkereskcdelmének rcndezcso mai 
formájában nem elégíthet ki bennünket, s ha azt 
akarjuk, hogy a főváros lakosságának tejjel való 
ellátása minden tekintetben egpszsécps alapokon 
nyugodjék: egy egyszerű tejforgalmi szabályren­
delet alkotásával be írom érhetjük, hanem oda kell 
törekednünk, hogy a tejkereskcdelem megbízható 
kezekbe legyen kitéve. A legalkalmasabb tehát az 
volna, ha a község maga látná cl a lakosságot a 
szükséglettel.

Behatóan foglalkozik az előterjesztés azok­
kal a nehézségekkel is, amelyek o nagy feladatok 
megoldásánál a fővárosra háramolnak. Részlete­
sen ismertetik a gyakorlati megoldás módjait s a 
házi kezelés elé gördülő akadályokat. De egyúttal 
rámutat ezek leküzdésének lehetőségére is. Kifejti 
nevezetesen, hogy ily terjedelmű feladatok csakis 
akkor oldhatók meg minden irányban kifogásta­
lanul, ha a főváros a javasolt házikezelésnél egy­
részt magát a tejtermelő gazdaközönsóget, más­
részt macát a földművelésügyi kormányt, mint a 
tejtermelés fejlesztésének országos érdekképvise­
lőjét, szoros kapcsolatba tudja hozni a községi 
vállalkozással. A tejtermelő gazdaközönséggel aa 
ügyosztály a Budapesti Tejcsnrnok Szövetkezel 
utján keres kapcsolatot, mint amely szövetkezet 
ma is a legnagyobb tejszállitója a fővárosnak s 
fennállása óta tagjai közé sorolja az ország leg­
nagyobb cs legtekintélyesebb, belterjesen vezetett 
gazdaságait. így a községi kezelés azonnal kipró­
bált. hatalmas központtal indulhatna meg.

Ez okból az ügyosztály azt javasolja, hogy:
1. Határozza el a közgyűlés, hogy a főváros 

a közegészség és a fogyasztó közönség érdekében 
a tejkereskcdelem rendezése czéljából az érdekel­
tekkel szövetkezetei alakit.

2. Hatalmazza fel a közgyűlés a tanácsot, 
hogy a szövetkezet n.egalakitása érdekében az elő­
terjesztésben foglalt irányelvek alapján a Buda­
pesti Központi Tejcsnrnok Szövetkezettel lépjen 
összeköti cl ősbe és folytasson tárgyalásokat, ame­
lyeknek eredménye szerint tegyen a közgyűlésnek 
mielőbb javaslatot.

3. írjon fel a közgyűlés a földmivelésügyl 
m. kir. miniszterhez az iránt, hogy nyilatkozzék 
az, alakítandó szövetkezetben való részvétel iránt.

)( Küldöttségek. A Zugligeti Egyesület kül­
döttsége ma a Kutvölgyi-ut megépítését kérte « 
polgármestertől, mert egy szövetkezet az ut men­
tén hatvanhárom családi házat akar építeni. A Szé- 
ehcnyi-tclepi Polgári Kör küldöttsége arra kérte a 
polgármestert, intézkedjék a közúti villamosnak a 
telepig való meghosszabbítása iránt. Bárczy István 
polgármester megígérte, hogy a kérelmeket tanul­
mányozni fogja.

)( A földiwlókntasztor kiigazítása. A földadó- 
kataszter kiigazításával kapcsolatos helyezinelési 
munkálatokat a pesti oldalon már befejezték és a 
tanács közhírré teszi, hogy az osztályba sorozások 
ellen november hó 22-ig lehet felebbezni. A hely­
színeié« munkálatok jegyzéke november hó 22-ig 
a IV. kerületi elöljáróságnál közszemlére van ki­
téve.

koksz, téli fűtéshez ,.N „ Rarfnav líárolv
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briket és antracit
a ponies szállilás érdekében későbbi 
batáridőkre mán most rendelendő.

Telefon: s {164iaterurban. Budapest, Váczi-körut 78. sz.
Sürgönyezim: ANTRACIT Budapest;



Péntek, október 29. egyftertes

EGYESÜLETEK.
(——) Á kcresk. alkalmazottak díszközgyűlése. 

A Kereskedelmi Alkalmazottak Orsz. Egyesülete 
ma este fényes ünnepség keretében avatta fel An- 
drássy-uti uj helyiséget. Az ünnepély diszszónoka 
Vdtsonyi Vilmos volt, aki beszédében részletesen 
ismertette m egyesület történetét és kiemelte kü­
lönösen annak nagy szocziáüs tevékenységét és si­
kereit. A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után 
Barczy István polgármester nagy figyelem mellett 
fejtegette az egyesületnek szocziáüs téren szerzett 
érdemeit. Ezután a különböző kereskedelmi testü­
letek kiküldöttei üdvözölték a kereskedelmi alkal­
mazottak egyesületét. Dcmény Károly a posta és 
távirda-igazgatóság nevében, Wollák Soma a Ke- 
reskedőifjak Társulata nevében, Kriszhaber Leó a 
Kereskedelmi és Iparkamara nevében, Fürst Ber­
talan a gyári és kereskedelmi tisztviselők nevé­
ben és végül Hegedűs Vilmos a Magyar Utazók 
Egyesülete nevében tartott üdvözlő beszédet. A 
fényes ünnepséget Vázsonyi Vilmos zárószavai re­
kesztették be.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Zsitvay Leó búcsúja. A budapesti büntetötör- 

venyszók és járásbíróság bírái és jegyzői ma délben 
tizenkét órakor búcsúztak el a kúriai tanácsel­
nökké kinevezett Zsitvay Leó volt törvényszéki el­
nöktől. A bucsuzás az elnöki szobában folyt le, 
ahol Tóth Ernő táblai bíró, a büntető-törvényszék 
ideiglenes vezetője mondott búcsúztató beszédet. A 
birák és jegyzők nevében köszönetét fejezte ki 
Zsitvaynak, aki közel két évtizeden át igazán szi­
vén viselte a testület érdekeit. Zsitvay Leó meg- 
hatottan mondott köszönetét és válaszában utalt 
ar hogy nem kereste azt a zajt, amely tanács­

noki kinevezése alkalmából a törvényszék elnöki 
.izékéből való távozását kiséri. Azt tapasztalta, 
' ogy a sajtó nagy része, a jogászközönség, sőt a 
jogkereső közönség is babért nyújtott neki műkö­
de óért. Ennek a babérnak őt csupán a szára li­
le i meg, ellenben a levelek az ö hűséges és szor­
galmas munkatársait, birótársait. A babér szára 
hamarabb cl fog száradni, mint ahogy a levelek 
lehulLnak. Végül megköszönte birótársainak ügy- 
buzgalr át, fáradhatatlan szorgalmát és meleg ra­
gaszkodását.. A beszédet élénk éljenzéssel fogadták.

§ A plébános panasza. A szoezialisták lapjának 
a múlt évi október 2-áu megjelent száméban Sallai 
József micskei biharmegyei földmunkás azzal vá­
dolta meg Rosenberszki Gyula micskei esperes- 
plébánost, hogy amíg ö Amerikában járt, a plébá­
nos elcsábította a feleségét. A plébános sajtópürt 
indított, amelyet ma tárgyalt a büntető törvény­
szék Tholt biró elnöklésével. A tárgyaláson a vád­
lott és vcdöje. dr. Ladányi Ármin, kérték^ a való­
diság bizonyításának elrendelését. A bíróság azon­
ban a kérelmet megtagadta. A tárgyalás^ után a 
birőság bűnösnek mondotta ki Sallai Józsefet a 
rágalmazás vétségében cs ezért egy hónapi fog­
házra és a Népszavát terhelő 250 koronára, nem 
fizetés esetén 25 napi fogházra átváltoztatható 
pér zbiin totós re Ítélte. Az itc-let ellen a vádlott és 
védője fölebhezett.

§ Letartóztatott ügyvéd. Röviden megemlékez­
tünk már arról, hogy a nagyváradi ügyészség e hó 
25-ón letartóztatta dr. Rokszin György előkelő 
dúsgazdag román ügyvédet, a nemzetiségi moz­
galmak egyik vezérét, aki ellen azt a vádat emelte, 
hogy a törvényszék pert árából egy tizenötezer cs 
egy kilenezezer koronás váltót, amelyen aláíróként 
szerepelt, ellopott. Ebben, a vádirat szerint, biin- 
tlrea volt Porumb Kornél község! jegyző, aki je­
lenleg sikkasztás miatt le van tartoztatva. A fiatal 
Ügyvéd letartóztatása városszerte nagy feltűnést 
keltett. Dr. Roksziu Györgyöt a vizsgálati foglyok 
Gizellájában helyezték el. A családja roppant két­
ségbe van esve és folyton azt hangoztatja, hogy a 
letartóztatott ügyvéd ártatlan és csakis tévedés 
foroghat fenn. Az ügyvéd ártatlanságáról legjob­
ban meg van győződve védője, dr. í rátér 1 ál, aki 
élesen elítéli az ügyészség eljárását. Dr. I rátér 
Pál védő ma részletesen nyilatkozik a nagyváradi 
lapokban. Nyilatkozatában hevesen elítéli a nagy­
váradi ügyészség azon eljárását, hogy Horváth 
József volt ügyészségi Írnokot, aki fontos mentő­
tanukónt szerepel a pörben, uem is engedte kellően 
•lóhoz jutni és döntő súlyú vallomásának nem is

adott helyet. Majd vitatja hosszas fejtegetésben, 
pontról-pontra védenezének ártatlanságát és nyíl­
tan hangoztatja, hogy a kir. ügyészség eljárásával 
arra törekszik, hogy a szerencsétlen fiatal ügyvédet 
erkölcsileg teljesen tőnkretegye. Az ügyészség fél 
Rokszin György ártatlanságának kiderültétől 
Írja a védő.

§ Rágalmazásért elitéit jegyző. Gyulay Kál­
mán visegrádi jegyzőt a pestvidéki törvényszék 
íclebbviteli tanácsa Zubovics Fedor kapitány ellen 
elkövetett hatóság előtti rágalmazás miatt pénz­
zel meg nőm váltható nyolcz napi fogházbünte­
tésre ítélte.

§ Volt képviselő fogházban. Dr. Ivánka Milán 
ügyvéd, a bazini kerület volt országgyűlési képvi­
selője, akit a bíróság izgatás miatt tudvalevőleg 
egy évi államfogházra Ítélt, november hó elsején 
megkezdi büntetésének letöltését Váczon.

§ Halálos Ítélet. A Csíkszeredái eeküdtbiróság 
Portik János gyergyóremetei lakost, aki áldott ál­
lapotban levő feleségét előre megfontolt szándék­
kal fölakasztotta, halálra Ítélte. Az eütélt védője 
kegyelemért folyamodott Portik nevében.

SPORT,
Bécsi versenyek.

— Nyolczadik nap. —

Jobbár» a fogadott lovak győztek, csak a nap 
főszámában: a Tokio-versenyben okozott némi 
meglepetést Vansittart veresége. A Gaga-mén 
csak mérsékelt második lett az istállója által meg­
lehetősen lefogadott Buffalo mögött. Nagyon figye- 
lemroméltóan futott Knkerl, mely csak fejhosz- 
szal maradt le harmadiknak. Az Allee-handicap 
nagy fieldjc-ből az első sorban pártolt Ridolfi ke­
rült ki győztesen, játszva hagyva maga mögött 
Viganót, melyet horribilis súlyával Vörös király 
követett harmadiknak. Jól előkészített ooupja si­
került a Szemere-istállónrk a második futamban 
ar. először szerepelt Veleszta győzelmével, amit 
legjobban bizonyít a könyveseknél és a totaüsa- 
teurncl lövő különbség a kvótát illetőleg.

Részletes eredmény a következő:
I. Háromévesek gátversenye, Dij 4000 korona 

Táv 2400 méter. 1. Szemere M. sm. Finstergrün 65 
kg. (Fejes). 2. Hg. Taxis S. stpm. Dont caro öö1/! 
kg. (Hoaly). 3. Dávid E. pm. Triumvir 60 kg. 
(Csompora). Futottak még: Nika (Opatovszki), 
Fruska (Slinn), Pancsoló (Lawton), Temeraire 
(Fries), Maricza (Vajda). Könnyen két hoszezal 
nyerve, háromnegyed hoszszal harmadik. Tot.: 10: 
32, 20:33, 72, 44.

II. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Szemere M. sk. Veleszta 52 kg. 
(Dyck). 2. Gr. FeetetichT. sk. Boule de Neige 52 
kg. (Hewitt). 3. Lossonczy Gy. pk. Mortola 55% 
kg. (Janck). Futottak meg: Roso of Sorrent 
(Korb), Biztos (Pretzner). Raymonde (Jones), 
Jungfer (Baumgartner), Add ide (Vivian), Sou­
dan (Heidt), Ellipc (Broadwood). Biztosan egy 
hoszszal nyerve, félhoszszal harmadik. Tot.: 10:46, 
20:35, 32, 29.

III. Tokio-vcrsrny. Dij 15.000 korona. Táv 
2000 méter. 1. Egyedi L. 46. pm. Buffalo 50 kg. 
(Hewitt). 2, Jnnkovich-B. Gy. 4é. pm. Vansittart 
50 kg. (Janók). 3. Gr. Lamherg H. 3é. sk. Krikerl 
SO1/!» kg. (Bullock). Futottak még: Fabelha.it 
(Fries), Ferroniere (Jones), Verőfény (Miles), Di- 
nom-Dánom (Cnrslake), Mony (Korb). Biztosan 
másfél hoszszal nyerve, rövid fejhoezszal harmadik. 
Tot.: 10:40. 20:53, 27. 49.

IV. Kétévesek liandirapja. Dij 2000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Br. Rothschild A. pk. Mindenem 
60 k. (Janók). 2. Milne F. pm. Vezér öOV! kg. 
(Oarslake). 3. Mr. Adrien stpm. Locarno 57% k. 
(Fries) és Mr. Wood pk. Galloway 50ü kg. (Jo­
nes). (Holtverseny.) Futottak még: Ljubljana 
(Krouzil), Hajmáskor (Pretzner), Hansard (Korb), 
Ferry (Paul), Vielleicht (Bullock), Rákos (Ull- 
richshofer), Lárifári (Gulyás). Biztosan egy hosz­
szal nyerve, fejhoszsznl harmadik. Tot.: 10:28, 
20:33," 45, 29, 48.

V. Allee-handicap. Dij 5000 korona. Táv 1600 
méter. 1 Gr. Arco-Zinneberg 4é. stpk. Ilidolli 56 
k. (Bullock). 2. Egyedi L. 4é. sk, Viganó 49 k. 
(Brondwood). 3. Jnnkovich-B. Gy. 46. pm. Vörös 
király 60 k. (Janck). Futottak még: Beau merítő 
(Miles), Regina (Hewitt), Kondor (Vivian), Ku- 
nilinde (Pretzner), Jerzynn (Korb), Deniso (Ull- 
tiehshofcr), Barcsay (Dyck), Garnin (Guttmann), 
Zöld Marczi (Jones), Autumn Berry (Finan), 
Sapristi (Peschka), Reine (Gulyás), Bocskó (Fet-
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ting). Könnyen két hoszszal nyerve, félhoszszal 
harmadik. Tot.: 10:41, 20:36, 57, 59.

VI. Akadályverseny. Dij 3000 korona. Táv 
4000 méter. 1. Eeimann G. 4é. pm. Dryander 72-Va 
kg. (Fejes). 2. Novotny L. 6é. sher. Off 71% kg. 
(Slinn). 3. Goldschmidt K. 6ó. eher. Edömér 6GV3 
kg. (Huxtable). Futottak még: Mayenne (Maas), 
Bon Garcon (Lawton), Tinkabelle (Csőmpora), 
Riga (Sudok). Könnyen három hoszszal nyerve, há­
romnegyed hoszszal harmadik. Tot.: 10:30, 20:27, 
27, 31.

VII. Eladó handicap. Dij 2000 korona. Táv 
1800 méter. 1. Mautner V. 3é. pher. Theophrastus 
55 kg. (Korb). 2. Jankovich-B. Gy. 3é. pk. Györ­
gyike 60 kg. (Janek). 3. Dreher A. 5é. pher. Broker 
57 kg. (Hewitt). Futottak még: Old Coin (Pretz­
ner), Jutalom (Fries), Perltáta (Miles), Mc Lyn 
(Blades), Sisa Pista (Fetting). Könnyen két hosz­
szal nyerve, fejhoszezal harmadik. Tot.: 10:25, 20: 
26, 37, 29.

Budapesti iigetö-versenyek.
— Hetedik nap. —

Minden tekintetben sikerültnek mondhatjuk 
a mai versenyeket, mert elég szép mezőnyök vol­
tak az egyes futamokban s jobbára a fogadott lo­
vak győztek. Nagyon szép verseny volt a Zuglói 
dij, melyben nem tudtak határozott favoritot ta­
lálni és Ernát, Wau-Waut, Dylla R.-t pártolták 
leginkább. Nagyon változatos verseny után a 
győztes — daczára annak, hogy nagy térelőnyt 
adott — Cresceus lett gyönyörű finish után, Wau- 
Waut, mely másodiknak érkezett be, diszkvalifikál­
ták, mivel közvetlen a czélban galoppba ment. Az 
Őszi díjban csak négy ló indult. A kedvencz 
Giza lett., azonban közvetlen start előtt Flieg* 
davont is erősen fogadták. A verseny tényleg a 
két ló közt dőlt el. Megjegyezhetjük azonban, hogy 
az egyenesig senki sem volt biztos abban, hogy 
melyikük lesz a győztes, mert egész utón jóformán 
fej-fej mellett haladtak. Csak az utolsó méterek­
ben sikerült Flieg' davon-nak némi előnyt bizto­
sítani, ahol a már fáradt Giza felvágott s a szer­
zett előnyt a Hauser-ló meg is tartotta: s bizto­
san nyert. -

Részletes eredmény a következő;
I. Páczini dij. Dij 1700 korona. 1. Wolai 

ménes pm Fidelio (Keefe), 2. Alma (Wachtler), 
3. Gábor (Ryerson). Futottak még: Anschl, 
Czanko, Fluss Royal. Tot.: 10:24, 20:27, 25.

II. Árvalány dij. Dij 1700 korona. 1. Griesz 
U. 10c stpm Varázsfuvola (tulajd.), 2. Blehó 
(Kieser), 3. Varda (Bernrieder). Futottak még; 
Nord Express, Adi, Ellio Ansel, Onyx, Kedvencz. 
Tot.: 10:72, 20:40. Ill, 39.

III. Zuglói dij. Dij 3300 korona. 1. Hg. 
Ypsilanti T. 76 pm Cresceus (Miller), 2. Sasha­
lom (Sclnvalinger), 3. Fellow Dillon (Tappan). 
Futottak még: Erna, Dylla R. Fonyód, Wau 
Wau. Rabló P. Tot.: 10: 50, 20:43, 48, 45.

IV. őszi dij. Dij 3300 korona. 1. Hauser L. 
pk Flieg1 davon (Tappan), 2. Aufwieglerin (Mil­
ler), 3. Giza (Ryerson). Futott még: Gayton 
L. Tot.: 10:18, 20.29, 35.

V. Handicap. Dij 2000 korona. 1. Mr. Limit 
7é sm Tuti frutti (Nelson), 2. Lexington (Swi­
tzer), 3. Cypresse (Capellari). Futottak még: 
Geisha, Wuzerl, Wanda, Bonrowmau, Easter 
child, Junta, Gyimes, Demission, Fonyód. Tot. 
10:70. 20:48, 46, 68.

VI. Kettcsfogatu urkoesisverseny. Dij 3000 
korona. 1. Zsomboi.akoli ménes Baba—Spullerin 
(Bcrnrieder), 2. Éljen—Wachtelkönig (Wacht­
ler). 3. Iqui—Nóra (Scnnyey I.) Futottak még: 
Dulcinea—Küzdő P., Filou—Adele K„ Maba— 
Fruska, Betyár—Asnn, Krampus—Znvieja, Do­
bogó—Vendég. Tot.: 10:34, 20:32, 32, 31.

() Osztrák-magyar mérkőzés. Azok után az 
eredmények után, amelyeket a magyar csapatok, 
osztrák csapatokkal szemben az idei őszi szezon­
ban elértek, nemcsak u sportkörökben, hanem 3 
közönség körében is, sőt a külföldi sportközvéle­
ményben is mindinkább nagyobb érdelődés mutat­
kozik a november 7-iki osztrák-magyar mérkőzés 
kimenetele iránt. Soha még bizonytalanabb nem 
volt az osztrák-magyar szövetségi mérkőzés kime­
netele, mint a jelenlegi. Ama eredmények alapján, 
amelyek osztrák és magyar csapatok között ez ősz 
folyamán létrejöttek, semmiféle reális kombiná- 
czió nem mutatja, hogy a két. nemzet labdarugó 
sportja közül jelenleg melyik áll magasabb nívón. 
Éppen erre való tekintettel érthető, hogy mindkét 
ország szövetsége a maga hatáskörében olyan nagy­
méretű előkészületeket és intézkedéseket foganato­
sít a siker érdekében, hogy az osztrák-magyar mór-
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kőzések közül is kiemelkedő lesz a november 7-iki. 
A bécsi szövetségi csapat az idei ősz folyamán már 
megmutatta, hogy képességének teljes birtokában 
van, amikor a jelenleg kitűnő formában levő 
berlini válogatott csapatot 1:0 arányban legyőzte. 
A november 7-ikón itt szereplő bécsi csapat a ber­
liniek ellen szerepeltnél sokkal erősebb lesz, mert 
mig akkor csak bécsi játékosok szerepeltek a vá­
logatott csapatban, ezúttal Ausztria legjobb csa­
patának, a Deutscher Foothall-Club-nak (Prága) 
játékosai is résztvesznek hazájuk labdarugósportja 
megvédéséért folytatott küzdelemben. A magyar 
szövetség illetékes tényezői már hetek óta készí­
tik elő a nagy nemzeti harezot. A válogató-bizott­
ság tagjai mérközésről-mérkőzésre figyelik meg, 
hogy vájjon melyik játékos legmóltőbb arra, hogy 
Magyarország szineit a legjobb magyar 11 között 
képviselje. A kombináczióba vett játékosok e hét 
csütörtökén a millenáris pályán tartják első tré- 
ningjiiket, amely döntő befolyású lesz a válogatott 
csapat végleges összeállítására. Az egész magyar 
sportközvélcmény kíváncsian várja a válogató bi­
zottság munkájának eredményét. Igazán kívána­
tos lenne, hogy ez a munka oly sikeres legyen, 
aminek következtében a magyar nemzet legjobbjai 
a tényleges legjobbak legyenek, akik diadalmasan 
képviseljék hazájuk labdarugó sportját.

KÖZGAZDASÁG.
Az Osztrák-Magyar Bank nem emelte a kamat­

lábat. A pénzpiaez óriási felszültségo következté­
ben. mint tudott dolog, az Angolbank igen radi­
kálisan emelte fel a kamatlábat, mely után a 
Német Birodalmi Bank is kilátásba helyezte a 
felemelést. A Német Birodalmi Bank kamatláb- 
emelése azonban, mint ismeretes, nem következett 
he és pedig azért, mert a nemzetközi pénzpiaczon 
általános könnyebbülés állott be. Miután németback 
a kamatlábemeléstől elállóit, pénzügyi körökben 

kamatlábemeléstől elállóit, pénzügyi körökben 
már biztosra vették s ezt mi is megírtuk, hogy az 
Osztrák-Magyar Bank mai ülésén sem fogja fel­
emelni a kamatlábat. Ez be is következett. A mai 
ülésen ugyanis, melyet dr. PopovUs Sándor bank- 
kormányzó elnöklete alatt tartottak meg, a főta­
nács egyhangúlag azon nézetre jutott, hogy „ez- 
időszerint nincs olyan ok, amely a kamatláb eme­
lését szükségessé tenné.“ Erre tényleg nem is lett 
volna az Osztrák-Magyar Banknak szüksége, mert 
azzal, hogy felemeli a kamatlábat, a most kedve­
zőéi. megindult ipari konjunktúrákat teljesen alá­
ásta volna. Az ülésről az alábbi távirati tudósí­
tásunk számol be:

Az Osztrák és Magyar Bauk főtanácsának, 
mint Becsből jelentik, dr. Popovics Sándor bank­
kormányzó elnöklésével ma tartott ülésén csupán 
folyó ügyek kerültek elintézésre. A többi között 
megvitatásra került az a kérdés, vájjon közgazda­
ságunk, amely eddig egyáltalában a nemzetközi 
pénzpiaez gazdagon terített asztalánál elsőrangú 
helyet nem foglalt el, a kamatláb emelésével ter- 
heltessék-e. A főtanács egyhangúan arra a nézetre 
jutott, hogy ez idő szerint nincs olyan ok, amely 
a kamatlábemelést szükségessé tenné.

E javaslat megokolására Piangcr vczértitlcár 
előadIa, ho-p- a bank tartalékjai a múlt évhez ké­
pest 112 millió koronával kedvezőbben állanak, to- 
vábbá, hogy a devizák mintegy IS millióval na­
gyobbak, mint a tavalyi év hasonló időszakában és 
végül, hogy eddig legalább különösebb aranyigő- 
nyokkel és devizák szükségletével nem találkoztak. 
Azt a javaslatot tehát, amelyet már az intéző­
bizottság az eddigi kamatláb megtartására elfoga­
dott, a főtanács vita nélkül elfogadta. A hazai 
pénzviszonyok, tekintve a csekély gazdasági szük­
ségleteket, különben sem nyújtottak alkalmat arra, 
h°íf.y a bankkamatláoat fölemeljék. A leszámítolás 
es a lombardüzlet 126.3 millió koronával cseké­
lyebb, mint a múlt év október 23-án volt és eddig 
a gazdasági tevékenység egyik terén sem mutatko- 
zot., nagyobb pénzigény. Máskép állanak a viszo­
nyok a nemzetközi pénzpiacáén. Amint tudva van, 
az angol bank rövid 14 napi időközben a kamat­
lábat 2i/> százalékról 5 százalékra emelte és a né­
met birodalmi bank ugyanezen időben SVj száza- 
lekról 5 százalékra emelte azt. Ennek következmé-
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nyo az, hogy a váltóárfolyam jegyzésénél csekély 
változás állott be. A váltóárfolyam tegnap Páris, 
London és Németországban átlag mintegy 23—100 
a relácziőnk fölött állott, amely túllépés semmi 
aggodalmat nem rejt magában. Csupán egy bizo­
nyos, hogy Berlin és London piaczainak kamat­
lába a bécsi kamatlábnál magasabban jegyeznek. 
Tekintettel azonban arra, hogy a legnagyobb és a 
legnehezebb terminus, az októberi terminus előtt 
állunk, mégis lehetséges, hogy a terminus áthida­
lása után úgy a nemzetközi, mint a hazai péns- 
piaczokon némi javulás fog beállani. Ezért még a 
nemzetközi pénzpiaez szempontjából eo vált szük­
ségessé a bankkamatlábnak megváltoztatása.

Á téglakartcl és a fővárosi építkezések. La­
punk tegnapi számában megemlékeztünk a főváros

vénytársaság, melynek főtelepe Erzsébetfalván van, 
legutóbb beválasztotta igazgatóságába Galléri Mór 
kir. tanácsost, az Országos Iparegyesület kiváló
igazgatóját.

Uj pénzintézet a vidéken. A szombathelyi ke­
reskedők uj bank alapítását tervezik, amely 100,000 
korona alaptőkével kezdené meg alaptőkéjét. A 
bank, amely kereskedőknek eleső hitelt fog nyúj­
tani, január elsején kezdi meg működését.

Az Ásványvizforgnlmi R.-T. uj igazgatói. Is­
meretes, hogy a Magyar Ásványvíz-forgalmi és ki­
viteli részvénytársaság legutóbb elhatározta alap­
tőkéjének felemelóiét. Most — amint értesülünk 
— igazgatóságát is kibővítette és beválasztotta

építkezéseit ellenőrző bizottság tanácskozásáról, 
amelyen az állítólagos tcglahiány okával foglal­
koztak és utasították az ópités vezetőségét, hogy 
tegyen jelentést a téglahiány okairól. A hírrel kap­
csolatban rámutattunk az építőipar bajainak igazi 
okaira, amelyeket csakis a téglakartcl megrandsza- 
bályozásával lehetne megszüntetni. Mint értesü­
lünk, a polgármester kiküldte Kun Gyula tanács­
nokot, hogy tartson szemlét a téglagyárakban s 
győződjék meg arról, vájjon a téglagyárakban fel­
halmozott készlet mogfeüel-e annak a mennyiség­
nek, amelyre a mostani építkezésnek szüksége van 
s nem-e a kevés tégla okozza azt a veszedelmet, 
amely az építést fenyegeti. A tanácsnok ur pedig 
meg fog győződni arról, hogy a fővárosi építkezé­
sek szabad folyását a téglakartcl akadályozza, ami­
dőn téglehiányról mesél és a téglaárakat veszedel­
mes magasságra hajtja föl.

Mozgalom a kamarai választások iránt. Az
Tpartestiiletek Országos Szövetsége tegnap Gelléri 
Mór társelnök elnöklósével választmányi ülést tar­
tott. Az elnöki bejelentések során Gelléri Mór 
társelnök utalt a közelgő budapesti községi és ka­
marai választásokra. Javaslatára a választmány el­
határozta, hogy az iparosság befolyásának érvénye­
sítése czéljából Tliék Endre és Melkó Bertalan el­
nök-lésével bizottságot küld ki. amelynek feladata 
az lesz, hogy magát kerületenkint és ipartestiilc- 
tenkénl. az ipartársulatok és ezakegye^iiletek be­
vonásává! kiegészítve akez'iót fejtsen ki a kis- és 
középiparosság kellő képviselteteké és az iparos je­
löltek támogatása érdekében és hogy a mozgalmat 
az Országos Iparegyesület gyáripari szakosztályá­
ban cs a többi ipari szakcgycsületekkcl egyesülve 
indítsa meg.

A Lajta-folyót elvezetik. A Lajtántul elneve­
zés, amelyet a magyar közgazdasági és politikai 
írásokban oly gyakran használtak, amikor Ausztriá­
ról volt szó, nemsokára elveszti értelmének a va­
rázsát. A Lajta folyót elviszik Magyarországból, 
azaz hogy elvezetik még azt a részét is, amely Ma­
gyarországon folydogált. Teszik ezt pedig az 
ausztriai helytartósági tanács most már jóváha­
gyott határozatával és abból a czólbúl, hogy Bées- 
ujhely város villamos világításához, ipartelepek 
ellátására vizieröhöz jussanak. A magyar gazda­
sági érdekek ellen irányuló merénylet ellen az ér­
dekelt magyar tényezők felszólamlással éltek, ame­
lyet azonban sem a kerületi kapitányság, sem a 
helytartótanács nem vett figyelembe. Ezek után 
az osztrák földművelési miniszter, legvégső fokban 
pedig az osztrák legfőbb közigazgatási bíróság lesz 
hivatva eldönteni, hogy mennyiben jártak cl he­
lyesen vagy helytelenül a jogfosztó osztrák ható­
ságok.

Kiállítási szédelgés. Újabb időbon Turinból 
árasztják el a világot bizonyos „Esposiziono Intcr- 
nazionalc dTgieno, Arte, Produzioni Industria 
1 orino 1003' (1303. évi nemzetközi egészségügyi, 
művészeti, mezőgazdasági és ipari kiállítás Turul­
ban) czimü kiállításon való részvétel iránti felhí­
vásokkal. A bizottság névsorában igen sok előkelő 
név szerepel ugyan, da mint utóbb kiderült, azok 
nagy része vagy egyáltalában nem is tudott nevé­
nek a bizottsági tagok sorába történt felvételéről, 
vagy pedig bizonyos feltételekhez, kötötte a bizott­
sági tagok között való szerepeltetését.

igazgatóságába gróf Szápáry Pált, dr. Reiner Ig- 
náczot, Hcrczman Jenőt, Krausz L. Pált ós dr, 
Bauer Lajost.

A délvidéki pénzintézeti tisztviselők értekez­
lete. Temesvárról értesülünk, hogy az ország külön­
böző részeiben megindult mozgalmak folyománya­
ként a temesvári pénzintézeti tisztviselők kezde­
ményezésére Tomes, Torontál ós Krassószörény- 
megyék pénzintézeti tisztviselői október 31-én dél­
előtt 0 órakor Temesváron a Délvidéki Kaszinó 
nagytermében nagyszabású értekezletet tartanak, 
mely értekezletükön a létesítendő „Pénzintézetek 
országos nyugdijegyesületo“ érdekében erőteljes 
a kézi ó kifejtését, kívánják elhatározni.

Kis intézetek reklámjai. A Magyar Kereske­
delmi Hitelbank ma egyes lapokban a következő 
reklámot tette közzé:

— Akik .sírnak a törökök után• A magyar 
kereskedelmi hitelbank pénzváltójához két hölgy 
tért bo s kérték, hogy török aranyaikat váltsák 
be magyar pénzre. A hölgyek azt hitték, hogy 
az aranyak darabjáért 20 koronát kapnak s mi­
kor arról értesültek, hogy egy aranynak csak 
nyolez korona az értéke, zokogva jelentették ki, 
hogy őket becsapta a török. Pedig, jelentette ki 
az egyik, aki nekem ezt az aranyat húsz korona 
értékben adta, nem is volt ifjú török.

Amikor ezt a hirt itten leszögezzük, meg kell 
állapitanunk azt, hogy mégis csak furcsa, mikor 
egy olyan intézet, amely kereskedőkkel és iparosok- 
kai dolgozik, ilyenfajta nem szolid reklámmal 
igyekszik pénztara felé fordítani a nagyközönség 
figyelmét.

A kereskedelmi kamarai választások olökcszi- 
tésc. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara új­
jáalakítása ügyében kiküldött központi bizottság 
tegnap ülést tartott dr. Molly Béla tanácsos elnök- 
lésével. Az előadói tisztet, dr. Déri Eorcncz tanács- 
jegyző látta eh Az előadó bemutatta a kereskede­
lemügyi miniszter leiratát, amely- szerint a válasz­
tásoknak a jövő év tavaszára való elhalasztását a 
miniszter nem engedélyezte. A bizottság a minisz­
ter leiratát tudomásul vette és elhatározta, hogy 
intézkedéseit, amennyiben az a polgárság érdekére 
való tekintettel lehetséges, úgy teszi meg, hogy a 
választások mielőbb megtarthatók legyenek. Ennek 
kapcsán Grünfeld Miksa bizottsági tag azt indít­
ványozta, hogy a bizottság már most állapítsa meg 
a választás idejét és az mindenesetre még doczem- 
ber havában legyen. A kérdéshez az elnökön és 
az előadón kívül hozzászólót tűk : Ehrlich G. Gusz­
táv, Czettel Gyula cs Schön Ignácz bizottsági ta­
gok. Hosszabb tanácskozás után a bizottság kimon­
dotta, hogy a választási idő tekintetében most még 
nem határoz, mivel a választási névjegyzékek még 
nem jogér vén .vesék. Mihelyt a választási névjegy­
zékek jogérvényesek lesznek, a bizottság ujubb 
illést tart cs akkor fogja a választás határidejét 
megállapítani. A kerületi albizottságok befejezték 
a választói névjegyzékek átvizsgálását. A központi 
bizottság a névjegyzékeket az egyes kerületi elöl­
járóságoknál közszemlére teszi ki, még pedig arra 
való tekintettel, hogy a polgárságnak elég idejo és 
alkalma legyen a névjegyzékek megtekintésére, há­
rom héten át, november 2-től 22-ig lx-zárólag. Fz 
alatt az. idő alatt, valamint az ezt követő 8 nap 
a^atii vagyis november 30-ig bezárólag lehet a 
névjegyzék ellen felszólamlást beadni, amiről kü­
lönben a bizottság hirdetmény utján is tájékoz­
tatni fogja az érdekelt polgárságot. Végül tárgya­
lás alá vette u bizottság azt a kérdést, hogy nem 
volna-o szükséges és lehetséges a választást nkepp 
deczentndizálni, hogy a választás külön történjék 
a pesti i's külön a budai oldalon- Erre nézve ft

Gelléri Mór a Reszelő- és Szerszámgyár R.- 
igazgatója. A Reszelő- és Szerszámgyár Rósz- iőváros közgyűlésén Telkes Aladár bizottsági tag
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tett indítványt és a közgyűlés az ügyet a központi 
bizottság hatáskörébe utalta. A bizottság beható 
tanácskozás után kimondotta, hogy a választás 
ilyen. deezentralizálása keresztül nem vihető, de 
nem is szükséges, mivel olyan választási helyiséget 
fog a bizottság kijelölni, amely a budai oldalhoz 
közelebb lesz, mint sok pesti kerülethez. A bizott­
ság tehát az eddigi gyakorlat fentartása mellett 
döntött.

Vámmentesség a magyar fának. Magyarország­
nak évtizedek óta jelentős fakivitele van a külföldi 
államokba s egyes fanemeink roppant keresettek 
az idegen piaczokon. A fiumei fakereskedelem, il­
letőleg fakivitelünk előmozditása érdekében fon­
tos törvényes intézkedés történt Spanyolországban, 
amely bár csak ideiglenes, mégis alkalmas arra, 
hegy Spanyolországba irányuló fakivitelünk meg" 
erősödjön. Fiúméból eddig is rengeteg testonii 
szállítottak Spanyolországba, ahol ezt a -'anemet 
narancsládák készítésére használják. Minhogy 
Spanyolország narancs- és déligyümölcskivitcle 
évről-évre jelentékeny emelkedést mutat és a na- 
rancsládákhoz szükséges fa beszerzése nehézségek­
kel járt, a spanyol kereskedelemügyi kormány 
meet rendeletet bocsátóit ki, amely szerint a cso­
magolási anyagok akkor is részesülnek vámmentes­
ségben, ha nem kész állapotban hozzák be. Erre az 
intézkedésre főképpen az szolgáltatott okot, hogy 
a spanyol fatröszt oly magasan tartotta az árakat, 
hegy nagyon megnehezítette a déllgytimclcs kivi­
telét. íme Spanyolország, amely sok tekintetben 
annyira visszamaradt gazdasági tekintetben, meg 
tudta találni a módját, hogy miképpen kell a ha­
talmaskodó trösztöket éc karteleket letörni. Ta­
nulhatnánk tőle.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket jelenti: To­
posára Tivadar, kereskedő, Nagyszeben; — Gut- 
herz Izidor, kereskedő, Orlau; — Baecker Orbán, 
kereskedő, Nagykároly.

Uj vasúti társaság. Vagsellye—Negyed! h'.-é. 
Vasút E."T. ezég alatt nemrégiben uj viczinális- 
táreaeág alakult. A vasút a MÁV. Vágsellye ál­
lomásából Iciágazólag Farkasdon át Negyedig ve­
zet. A társaság alaptőkéje: 2,218.600 korona, mely 
3283 darab, egyenként 200 korona névértékű, elő- 
mutatóra szóló törzsrészvényre (656.400 korona) 
és 7811 darab egyenként 200 korona nvórtékii, 
elómutatóra szóló elsőbbségi részvényre (1,562.200 
korona) oszlik. Az első igazgatóság tagjaiul alapí­
tók által kineveztettek: Ajtits Horváth Dezső, Be- 
lohorezky János, dr. Fináczy Béla, dr. Gregersen 
Endre, Grcgersen Nils. Győri Gyula, Győri Kál­
mán' dr. Kéjxsey István, Kremer Rezső, dr. Mezei 
Sándor és Poleschcnszky Gyula, kiknek ebbeli 
minőségük és ezégjegyzesi jogosultságuk most a 
czégbiróságnál is bejegyeztetett.

A kartelek törvényes formái. A kartclekkel 
szemben úgy gazdasági mint ipari körök gyakran 
állást foglalnak s meglehetősen ellenszenvesek a 
kar tol alakulások a közönség előtt. Ennek daczára 
alig van termelési ág akár az ipar, akar a mező­
gazdaság terén, mely egy vagy más formában ne 
létesített volna kartelt. Természetes, hogy az ér­
dekeltek, ahol csak lehetséges, a magyar törvények 
által szabadon hagyott formákat használjál! fel 
kartel létesítésére és hol szerződés alakjában, hol 
pedig részvénytársasági formában biztosítják egy­
más kölcsönös támogatását és a kartelszabályok 
szigorú betartsál. Az utóbbi időben mar a kisebb 
jelentőségű iparágakban sem ritka az ilyen megái, 
lapodás. Legutóbb egy vidéki magyar városnak 
bizonyos szakmáju iparosai szövetségbe tömörül­
tek kartól alakítása czéljából. Az alapszabályokba 
felvettek olyan pontokat is, amelyek a kartel fen- 
tartására vonatkoztak. Az alapszabályokat rendes 
köztéri-’ ' ’ utón jóváhagyás végett felterjeszt t- 
ték a kereskedelmi minisztériumhoz. A kereskedelmi 
miniszter az alapszabályokat nőm hagyta jóvá, mert 
az alapszabályok kifejezetten kartól létesítését ezé- 
1ózták, amennyiben kimondták az alapszabályok, 
hogy egy egy "tagnak vállalati nyeresége bizonyos 
esetekben az összes tagok javára a közös pénztárba 
fizetendő be és kötelezik a tagokat, hogy verseny- 
tárgyalások esetében egymás urait no rontsak. A 
miniszteri indokolás kiemeli, hogy egyesületi alap­
szabályokban kartclszerü megállapodás nem fog,al­
hat helyet és hogy olyan tömörülések, amelyeknél 
minden egyes tagnak igénye van a közös haszon 
egy részére, kereskedelmi társaságok és nem egy­
letek jellegével bírnak, ennélfogva csak a keres­
kedelmi törvényben szabályozott társasági formák 
valamelyikét használhatják. A miniszter határo­

zata, amely ipari és kereskedelmi körökben nagy 
feltűnést keltett, közelebbről a szövetkezeti for­
mára utalt.

Még egy kartel. A kartelek és trösztök alakí­
tásában Amerika után legelői jár Németország, 
ahol már majdnem minden termelési ág szervezet­
ten áll a fogyasztókkal szemben. Legutóbb a fali- 
kárpitgyárak léptek két éves harcz után kartelre. 
A német tapétagyárak egyesülete a maga 24 gyá­
rával egyesült a Tiag-ban levő 12 gyárral s meg­
alapította a német tapétagyárosok karteljét, amely­
nek első ténykedése az lesz, hogy fölemeli a tapéta­
árakat.

Bajba jutott fogyasztási szövetkezetek. A ma­
gyar szövetkezetek legnagyobb betegsége, az ügy­
vitelnél szükséges kellő szakértelem és ezzel ősz." 
szefűggéstben a megfelelő felügyelet hiánya egyre 
erősebben pusztít közöttük. Az Edelény és vidéke 
fogyasztási szövetkezet e hó 31 én rendkívüli köz­
gyűlést tart. A napirend egyik pontja: Elnöki 
előterjesztés a hitele!; s boltos hiányának behaj­
tása felől. Az Ipolynyek cs vidéke fogyasztási szö­
vetkezet november 7-cn tart rendkívüli közgyű­
lést. A napirend első pontja: Intézkedés a hollos 
hiányának behajtása ügyében. Ugyancsak novem­
ber 7'ére hívta öissze a papolezi földmivelő gaz­
dik fogyasztási szövetkezete rendkivüli közgyűlé­
sét., amelynek egyik tárgya: Intézkedés a volt üz­
letvezetővel való leszámolás felől.

Gazdák az élesztőkeverés ellen. Az uj szeszadó­
törvény utolsó kikezdesében az élesztőt, mint me­
zőgazdasági ipari terméket ellenőrzés szempontja­
iéi az élelmiozikkok hamisításáról szóló törvény 
rendelkezése alá helyezi. Az élesztő úgy nálunk, 
mint Ausztriában keményítővel kevorten kerül 
forgalomba. Az Ausztriából behozott élesztőnek 
azonban egy jelentékeny része, bár kinézésre nézve 
az ólosztőgyárakban nyert sajtolt élesztőhöz ha­
sonlít, nem az élesztőgyárak produktuma, hanem 
a sörgyártás mellékterménye és Így, mivel a ma­
gyar szeszélosztőt minden hl. alkoholnál 5 ko­
rona adóteher nyomja s az osztrák sörélesztő adó­
mentesen jön be, mi olyan élesztőt fogyasztunk, 
amelyért az adót Ausztriában fizetik le. Az élesz­
tőnek keményítővel való keverésével tényleg visz- 
rzaclés követtetik el. Az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület ipari szakosztálya ma ismételten 
foglalkozott az élesztőkeverés kérdésével s felira­
tot intéz a kormányhoz az iránt, hogy eszközölje 
ki, miszerint az Ausztriából behozott élesztőért, a 
két ország között megállapított átutalási illeték 
méltányos alapon kiszámítva Magyarországon, be­
hajtható legyen, továbbá hogy Ausztriában is til- 
taasék el a sörólesztőnek sajtolt élesztővel való ke­
verése.

Küzdelem az osztrák vasúti díjszabás reform- 
terve ellen. Az osztrák vasúti díjszabás reformja 
dolgában múltkoriban a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara kezdésére tartott országos értekezlet 
határozata alapján ma délután négy órakor a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara épületében 
lAnczy Leó főrendiházi tag elnöklése alatt álló 
szakbizottság kezdte meg a működését. A mai ta­
nácskozáson, amely délutáni hét óráig tartott és 
amelyen az elnökön kívül Szabó Jenő főrendiházi 
tag, Jelűnek Lajos, Strasser Alfréd, Ungár Mik­
lós, Schober Alajos, Szilassy Zoltán, Bacher Emil, 
May Andor, Weiszmayer Bruno, Trebitach Miksa, 
Szende Pál és Tolnay Lajos szólották a tárgyhoz, 
behatóan megvitatták a teendő intézkedések tekin­
tetében követendő irányelveket. Elnök előterjeszté­
sére a szakbizottság, amely tárgyalásainak szigorú 
titokbautartását határozta el, lehető gyors tempó­
ban folytatja működését és a jövő hét elején már 
szükebb bizottság is meg fogja kezdeni a működé­
sét, amely konkrét javaslatokat tartalmazó claborá- 
tumot készít elő.

Nyitra—Üzbég—Rndosnai h.-é. Vasút R.-T. 
ezég alatt nemrégiben uj vasúttársaság alakult, 
melynek tárgya a MÁV Nyitra állomásából ki 
indulólag a MÁV Üzbcg állomásáig és innen ki- 
ágazólag Radosnaig vezetendő fővonalból a rados- 
nai kőbányához vezetendő vontató vágányából álló 
helyiérdekű gőzüzemű vasútnak megépítése és 
iizembo tartása. Alaptőkéje: 2.961.800 korona, mely 
4.381 darab, egyenként 200 korona névértékű, be 
mutatóra szóló törzsrészvényre (876.200 korona) és 
10 428 darab, egyenkint 200 korona névértékű, be­
mutatóra szóló elsőbbségi részvényre (2.085.600 ko­
rona) oszlik. Az első igazgatóság tagjainak nz ala­
pítók által kineveztettok: dr. Gregersen Endre, 
Grepersen Nils, Győri Gyula, dr, Képessy István.

Kremer Dezső, idősb Lelkes Zsigmond, Mikovényl 
Soma, dr. Oláh Gábor, Poleschenszky Gyula, 
Simkó Gyula, Turcsányi Ödön és dr. Mezei Sándor, 
kiknek ebbel! minőségük és ezégjegyzési jogosult­
ságuk most bejegyeztetett.

A székely vasutat megnyitották. Ma adták át 
a forgalomnak a gycrgyószentmiklós—dédai újon­
nan épített vasútvonalat. A megnyitás ünnepélye 
d. e. 9 óra 35 perczkor kezdődött, amidőn a gyer- 
gyószentmiklősi pályaudvarra berobogott a különvo­
nat, amelyen Szterényi államtitkár érkezet* kísére­
tével. Az állomáson igen nagyszámú közönség várta 
a kiilönvonatot és harsány éljenzéssel fogadta Szte­
rényi államtitkárt. Andor! Géza építési felügyelő 
jelentése után Orel Dezső polgármester üdvözölte 
a város nevében az államtitkárt- Beszédében az 
egész vidék örömének ad kifejezést, hogy az eddig 
elszigetelt Gyergyót az uj vonallal hozzákapcsolták 
a főforgalomhoz. Szterényi államtitkár erre hosz- 
szabb beszédben válaszolt. Kifejti, hogy Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszternek az a terve, 
hogy a vidék parlagon heverő kincseit kiaknázza 
s a lakosságot boldoggá tegye. E terv megvalósi- 
tasara ez a vonal nem az első lépés, de nem is az 
utolsó. Az államtitkár beszéde után élénk éljenzés 
hangzott fel. Az építési vállalkozók nevében For­
gács mérnök beszélt, melyre az államtitkár röviden 
válaszolt. Azután a képviselőtestület tagjai mutat­
koztak be, majd tiz órakor a bizottság újra felszál­
lott a különvonatra, amely Marosvásárhely felé 
robogott. A közbeeső Szárhegyen, Ditrón, Maros- 
hévvizen, Dédán, Palárdtelepen mindenütt nagy 
küldöttség fogadta az államtitkárt.

Dédáról Kossuth Ferencz miniszternek üd­
vözlő táviratot küldtek a megnyitáson jelenlevők-

Szászrógenben Köllö Ignácz Marostorda alis­
pánja vezetésével nagyszámú küldöttség várakozott 
a vonatra. Köllö Ignácz üdvözlő szavaira Szterényi 
József államtitkár válaszolt. Marosvásárhelyre dél­
után 3 óra 30 perczkor ért a vonat. Az egész város 
intelligencziája künn volt az állomáson. Bcrnády 
György polgármester őszinte sajnálatának adottxki- 
fejezést, hogy a miniszter nem jelenhetett meg a 
megnyitáson és igaz ragaszkodással, szeretettel és 
tisztelettel üdvözölte az államtitkárt. Szterényi Jó. 
zsef államtitkár az üdvözlésre a következőket vá­
laszolta :

— Miniszterem őszintén fájlalja, hogy beteg­
sége megakadályozta abban, hogy a székely fővá­
rost meglátogassa abból az alkalomból, l.ogy kor­
mányzata alatt létrejött egy mii, amelynek legna­
gyobb áldását éppen a székely főváros fogja érezni 

Oszin téli fájlalja, hogy nem lehet tanúja közvetle­
nül a ragaszkodás ama megnyilatkozásának, amely 
személye iránt a székelyföldén mindvégig megnyi­
latkozik és amely itt a székely fővárosban bizo­
nyára a legerősebben jut kifejezésre, ahol több al­
kotás dicséri az ö nevét és munkásságát. Midőn a 
vasutat a forgalomnak átadtuk, eljöttünk önök 
közé, cs úgy érzom, hogy eg'y-egy egészséges vér­
keringésnek megszakadt folyamatát állítottuk 
helyre. Hálás köszönetét mondok azért a megtisz­
teltetésért, amelyben közel negyedszázados erdélyi 
munkásságomat itt e városban részesítették. Tel­
jesen átéreztem a múltban azt a kötelességet, me­
lyet a közélet minden tagjának éreznie kell, ha 
arról van szó, hogy az erdclvi magyarságot meg keil 
erősíteni, hogy Erdély határszéleit bástyákkal kell 
körülvenni s c bástyákon a magyar nemzeti kultuszt 
kell ápolni. Ebben a mupkásságban Marosvásár­
hely a góczpontja a történelmi tradiczióknál fogva 
is, melyekkel bir és ama erős íajszeretet és nemes 
munkásságánál fogva, amelyet kifejt a nemzeti 
kultúra torén, kérem az egek urát, engedje meg 
nekem azt, bogy- mint köztisztviselő dolgozdiatt-am 
önökért és önökkel úgy mint e város polgártársa 
folytathassam ezt a munkát az önök városa érde­
kében. (Hosszas lelkes éljenzés.)

Ezután hosszú kocsisorban bevonultak a vá­
rosba. Szterényi József államtitkár mindenekelőtt 
az ipariskolát látogatta meg, majd küldöttségeket 
fogadott. Délután hat órakor Bcrnády György pol­
gármester teát adott a vendégek tiszteletére. Este 
nyolez órakor a város banketet adott az állam­
titkár tiszteletére.

Felelős szói koszté:
FURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A. Kragyer Újságkiadó Részvény társaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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Péntek, október -JO.

A készáruiulet jegyzéke a mai tőzsdén a követ­
kező volt _

6ra 100 l£ k lói Ant loo icq;
29.20—29.70
29.40—29.80

Búza
Tiszavidéki

28.75-29.10
28.95—29.30

29.10—29. 5 
29.30—29.60

Fejermegyci
minden fajta;

felöltő 
télikabát 
városi banda 
gazdasági banda 
gyászrnha 
szalonrnha

28.60—28.90 
28.80—29.--0

Fsslvidéki 29.10-29.45 
29.40—29.60

28.70—29.05
28.90—29.30

Bánsági 29.20—29.40
29.40-29.60

2-,75—29.— 
28.90—29.20

Bácskai 29.20
28.40—28.90 
>8.75—29.10

29.30
a legjobb angol kelmékből, divatos szabásban, jutó 
nyos árak mellett állandóan van raktárunkon,

29.60

nagy választékban.

DEUTSCH F. KÁROLY
ÉS TÁRSA

férfi ruha.szabók

IV., FERENCZIEK-TERE 2. SZ.

19.65—19.90 
19.40—19.50 
14.35—14.75 
14.20—14.40 
15.30—15.60 
15.25—15.40 
14.80—14.80

TŐZSDEIT.

i

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Budapest, október 28.

A készáii'upiaczon ma is nagyon csendes volt 
a? irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok 
tartózkodóak voltak, jóformán semmit sem akar- 
tat: vásárolni, ami miatt csak jelentéktelen for­
galom fejlődött ki, amelynek a folyamán mindösz- 
sze alig 2000 q. búza kelt cl, ezekért azonban a 
tegnapiaknál 10 fillérrel drágább árakat fizettek.
A legdrágább eladási ér 29.70 korona volt 78.2 ki- ! 
lés tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 29.30 
korona 79 kilós fejérmegyei búzáért. Egyéb gabo- 
nancmiiek közül a rozs 10 fillérrel drágább, a 
U.öbbl változatlan. Forgalomba Ikerüll: 1100 q 
rozs 19.60—19.75 koronás árakon ős 300 q. zab 
15.20—15.40 koronás árakon. A statisztikái híva" 
ital kimutatása szerint az utolsó 24 órán belül 
50.177 q búza került Budapestre; 7111 q búza, 
9061 q. liszt és 2373 q. korpa szállíttatott el innen.
A határidöpiaczon az üzlet mindjárt megnyi­
táskor barátságos hangulattal és a tegnapi zárlat­
nál némileg magasabb jegyzésekkel Indult wieg, a 
forgalom folyamán egyre fokozódó keresletre szi­
lárdult az irányzat, mi mellett az árfolyamok­
ra őrs ék elten emelkedtek. Az. áprilisi búza 6 fillér­
rel a tegnapi zárlaton fölül 28.40 koronán indult, 
lassan 28.54-ig javult és zárlatkor 28.-10 Moronán 
maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen az áprilisi búza és az áprilisi roZa 
Irat—hat fillérei, az áprilisi zab négy fillérrel, a 
májusi tengeri hat fillérrel javult.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 100 q 78.5 k. 29.45 K vo 

gyű lékc-s.
Pest vidéki: 100 q 78.2 k 29.70 K, 200 q 78 9 

k 29.70 K, 650 q 77.5 k 29.40 K.
Bánsági: 500 q 78 k 29.50 K.
Fejérmegyei: 150 q 77 k. 29.30 K.
Rozs: 400 q 10.70 K kpf par, 200 q 19.60 K 

kpf. par., 250 q 19.75 K kpf. par., 200 q 19.60 K 
paritásra.

Zab: 1.00 q 15.40 K kpf, 150 q 15.20 K kpf.

Rozs I-rondü uj ... ... ..._...
„ közópminöségil uj........ .....

Árpa takarmány I-rendii ........
„ „ II-rendtt ........

Zab I-rendii ..............................
„ II-rendü .............. ..... ..... .....

Tengeri belföldi uj ... .......
Korpa .............................. ..... ..... — —.-------
Köles ........ ................................ — —.-------

A határidöpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (1000 kg.-kint) 1909-re: 
Búza ápr. 28.40-28.42—28.38-28.54.—28.40.
Rozs októberre —.---- .
Rozs Áprilisra 20.50 - 28.58—2,44.
Tengeri májusra 13.66—15.74—13.70,
Zab októberre —.— .—.—.
Zab áprilisra 15.50—15.32—15.28-1'.34.

1 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza októberre —.---------.—
Búza áprilisra 28.40—28.44
Rozs októberre — . ------- .—
Rozs áprilisra 20.46—20.48
Tengeri májusra 13.70—13.72
Zab októberre —. - —.—
Zab áprilisra 15.50—15.31

Budapesti gabonaforgalom.
1909. október 26-től 1909. október 27-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
méter mázsa

Búza 50177 7171
Rozs 4996 4362
Árpa 11774 994
Zab 10431 8840
Tengeri — 8' 6
Liszt 102 9061
Korpa — 2173

■---- -
Értéktőzsde.

A küilföldi és a tengerentúl i tőzsdék kedve-
zöbb jelentéseire az irányzat a tözsdén megszi-
lürdult. A pénzpiaca alakulása is biztató a jo-
vőro nézve s a mai jegybankul cs határozata a
kamatlábemelés mellőzésével is kedvező hatással
volt a tőzsdére. A forgalom azonban mérsékelt
maradt. A nemzetközi piaczon a Magyar hitel-
részvényekben v olt néhány köté kedvezőbb árak
mellett s azonkívül bécsi vásárlásokra a déli va­
sit ti cs államvasuli részvények is némi emelke­
dést mutattak. A helyi értékek piaczán a Hazai 
bank, a Magyar kereskedelmi részvény, a Magyar 
általános takarékpénztár, a- Dräsche, a balgótar- 
jani, a Danubius, a Schlick, a Polgári sör cs a 
Városi villamos részvényekben volt cgy-két kö­
tés. A járadókpiaczon is volt néhány kötés s a 
korona járadék ma öt fillérrel emelkedett. Az 
alább felsorolt értékeken kívül forgalamba került 
még: Hazai bank 285.50 koronán. Kereskedelmi 
r. t. 645 646—644.50 koronán, Magyar villamos­
sági 357 koronán, Danubius 342—343 koronán, 
Dräsche 546 koronán, Salgó 622 koronán,

Az Iliit őzeden előfordult kötések:
Osztrák hitel 660—659.50—660.50, Magyar hitel 

771.50—772—771.50, Osztrák-magyar államvasut 746— 
745. i 5—747, .Jelzálogbank 410.50—450, Uimamurfinyi 
684, Városi villamos r. t. 300.50—305, Déli vasút 
125.75—127.50 K.

.4 déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák kitel 660.60—659.50, Magyar hitel 772— 

771.25, Osztrák-magyar állien vasút 747—746.25, Le­
számítol Abank 485.50, Jelzálogbank 449.75, Rimamurá- 
nyi 684, Városi villamosvasút 305.50—306, Közúti 
vaspálya 598.50, Déli vasút 127 K.

üijbiztositások osztrák hitelrészvényre, holnapra 
korona, nyolez napra 6—8 korona, november hó­

nap végére 18—20 K.
Utótözsdo délután 4 órakor:
Osztrák hitel részvény 659.75, Magyar hitelréazvóny 

71.50, Államvasut 746.50, Jelzálogbank 449, Leszámí­
toló 485.50, Rimamurányi 683, Közúti va*ut 598.60, 
Városi vasút 304.50.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, október 29. (Saját tudósítónktól.) Az it. 

teni piaczon majdnem teljes üzlettelemeóg uralko­
dott. A konzum szigorúan tartózkodott a vásárlás­
tól, üoha a kínálat nem emelte az árakat. Búza, 
rozs és takarmányáruk változatlan árakon marad­
tak és árpa árfolyam sem változott. Ebben a özük­
ben egyre nagyobb kötések történtek az utóbbi na­
pokban a külföldre.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 15.25—15.60, bánáti 
14.00—15.25, mosoni 14.50—14.80, tótfelvidéki 14.30— 
14.35, délivasuti 14.35—14.75, marehfeldi 13.95—14.35, 
romániai 14.70—15, orosz 14,25—14.65.

Rozs: tótfelvidéki 10.15—10.35, csepeli 10.10—* 
10.25, pestinegyoi 10.30—10.45, délivasuti 10.10—10.30, 
különféle magyar 10.10—10.25, osztrák 10.10—10.35.

Árpa : morvaországi 6.10—0, marehfeldi 7.50—
8.50, lófolvidéki 7.30—0.75, csepeli 7.30—8, gvóri 
7.25—7.90, középdiinai állomások 7.10—7.50, délivasuti 
7.40—8.60, éhzakmagyarországi 0.80—7.70, tiszavidéki 
6.30—7.30, maláta 7.45—7.70, takarmány 7.30—7.50.

Magyar tengeri 7.0—8.105. Cimfliantin 8.80—9.25.
Magyar zab 7.30—8.15, válogatott 8.15—8.75.

Bécsi értéktőzsde.
Bées, október 28. Tekintettel a Ncwyorkböl 

jelentett magasabb árfolyamokra, az itteni clő- 
tőzsde irányzata megszilárdult, annál is inkább, 
mert, az angol bank és a német birodalmi bank 
hiteles értesülések szerint egyelőre nem emeli a 
kamatlábat. A forgalom azonban nem öltött na­
gyobb méreteket. Alpesi részvényeknek javukra 
vált az amerikai vcspiaczról jött kedvezőbb je­
lentés. Korlát értekekben is szüle keretek között 
mozgott az üzlet, cs az árfolyamok alig változtak. 
A deli tőzsde megnyitásakor a forgalom nyugodt, 
az árfolyamok tartottak. Később az üzletfelem 
ség tovább tartott, noha Berlin szilárd irányza-i 
tót jelentett. Korlátok közt Dunagőzhajózási, 
Nyugotcsekországi köszénbánya-értékek és 3 szá­
zalékos Déli vasúti elsőbbségek ismét javultak,

11 órakor: Osztrák hitel 659.50, T.ao.nderhank 494, 
t'nion 574, Államvasut 746, Déli vasút 126, Alpesi
730.50, Rimamurányi 685, Nyugatvsehorezági kőszén - 
bánya 402.50, Tűrök sorsjegy 205.50.

1 éra 30 perczkor: Osztrák hitel 659.50, Magyar 
hitel 771, Anglo 308.50, Bankverein 537.50, Union 574, 
Államvasut 746.50, Déli vasút 127, Dunagfizha józás 
1057, Alpesi 731, Rimamurányi 685 50, Orosz járadék 
101, lőrék sorsjegy 205, Ny aga lesekor szági kőszén­
bánya 494.50, 3 százalékos déli vasúti elsőbbé^» 376.25.

Bécs. okt. 28. (Magyar értékek zárlata). ! száza­
lékos arany-járadék 112.45, Tiszai és szegedi kölcsön
sorsjegy 144.90, Magyar hitelbank részvény 711_
Magyar leszámítoló és váltó részvény-.-, Rima­
murányi 686.—, Magyar ezukoripar .2210, Adria hajó- 
zásj részvénytársaság 431.—. Magyar koronajáradék 
91./.5, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény —, 
Magyar nyerom.-kötv. sorsjegy : 11.—, Kassa-Oderbergi 
Xnsutrészvény —Magyar jelzálogbank 447.—. Magv. 
kereskedelmi bank 3460.—. Szilárd.

BéCS. okt. 28. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza' 
lékos papir-járadék 94.80, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.3.), 1860-as sorsjegy 164.. 0. Osztrák hitel- 
sorsjegy 543,—. Angol-osztrák bankrészvény 808,75-

F>‘A7 .10 nc-ztr-U- rrt 1
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Bécsi Bankverein 537.40. Osztrák magyar bank I77u.—. 
Déli vasút 126.40. Dunagőzhajózási társ. 1 <54.—. Dohány 
rószv. 357.-, Cs. k. arany (vert) 1187. Német bankv. 
117.7 . Osztr. Dloyd 535.— 4.2 száz ezüst jár. 91.75 
97.95. Osztr. korona járadék 94.80, 1864-es sorsj. 314.— 
Osztrák liitolintézoti részvény 659.40. Union-Bank 574.85 
Osztrák Landerbank 4. 4.—, Osztrák-magyar államvasut 
< 46.7o, Elbevölgyi vasút —. - , Alpesi részvény 731.75

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, október 29. (Tőzsdejelentés.) A nenr- 

yorki tőzsde szilárdsága az Iron Ago kedvező je­
lentése és a nemzetközi pénzpiac* viszonyainak 
6labilitása mind jobban és jobban ösztönözték az 
itteni tőzsdén a vételkedvet, amihez az ultimopro- 
longáczió befejezése is hozzájárult,. Az érdeklődés 
középpontjában bányaértékek állottak, német 
luxemburgiak első sorban, amelyek több mint 3 
százalékkal magasabban indultak. Harpmioktiél

Igmándi keserűvé u »írottért marót 
8—3 in »Tart tel­
jesen rendbe bőm.
KU »ve* 40 Mér, 
Din Avear OO ŰUér.
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figyelem!* veendő osztalékszelvény lefejtése. A 
többi értéknemben szintén javulások voltak túl­
súlyban. Osztrák értékek Becsre szilárd] irányzatot 
követtek. Bankértékekro befolyással volt a berlini 
fiipiaczm előfordult fizetésképtelenségek. Járadé­
kok csöndesek, do tartottak voltak. A további fo­
lyamatban a forgalom nyugodtabb volt, az alap- 
irányzat azonban szilárd maradt. A piaca a leg­
magasabb napi árfolyamok mellett igém szilárdam 
zárult. Kószpénzpiaez ipari értéket egyenetlenek 
voltak. Napi pénz 3 és fél, ultimópénz 6, magán- 
leszámitolási kamatláb 3%%.

Berlin, (Zárlat), okt. 28. (Saját tudósítónktól). 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—, 4 százalékos osztrák aranyjáradók itr.70, osztrák 
hitolrószvény 207.40, Déli vasút 21.40, orosz bankjegyek 
216J0, 4 százalékos uj orosz kölcsön 277.80, Disconto 
C'ommandit 83.10, Dinamittruszt 172.60, Harponi 201.9 ) 
Uniflkált török járadék 94.50, 4.2 százalékos ezüst jár. 
94.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék —, Magyar 
koronajáradék 91.C0, Osztrák-magyar államvasut -.—, 
Bécsi váltóár 849.—, Olasz járadék —, Ált. villamos- 
sági 'Edison 248.—, Gelsonkireheni 212.70. Laurakohó 
193,20. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat), okt. 23. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—, 4 száz -os osztr. ar.-jár. 9-íS0, Magy. ar.-jár.
94.90, Osztr. hitelűit, rószv 207.70, Osztrák-magyar 
államvasut 159.50, Északnyugati vasút 840. 0, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 20.44, Bécsi Bank­
verein D 5,50, Villamos részvén; —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 4.2 százalékos ezüstjáradék
97.90. Osztrák koronaiáradék —.—, Magyar korona­
járadék 91.45, Osztrák-magyar bank 12\—, Déli vasút 
részvény 24 40, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
848.76, Párisi váltóár 8U.66, Union bankrészvény —, 
Alpesi részv.------. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) okt. 28. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97. 0, 1860. sorsjegy —.—, Déli vasút 24.45, 
4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák hitelrészvény 
—.—, Osztrák-magyar államvasut 150.50, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 94.— 
Szilárd.

London, okt. 28. Angol consol 82i s.
Pária. (Zárlat) okt 28. 3 százalékos franezia já­

radék 9 .65. Osztr. aranyjáradék 99.85. Magyar arany- 
járadék 96.60, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
506.— 3a/4 százalékos Olasz járadék 134.2 , Déli vasút 
elsőbbségi kötv. 290—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 121.—, 4 százalékos 1890. román jár, 97 70. 4 
százalékos amort. román jár. 19 5. 92.00, 5 százalékos 
orosz járadék 104. 5, 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 97.97, 4 százalékos spanyol jár. 95.05
4 százalékos uniflkált török jár. 93.60. Török sorsjegy 
ígs.y, . Török dohányrészvény 381. - Osztrák földhitel­
intézet 12.45 Osztr. Lnndorbank 531., Magyar jelzálog- 
bank —, Bnnque do Paris 17 41, Banque Ottomane 
732.—, Osztrák-magyar államvasut 747.—, Déli vasút 
1 il.—, Mordionalvasut —, Hartman gépgyár —.— 
Rio Tinto 383.—, Suererie d'Egydot 38.—, Tula 45,75 
Urlkányi kőszén 17u, Chartered 45.75, Do Beers 467.—, 
East Rand 1 '.6.50, Jagersfonten 188.50, Trans. Land 
Comp. 76.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.Tő, Váltó 
német piaezokra (rövid) 123.17, Váltó Becsre (rövid) 
104 50 Váltó Belgiumra (rövid) 5/te, Olasz aranyváltó 
rövid 1 2, Váltó Svájczra (Rövid) ‘/3, Csekk Londonra 
252.20 Magakamatlab 2V-. Ronyho,
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VILLANYGYÓŰYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses gyó'iyitás.

Budapest, IV., Károly-körut 24 , L em. Lift
Telefon 1053—30.

tiyógytényezők i
Flnsen-féls Ivlámpa fürdők 

«zlvbaj és veredényel- 
meszedés ellen.

Elektromágnesei gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

lás
valisatio),
mai való kezelés (Arson-

Kék fénynyel vaíé kezelés.
Villamos hőfürdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdök.
Villamos messsge (Vib- 

ratio).
OaWán. Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok I 
Általános Idegesség (neu-

rasthénia, hysteria).
Ide.ggy-ngesegi állapotok.

Álmatlanság, Fejfájás, 
Hüdétek (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábák

(Neuralgiák, ischiás).
Gerlnezvelösorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek, 
Véredényelmcszeeedés. 
Kőszvány ás esuz, reuma, 

Izületi és csontbajok. 
Székrekedés. Daganatok, 
ßnyagcserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bőrbajok. Bőrvlszkefeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szdrtelenlféír (nőknél az 

arezon).
Aranyerei csomók.

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig, —
Keretes egész napon át. Kívánatra prospektus

Üzleti tudósításon.

Budapesti vágómarha vásár.
Október 28. Felhajtatott: Magyar bika 257, ökör 

1721, tehén 1189, bivaly 283, boszniai ökör 144, tehén 
26, növendék marha 83, póthajtásra, bejelentve 59, ösz- 
szesen 3762 drb. Árjegyzések: Ezen tudósítás zártáig 
(métermázsánkint élősúlyban, levonás nélkül.) Magyar 
hízott ökör, legjobb minőség 78—88 K-ig, kivételesen 
90 IC, közép 62—76 IC-ig, silányabb 48—60 K-ig, ma­
gyar legelőmarha, legjobb minőség 58-—66 K-ig, silá­
nyabb 40—56 K-ig, tarka hízott ökör, legjobb minőség 
80—94 K-ig, kivételesen 98 K, közép 66—78 K ig, silá­
nyabb 50—64 K-ig, boszniai ökör, jobb minőség 54—66 
K-ig, silányabb 48—52 K-ig, bika, jobb minőség 66—76 
K-ig, silányabb 50—64 K-ig, bivaly 28—46 K-ig, kivé­
telesen 52 K, magyar télién 44—64 K-ig. t-arka tehén 
46—80 K-ig, kicsontozni való marha 28—44 K-ig, nö­
vendékmarba 44—60 K-ig. A felhajtás 600 darabbal 
volt nagyobb, mint a múlt héten. Miután hízott mar­
hákból a felhajtás csekély volt, csupán bízott marhákra 
maradtak az árak szilárdak.

Seríéskonzumvásári jelentés.
(A székesfőváros; állatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága. ) Október 28. Előző napi eladatlan maradvány 
658 drb sertés, 67 drb süldő. I'őtfelhajtás 243 drb ser­
tés. Mai felhajtás 1583 drb sertés, összesen 2484 drb

sertés, 67 drb süldő. Eladatott 1492 drb sertés, 38 drb 
süldő. Mai maradvány 902 drb sertés, 291 drb süldő.

Következő árak jegyeztettek: Zsirscrtés: Óreg I. 
rendit 350 kilogrammon felüli életsulyban 116—126 fil­
lér, 11-odrendű 280—350 kilogrammig 11Q—116 fillér, 
fiatal közép 220—300 klg.-ig életsulylevonással 140— 
156 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig levonással 
136—156. Hússertés, belföldi süldő 100—116 fillérig. 
Árak minden levonás nélkül kilogrammonkint élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak vál­
tozatlanok.

Budapesti szurómarhavásár.
Október 28. Felhajtatott 439 drb élő borjú, (közié 

86 rúgott.) Árjegyzések ezen tudósítás zártáig: Első­
rendű élő borjukért 102—11.4 fillérig, középminőségtt 
élő borjukért 80—96 fillér, silány és rúgott borjukért 
-10—76 fillérig. Az irányzat lanyha, az árak 4—ti fil­
lérrel kg.-kint csökkentek.

Bécsi szurómarhavásár.
Október 28. A mai vásárra fölhoztak: 4322 darab 

borjút, 4253 drb sertést, 1470 levágott sertést, 621 da­
rab levágott juhot, 146 drb bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
88—112 fillér; elsőrendű 120—138 fillér; legeleje 140— 
148 fillér, hússertés 88-—120 fillér; levágott hússertés 
120—150 fillér, bízott sertés 128—144 fillér, könnyű 
sertés 148—156 fillér; elsőrendű süldő 120—150 fillér; 
levágott juh 60—96 fillér; bárány 20—42 korona pú- 
ronkint.

VÍZÁLLÁS.
m éta r m é t Q r

Okt. 27. okt. 23. okt. 2T. okt. 23.
fnn Schärding 0.74 0.76 Tisza M.-Szigeti 0.10 0.10
Duna Passau 1.68 1.68 Tekeháza ó.- 0.—

0.91 0.96 V.-Namóny 1.40 0.—
Bécs 0.91 0.95 Tokaj 1.03 l.Ol
Pozsony 0.95 1.00 Tiszafüred 1.14 1.12
Komárom 1.90 1.85 «Szolnok 1.18 1.20
Budapest 1.33 l.->8 Csongrád 1.80 1.84
Paks 0.74 0.66 Szeged l.ll 0.17
Mohács . 1.80 1.68 T.-Becse 0.12 0.21
Gombos 2.81 Titel 0.— 1.60
Újvidék 1.96 1.82 Qndova Hoór 1.12 0.—
Pancsova 1.39 1.24 Tapoly Bártfa 0.3U 0.30
Orsóvá 2.11 1.92 Bodrog Ladmóczs o.f 6 0.07

Morva Morvfiíaln 0.36 0.45 Sajó Zsolcza 1.30 1.29
Vág Zsolna 0.06 0.05 Hernád H.-Németi 0.11 0.1-2

Trencsén 0.02 0. 1 Berettyó Margittá 0.15 0.15
aSzered 0.3/ 0.38 B.-Újfalu 0.33 0.30

Rába Szt.-Gotthárd 0.46 0.42 Körös Csúcsa 0.34 0.34
Sárvár 0.04 0.05 N.-Várad 0.34 0.34
Győr 1.70 1.70 Belényes O.lc G.lfi

Dráva Varasd 1.56 l.r,8 Tenke 0.33 0.32
Zákány 0.28 0.28 Gurabonc 0.30 0.30
Barcs 0.28 0.44 BorosjeuŐ 0.65 0.64
Eszék 0 45 1.32 Békés 0.50 0.—

Mura M.-Szerdák 0.72 0.76 Gyoma 0.56 0.—
Száva Zágráb (>.— 0.— Maros Gy.-Fehérvár 0.40 0.38

Sziszek 0.22 0.16 Branyicska 0.20 0.00
Mitrovicza 2.10 1 92 Soborsin 0.10 1.34

Szamos Deés 0.60 0.61 Arad 0.34 0.24
Szatmár 0.24 0.24 Makó 0.22 0.30

Kraszna N.-Májtény 0.— 0.- Temes K.-Kostély 0.30 0.18
LatorozaMunkács 0.00 0.10 Béga Kiszetó 0.50 0.48
Laboroz Homonna 0.C4 0.1 4 Temesvár 0.92 0.92
Ung Perecseny 0.10 0.— Becskerek 0.20 1.20

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató : P AJ OR MÁTYÁS.

SáleglevelelE, .UóbWségeM 
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„ „ . _ 4 •/•

AJri. "tengerhajózási r.-t. — V/i”'»
Budapesti közeli vaep.-térs. — 4"o 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. _ 4°i
Bndapest-pécsi vásnt------------- <;•
Kassa-oderhergt vasút 1889. _ 45«

1889. ar. 4°'e 
* „ . 1891. p. 4»/«

, 1891. »r. 4° l
II. lolyem- é* tengerh. r.-S. é1,'«*/«

Bankok.
Angol-osztrák bituk . — — — —
Budapesti bankegyesiilel r.-t. — —
Kl»6 magyar Iparbank ------ — —
Fiumei hitelbank — — — — — ■— 
Hazai bank részvénytársaság — — 
llenne« m. Alt. váltóUzlet r.-t— — 
Horvát-silavou orsz. jelzaiogb. — 
Magyar agrár- 6« járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank--------------—
Magyar lelzáloghltelbank — — — 
Magyar kereskedelmi r.-t. — — — 
Magy. kír. azah. oaztályeorei r.-t. 
Magyar leazámitoló éa pénzv. bsnlt 
Magyar takaréké. közp. jelz. bank
Oiztvák hitelintézet-----------------
Uiztrák-magyar bank — — — — - 
pesti magyar kereskedelmi boák — 
Unionbsnk — — — — — — — - 

Takar ókpénzt Arak. 
Belvárosi takarékpénztár------— —
Bndapeat-erzsébetvároai tkp.------
Bndapi et-Lipótvároal takaríltp. r.-t 
Budspeet Ikp. és orsz. zálogk. r.-k 
Egyealit« budapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar őriz. közp. takarékpénztár 
pesti hazai ellő tkp.-egyesülőt------

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság-------------
Bécsi élet- és jár.-biziositö int------
Klsö magvir ált. biztosító társaság 
„Fontiére- pesti biztosító intézel 
Msgyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
„Nemzeti* baleset biztosító r.-t. — 
Pannónia viseon«biztosító intézet -

Mai záró 
árfolyam

Pénz Ara

99 25 100 25
93

99 100
93

99 100 50
93 94
91 50 9j
93 94
95 96

108 109
95 96

108 109
99 — 100 —

808 310 —
24 27

400 4C2 —
285 50 286 —
350 360

2d0
434 485 50
771125 771 |7o
4-1 o! 75 400 W
644 645

157" löí’.O
485 50- 486
214 S20
UoV 50 66"

1770 178
8475 8485

576 — 578

616 620
2as 21b
156 101
426 4S2

2245 2265
620 6-2

1656 1665
18300 - 18400

biO 580 _
7 fi 7d5

10900 11000
832 84"
845 350
190 200

2600 — 2626

eeemahnak,
gi

Concordiv. gőzmalom r.-t. — — —
Klsö budapesti gőzmalom r.-t. — —
lirzséhet-gözmafom-társaság-----
Lulzsegézmalom r.-társaság---------
Pesti, hengermalom-társaság-----
Pesti molnárok és sütök gozm. r.-t. 
l’ssti Viktória gőzmalom -------- —

Iparvállalatok.
Beocslnl oemontgyárl Unió r.-t _ 

lőrinci téglagyár - 
, köszénbánya- 
ée kohúmíi-----

Budnpest-szent.il 
í szak magy arorszo 
F.-magyar, bánya-
István góztéglagjar------
Kőbányai gőztéglagyár r.-t.
Kőszánbánya ás tágfsgyár r.-t------
Magyar aszfalt részvénytársaság — 
Magyar általános kőszánbánya r.-k
Magyar kerámiai gyár r.-t--------
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. _ 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t, —
Danubius-----------------------------
Fegyver- és Gépgyár részv.-tám. ^ 
6anz és társa vasöntöde r.-t. _ .„
,Nleholeon“-gépgykr r.-t_______ __
Bimamnrányi e.-t. vasmii r.-t.___
Sebllok-féle vasöntöde és gépgyái 
TenlloS áa Dittrich gépgyár r.-t. — 
Weitzer J. gép- ée vaggon r.-t. _ 
Athenaeum irodalmi ée nyomdai r.-t
Franklin-tárenlat____
„Könyves Kálmán* ra. 1 
Pesti könyvnyomda r.-t,
Révai testv. Írod. Int.

Klsö magyar gyep;
Első magyar részvényéé]
Első magyar sertés hizlaló r.-t.... . 
Első magyar szálloda r.-t. _ _ . 
Első pesti spódiumgyár r.-t. _ .
Fiumei rizihántolő—__________
Osehwlndt-féle szeszgyár-------
„Hungária* műtrágyagyár----------
Kőbányai nőig. serfőző r.-t______
Magyar ottliorlpar r.-t.______
Magy- fém- és lámpaára gyár r. 
Magyar rnggyaelaárugyár r.-t.— „

Mai záró
árfolyam

Pénz Ára

420 435
265 275

1440 1480
396 405
300
400 420
335 355
598 600

656 662
448 447
330 334
56 J 570
285 295

1325 1350
546 550
175 176
630 646
232 285
622 623
389 342
870 31/U
34- 843
330 382

3107 3110
200 210
684 685
46 ( 458
200 21«
410 420
215 222
585 645
209 219

3*00 3.00
220 280
89" 400
894 897
370 880
780 8-20

5200 — 5250
565 58*
53"
168 — 5b5

178 _
2940 — 98"
1380 1870
884 39"
89.5 400

2250 2260 —
28 Y 290
410 41« -

Magyar vasúti forgalmi rénTVetásé,
Magyar villamoiaági r.-t_________
Magvezeb-ni vfHnmoemtt r.-t.____
Neuschloss nasici tanningyár — — 
Szegedi kenderfonógyár r.-í.------

Közlekedési vállalatok. 
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti köze ti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. V. r.-t. 
Bpestrujpest-rákozp. vili. v. r.-t. -
Déli vasat___________________
Első cs. kir. szab. dnnagőzh. társ.
Kassa-oderbergt vasat------------------
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t,
Magyar nyugoti vasút------— —
Osztrák-magyar államvaiut — — _
Pécsi-barcsi vasat---------------— —

Sorsjegyek.
Bazilika------------------------------

„ osztrák fellilb. — _ _ _
Bécsvérosi nyer.-kölcsön----------
Budavároei sorsjegy------------— _
Erzsébet-szanatórium sorsjegy___
„Jó »SÍT*---------------------------------

„ „ osztrák fellilb. — —____
Magyar vöröskereszt --------- -------

„ „ osztrák fellilb.
Olasz vőröakereezt______________

„ „ osztrák felülte. _
Osztrák vöröskereszt--------------
Osztrák hitelintézeti____— —
Pálffy------------------------------
Szerbia nyer -köloeön — — — —

Pónzp' jak óz váltók.
M. v. ősz', arany, vert — — —
80 frankos arany----------—
10 márkás arany------.-------
Német bírod, bankjegy--------------
Francia bankjegy------— — _ —
Papirmbel darabonként — —__ —
Romén bankjegy - — — —------
Szerb bankjegy____— —__
Amsterdam______________
London ío font sterling-------------
Német bankpiacok____— —___
Olasz bankpiacok
Pária íoo frankért— — — — — — 
Pétervár — — - — — —

mai záró
árfolyam

Pénz Áru

394 397
357 358

1000 1050
4 M 433
900 950

432 - 434
598 5l| 599
306 306 50
270 — 280
2 Á) — 23'
i27

106C
36" 37<
320 340
4"1 105
746 25 746 75
410 — 412

22 24
28 25

540 550

sl 20 9 20
12 60

60
15

12 Ír,
32 34
34 50 88 0"
40 43
47 60
56 60

M 527
234

95 — 105 -

11 85 11 4319 11 19 1723 5" 23 V117 117 97
95 7 95 7756 r>(i
94 Só 96 60

198 45 1T- 85
240 75 241 Ifi117 67 117

95 06 95 85
85 47 95 77

265 75 266 <6

JL
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KÜLÖNFÉLÉK.
Rejtett sírok.

Őid rúzsa. nagy szirmait 
A dér lepte.
Pihen köztük mindörökre 
l'gv kis lepke.

Mikor rászállt a virágra,
Csókot kérve.
Bágyadt napfény mosolygott még 
A vidékre.

S mikor fagyos szélt fütyült az 
Alkonypirba,
Szemfedönek borult rá a 
Virág szirma.

'Aki lát friss, tarka rúzsát,
Nem is sejti,
Hogy szivében egy halottnak 
Porát rejti , .

Hány van, kiről úgy látszik, hogy 
Rózsás kedve,
Míg szivében egy halott van 
Eltemetve,

Nagy szerelme, ifjúsága,
Vagy szent bánat;
Drága halott, amely többé 
Fül nem támad.

Arcza mosolyg, szeme derült.
Rejti félve.
Ne tudja meg senki, mi van 
Ott a mélybe.

Színes fényű virág borul 
Sötét sírra.
Kitin át igy jár mosolygvz 
S mégis sírva.

Feleki Sándor.

(A pápa menet-térti jegye.) Lara Fané a 
„Fortnighth.v Eeviow“-ben adomákat közöl X. 
Pius pápáról.

— Annyria nem gondoltam arra, hogy Velen­
céét nem fogom viszontlátni — beszelte nemrég a 
szent. atya — hogy amikor Vclenczóböl Rómába 
utaztam, menet-térti jegyet váltottam óz ezt a je­
gyet sokáig őriztem meg emlékül.

Mi lett obből a darabka kemény papirosból, 
amelynek értéke egyenlő a históriai dokumen­
tumokéval í Magától értetődő, hogy kot világrész 
gyűjtői fáradoznak ennek a menettérti jegynek a 
megszerzésén. Egyesek a siker érdekében nem válo­
gatták az esziküzöket és mindent elkövettek, mások 
viszont egyenes utón iparkodtak czélhoz jutni és a 
jegyért szinte mesés összegeket kínáltak. Ami nyilt 
és titkos mesterkedésekkel sem akart sikerülni, azt 
elérte tavaly egy barátságos kérés. A görög király 
teljesen ingyen kapta meg a jegyet, amiért ara- 

j nyakat kináltak. I. György, ahogy szóba elegye­
dett a pápával, azt mondotta, hogy nagy örömet 

I okozna neki. ha az övé lehetne a jegy, mire X. Pius 
előhozta a jegyet és ezekkel a szavakkal adta át a 
királynak:

— Tessék. Én odaajándékozom.
A pápa később kijelentette, hogy nincsen ked­

vére, ha az ő holmijaiért versengenek a gyűjtök,
I hogy aztán azokat kiállítsák, vagy mint kuriózu­

mot, vagy relikviát drága pénzért továbbárusitsák.
(Victor Hugó névrokonai.) Victor Hugó egy­

kor tréfásan panaszkodott amiatt, hogy mennyi 
baja van a névrokonaival. Föl is sorolta, hogy l;ik 
azok. 1. Valéré Hugót, a lengerészetügyi minisz­
térium egy kis hivatalnoka a Valéré szót soha sem 
Írja ki, hanem csak a kezdőbetűjét, a Y'.-t; mivel 
pedig a Hugót- név végén lévő t-beüüt készakarva 
cl nagy zol ja, mindenki igy olvassa: V. Hugo. Ez a 
név egyszer ezerkétszáz frankjába került a nagy 
költőnek. S. Josephine Hugót kisasszony, egy por­
tás leánya, egy külvárosi színház tagja, ki a Vie" 
toiia művészi nevet vette föl. Rosszul játszott s 
kifütyülték. „Természetesen azt hitték, hogy a 
nővérem, — monda Hugo — s szemrehányást tet­
ték nekem, hogy miért hagyom nyomorogni“. 3. 
Adolphe Hugót fuvolaművész. „Azt hiszik, hogy 
testvérem“. 4. M. Hugót szegényházi alkalmazott, 
ki egyszerűen mindig csak Hugo-nák irta magát, 
M. elhagyásával. Mindenki a nagy költtő unoka­
testvérének tartotta. A Hugo-név egyéb kiaknázol 
közó tartozott Felix Hugo kereskedelmi mázó, 
továbbá egy amicnsi színész, ki Victor Hugo-nak
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ott. s előfutárjai már meg is érkeztek 
az ablak alá. Még néhány perez s be­
fordulnak a sarkon, a pokoli hadsereg ott 
vonul e] az ablakok alatt. Zászlóik lobogása 
belátszik a szobába és behallatszik, amint 
telet.orokkal üvöltik: „Halál az árulóra! Gil- 
lotinra vele! Máglyára! Gyújtsatok tüzet! 
Égessétek el!

Azután egy pillanatra csönd lesz, valaki 
beszélni akar a néphez. S amint megszólal, 
minden szava behallatszik, ő maga ott áll 
átél lenben a tömeg vállán, s magasra emelt 
alakja belátszik a szobába.

— Törjetek ősze a zászlók nyelét, rak­
jatok tüzet belőle, polgártársak! Rakjatok 
máglyát égig érő lánggal és égessétek el a 
lobogóitokra festett képét az árulónak, aki 
meglepte bizalmatokat, becsempészte magát 
szivetekbe, s mikor kezébe adtátok neki a 
hatalmat, elárult benneteket, elárulta bará­
tait, elárulta a hazát!

— Halálra vele! — ordított, a tömeg és 
a vészkiáltás zúgása betöltötte az egész vá­
rosrészt, Egyik utcza a másiknak adta s mi­
kor már elhangzott a távolban, újult erővel 
tört ki ismét az ablakok alatt, mint ahogy 
a hullámcsapás többszörösen visszatér s 
ostromolja a partot honnan kiindult.

Azután egyszerre kigyulladt az utczán 
valami tűz s vérpiros lángja bevilágított a 
szobába, biborszinre föstve benn mindent, a 
falakat, függönyöket, s egy élettelen hófehér 
arezot is. Közbe összetört farmiak recsegése 
hallatszott, s a lángok újabb fölcsapása mu­
tatta, hogy a máglyát gondosan táplálják.

— Égessetek meg mindent, ami emlékez­
tet az árulóra! — szólalt meg ismét az előbbi 
hang. Lobogóit, melyre a bitszegő képe van 
festve, és diadaljeivéuyeit miket, körülhor­
doztatok, mikor■ győztetek a nevével! Rak­
jatok belőle máglyát égig érő lánggal s kí­
vánjátok kezeitek köze őt. magát, hogy itt 
égethetnétek meg — a szeretője ablakai 
alatt!

S a. pokoli világítás fénye mellett meg­
látszott a szobából, amint, a csőcselék lázitója 
az átellenes ház tövéből az ablakokra fölmu­
tatott.

A ncp némán fogadta az intést, úgy lát­
szott a ezé 1 zás nem volt elég világos. A nép­
szónok most még magasabbra kapaszkodott 
az emberei vállán s teletorokkal, hogy egy 
hang se veszhessen el abból, amit momd1 har­
madszor is megszólalt:

•— Itt lakik a szeretője, ezek az ablakai. 
Nagyúri az apja, leány, egy nap többet költ­
het, mint amennyit ti együtt sok ezren ke- 
lesni tudtok. Es tudjátok-e, hogy miért adott 
el benneteket és mért adta el a hazát Du 
Charras Kamill ? Hogy ezt a nagyúri kis­
asszony t elveb esse. Másképp nem adnák 
hozzá. Az ö két szép szeme gyönyörűségéért 
kellett annyi vérnek kifolyni, az ő kérő sza­
vai csináltak árulót a mi képviselőnkből, s 
ha a mi nyakunk kötélre kcriil, annak is az 
a tej képű madonna lesz az oka, akinek itt 
állunk az ablakai alatt, összetett kézzel, tét­
lenül. mint a megkötözött, barmok!

Ezt már megértette a nép. A népszónok, 
kilóén Lorrain gróf már az első szavakra föl­
ismerte Richard urat, a sikkasztó titkárt, re­
mekül kitett magáért, mint egy ember, aki 
az utolsó ütéseivel dolgozik. S a jó példával 
is ő járt elől. Fölvesz egy gyermekfő nagy­
ságú követ, belegöngyöli egy zászlófesziány- 
ba s bedobja az ablakon. A kő csörömpölve 
tör utat az ablaktáblán, s mintha villamcsa- 
j)ás volna, megrcezketteti a padlót, amint, le­
esik, éppen lábai elé a szerencsétlen leány­

nevezte magit, végül egy utczai gyufa áras, kit a' 
Victor Hugo név használata miatt egy frank bün­
tetésre Ítéltek.

(Nagyon kövérek.) A ..work House“ brit mun­
kások menedékhelye olyan munkásoké, akik oda- 
künn az életben nem tudják kenyerüket megke­
resni s akiket azután ezeken a menedékhelyeken 
különféle módon foglalkoztatnak, hogy éhen na 
haljanak. Az utóbbi időben egyre több szó cselt az, 
angol lapok hasábjain az ezeken a menedékhelye­
ken levő munkások rossz egészségi állapotáról g a 
kormány vizsgálatot indított. Kiderült azután, 
hogy a. munkásoknak nincs semmi különösebb ba­
juk, csak éppen nagyon kövérek. Ugyan ki hitte 
volna eddig, hogy van menedékhely, ahol meg­
híznak az élet nyomorultjai ?

(Lombroso mint tanár.) Egy előkelő olasz új­
ságban Lombroso egyik tanítványa érdekes kéjét 
fest a torinói orvostani egyetem előadásairól, ahol 
Lombroso a törvényszéki boucztnnt adta elő. A 
már akkor jó nevű tanár a legteljesebb szabadsá 
got engedte meg tanítványainak. Mindenki töl­
ti zceo szerint dohányozhatott, pedig akkoriban u 
Losszuszáru gipszpipák di\ utuztak, amelyekből 
olyan bodor, fojtó füstöt eregettek a diákok, a leg­
erősebb dohányt szíván, hogy a teremben alig le­
hetett látni. Lombroso szó nélkül tűrte; legfölebb 
az ablakokat nyittatta ki, ha már fojtogatva a 
füst. Nyár idején meg éppen túltengett a fesztelen 
kényelem; a tanítványok kabátjukat, gallérjukat, 
és mellényüket a fogasra akasztván, íelgy űrt ing­
ujjban állották körül a vértől csöpögő bonezcíó- 
asztalt, s amint az anatómiai véres preparátumo­
kat kezükben tartották, inkább hasonlítottak a 
vágóhídi mészároslegényekhez. Hát még lia az elő­
adás egy kissé hosszabbra nyúlt a kiszabott idő­
nél! A tanulók egyszerűen felöltőt tők kabátjukat, 
úgy, ahogy rendbehozták öltözetüket fa azonmód 
fa képnél hagyták tanárukat. Az egyetemi kör el­
nöke és minden csínynek a mozgatója a „Sálit i 
ördög“ volt, az az őshallgató, aki .természetesen 
csak a tudományokban sáli tik ált; már tizenöt 
év óta járt az egyetemre, de még esze ágában sem 
volt, hogy vizsgázni is kellene. Ez a gonosz csont 
honosította meg az anarchiát az egyetemen, ü 
adta ki a jelszót minden gonosz csínyre és ö ren­
dezte a legkedélyesebb tarokk'pártilcat Lombroso 
előadásai alatt.

nak. S amint a hunyó máglyaláng félhomá­
lyában oda tekint, egy eruberarczo't lát maga 
előtt; a zászlókeimére föstött arczkép volt az, 
de a leánynak úgy rémlett, mintha kedvese 
levágott feje gördült volna oda lábaihoz s 
a szörnyű vízió hatása alatt velőt rázó sikol­
tással ugrott föl székéről.

— Vigyen el! Vigyen el e helyről! — 
kiáltá eltakarva szemét s a szoborként mere­
ven álló grófhoz rohanva.

Ideje volt! Az első ködobást követte a 
másik, harmadik, tizedik, századik; a fellá­
zított tömeg tehetetlen dühében áldozatra 
várt, kin boszuját tölthesse, s midőn szó­
nokuk oda dobta nekik az ártatlan gyermek- 
leányt, halált ordítottak a fejére, és ostro­
molni kezdték a házat. Egy pillanat alatt 
nem maradt ablak az épületen s a szobabeli 
törékeny tárgyakat egymásután zúzták össze 
a nép kézi lövegei.

Lorraim gróf e válságos pilanatbau, mi­
dőn mindkettőjük élete is veszélyben forgott 
már, hirtelen átkarolta az izgalomtól kime­
rült alélni kezdő leányt s kivitte az előszobán 
át a födött folyosóra. Alig értek ki, nagy 
dörrenés rázkódtatta meg a há-zat, mintha 
ágyúból lőttek volna, s azután nyomban 
utána hallatszott a második és harmadik. A 
ház népe ijedve futott ki a szabad ég alá s 
egy nőcseléd kéztördelve szaladt föl a lépcső­
kön, rémülten kiáltva:

— Ostromolják a házat! Betörik a ka­
put! Meggyilkolnak mindnyájunkat!

Jvomnn gróf sietve vitte Helent az épü­
let hátulsó része felé. Amint a folyosó for­
dulójánál a szárnyépületbe lépett, a tábornok 
családja akor rohant ki éppen s a menekülök 
szemben találták egymást. A táborpokné ha­
laira rémült két. leánya fölé védő leg nyujtá 
ki karjait s a szemben jövőknek, kiket a sö­
tétben nem :smert föl, egy nötigt is bátorsá­
gával útját állva parancsoló hangot; kiáltá: 
„Vissza akinek kedves az élete!“ ;

(Folyt, kör.)’.
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Kivonat a hivatalos lapból.
, — Október 28. _

Kinevezések. _ A földtnivelésüigyi miniszter a 
Utotvevőségek tiszti személyzetinek egyesített, létszá­
mában Gold István íőszámtanácsosi ezimmel és ielle»- 
gel felruházott számtanácsost valóságos fííszúnitaná- 
ESOS6& és Adum Sándor erdőszámtanácsostt főerdöszám- 
banácsossá, Huda Győző szám tanácsosi czimniel és jel 
Jéggel felruházott számvizsgálót valóságos számtana 
esossá, Krizsán Mihály, Bemeczky Jenő és Koppányi 
Lajos érdöszámvízsgálókat crdöszámta,nác.5osokká, Hal- 
mágyi Zoltán, Szeniezky Gyula é, Hidvéghy János ev 
dőszámellenöiöket erdőszámvizsgálókká, Wolf Freencz, 
Jlucskó János és Bélül Mihály számellcnőröket szám- 
vizsgálókká, Szamolányi Gyula, Szilárd Iván és Guál 
Sándor erdöszámtiszteket cidöszámel lenőrökké, Tret- 
lina Leó, Nemes István és■ Császár Géza száintiszt-eket 
É-zámellenörökké, dr. Erdős Béla számtisztet erdőszám- 
tisztté, Pataki Lajos, Halasi Pál, Nagy Fcremez és 
iRoseoni Sándor fizetóstelen számtiszteket számtisztekké, 
Pebrcczcni Lőrincz számgyakornokot erdőszlmtisztté’ 
Abaffy! György számgyakornokot számtisztté és Kováts 
Gyula számgyakornpkot eröszfuntisztté, továbbá Pre- 
kajszky Dusán, Halász Pál, Demele József és Tétsi 
István számgyakornokokat ideig], minőségű fizetéstolen 
számtisztekké s végül dr. Zacher Emil kolozsvári, Hu- 
gyecz Vilmos beszterczebányai, Kováts Artur budapesti, 
Szekeres József budapesti, ifj. Merényi Gyula tótsóvári, 
Mudrony Fercncz, Kdingcr János és Krcsmarik Pál 
budapesti, Tőik Ferenez nagybányai, Tlmry Dénes, 
KappapOrt István,. Macskássy Lajos, Háry Kálmán és 
Osváth Pál budapesti lakosokat idieglenes minőségű 
díjtalan számgyakornokokká;

a nagykárolyi pénzilgyigazgatóság Kereskényi Fe- 
rencz szatmániémetii lakost a szatmárnémeti! adóhiva­
tal hoz díjtalan gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vall ás- ét, közoktatásügyi mi­
niszter Lvikár Mihály hücskereszttiri állami elemi is­
kolai tanítót a Mijkásgyőrgyoi, Téglás Emil zernesti 
állatni elérni iskolái tanítót a hácskereszturi, Kovács 
Irma hölöni állami elemi iskolai tanítónőt a zernesti 
állami elemei iskolához, Szabadd Etelka mosniczi ál­
lami elemi iskolai funilöőt a. dunavesei állami elemi 
iskolához, Exncr Mihály újbánya-csűrök! állam elemi 
iskolai tanítót a muszkái állami elemi iskolához, Mit 
kitta Emília vihnyopeszerényi állami elemi ..-iskolai ta­
nítónőt a keresztesi, Ktikorclly Juliska garamszécsi ál­
lami elemi iskolai tanítónőt a vihnyepeszerényi állami 
elemi iskolához, Lépi Valéria drávadiósi állami elemi 
iskolai tanítónőt a nagyugróczi állami elemi skolúihoz 
eddigi' minőségében helyezte át; Pálinkás Béla győri és 
Zoltán Dénes fiimiei állami elemi iskolai tanítókat pe­
dig kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Bádor 
!.»> budapesti lakos Bálintra, Farbtila Ferenez kista- 
polesáuiyi lakos Fenyvesire, Sájerli Lajos gyöngyösi 
lakos Szántóra, kiskorú Lit.ta.nei" Hózga budapesti la­
kos Felesre, Szarnék Ernő czinkotai lakos Szamosira, 
Bleier Márton szabadkai lakos Bartosra, dr. Lofkovits 
Ben iát budapesti lakos családi nevének Szilárdra kért 
átváltoztatását megengedte.

IDŐJÁRÁS.
Az ctmull nap időjárásának átnéző te:

Hazánkban, az utóbbi 24 óra alatt szórván,yo- 
ían a keleti és északi hegyes vidékekén fordult elő 
csekély lecsapódás. Fiúméból pedig Ili mm.-nyi esőt 
jelentettek. A hőmérséklet kelet leié sülyedt, nyu­
gaton pedig jelentékenyen emelkedett; maximuma 
Crkvenicáu 17 C", minimuma Nagyszebenben —3 
C volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Déli szelekkel enyhe idő várható, az ország 

nyugati részein helyenként esővel.
(Siivgöny-progu.: enyhe, nyugaton sok helyütt

csapadék.)

Állomás

A.-Sílatina __
UngvAr____
Késmárk— ___ 
Losoncz _ ...
Ogyaila------
Budapest _.

Serény___
észtkely _

Pécs _____
Zágráb____
Fiume____
fizeged ____
Temesvár „ 
Nagyvárad _ 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben^.
Szatmár____
ígér ---------
Arvavára)ja_ 
Sslm-czbánya 
Komárom ... 
Magyaróvár 
Sopron _ 
Eszék... ... _ 
Virkfenlca — 
Bebrecsen _ 
Kecskemét _ 
Orosháza __
Arad ...____
Zsombolya w
Versécz____
Orsó?# w _
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Pénteken, 1909,
»EMZETI SZÍNHÁZ.

Uj betanulással.
Először •

A szentivánéji álom.
Színmű 5 lolv. írta: Shakespeare. 
Zonéjét szerzetté: Mendelsohn. 

Fordította: Arany János.
Bsemélysks

Theseus
Egous
Lysander
Demetrius
Philostrat
Vaczkor
Gyalu
Zuboly
Dudás
Orrondi
Osztövér
Hippolytíi
Hermina
Helena
Oberon
Titánia
Puck

Somlai 
Mihályfi 

Garamszeghy 
Hajnay 
Bartos 
Pethos 
Horváth 

Rózsahegyi 
Dezső 
Hajdú 
Kovács 
Aczól I.
D. Ligeti J. 
Paulay E. 
Mészáros A. 
Lenkei H. 
Váradi A.

Kezdete Va 8 órakor«

magyar szaretAg?

A szűz.
Házassági komédia 5 képben, 
írták: Hatvány Lajos és

Lengyel Menyhért.
Személyek :

Demeter FíiJöp 
A felesége 
Margit 
Tóth Emil 
Kresz József 
Erzsiké a felesége 
Esztike 
Unokaöcscs 
Tóni bácsi 
A nagynéni 
Az öreg néni 
A távoli rckon

Rátkai 
Forral Róza 
JNagy Teréz 
Vándor!

Báthory G. 
Csata! Janka 
Z. Molnár • 
Sáfrány 
Erdei Berta 
Bera Paula 
Tárnok y G

október 29-ón.
M. KIR. OPERAHÁZ.

Dálibor.
Bálinti 3 felvonásban. Szövetét 
irta Wenzig József, fordította 
Vidor Dezső. Zenéjét szerzetté 

Sűjctana Frigye».
Személyek:

Wladiszláv Takáts
Dálibor Arányi
Budivoj Mihályi
Egy bíró Kárpát
Benes Venczell
Vitek Diri
M lada Vasqnez
Jutta Medek A.
Zdenko szelleme * * *
Kezdete 7 órakor«

várszínház.

IÜqcs előadás.

fővárosi Városligeti Színház
Az erdészleány.

Operetle b felvonásban Szövegét 
Írta: Buchbinder Bernit. Zené­

jét szerzetté: Jarno György.
Személyek:

II. József császár Kiss 
Leoben Godofréd Andorffy 
Erdész Jutka Ktiry K.
Földessy Ferenez Csapó 
öthegraven Láng E.
Minka czigányleány Kalocsaynó

Kezdete Va 8 órakor«

Walporl, szánó 
Reutern báró 
Kolonitzky gróf 
Stern teld gró f 
Lange János 
Kleinen bárónő 
Franck grófné 
Siegern báróné 
Fliegen comtesse 
Werben grófné

Kellé? 
Szerdahelyi 
Pilinszky, 
Bihari 

Farkas f.
M trkus Ja 
Haltai A. 
Berzsenyi M, 
Kovács L.

Kezdete Vs 8 órakor.

A műsorok műsora!
Lesslie Brothers. — Jean Paul 
— Jos. Sabel. — Mac-Bans 

stb. stb.

Bz előadás kezdete 8 órahor.
Jegyelővétel 10—I és 3—6 éré

NAGY ENDRE CABARETJa
Andrássy-nt 69. (MODERN SZÍNPAD) Telefon 93-16, 
Minden \ csipkcpnngyola II A Szil! paródiája
este: (Vígjáték), || (Színpadi tréfa,)

AZ UJ KÁVÉHÁZ (bohózat).
Bohózatok, színpadi tréflik, niagánsz&mőlt. Együttaréglgrárde 
Fellépnek: Nagy Endre, Meg-*:ya..zay Vilma, íerenozy 
Károly, Nemeth Juli.ka, Hadrlk Ann;- t ,.,'ay Rozii, 
Sajó Gáza, Hn.zár Károly, Bársony 1 on, Szas* Ilona, 
Garas Márton, Boldizsár Andor stb :. Jegyek v cabaret 

pénztáránál előre válthatók (VI., t tWiisy-ut «»-.

iNT
egy ócska zongorát vagy plánlnót és

KIDOB
havonta 18 vagy is korona hölcsöndijat, végre pénzét 

kiadta, zongorája nincsen.

BEA FIZET
havonta 30 koronát, kap egy kiváló gyártmánya, leg­
modernebb érczpánczól tőkés korcszthuros n| xon«órát 
VAgy planlnot, nem tr alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és idővel mégis túl iái­
don» lesz • zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„BIUSICA“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Oessö.)

zongora eladási ée kölcsönzési telepén.
Balon tölcsérnélkUll léRlökólotesebb grammofon- és mllyéee- 

lemezek föelárueitáaa.
Budapest, VI., Teréz-kSnut l/a
(Kirftly-atczá sarok, tz Országos Zeneákidémli közelében.)

Telelőn 4—31.
Ztnyirák bsutréléte, j.rltlw, tangolis. téikdlirmbbm.

Fenti remn.se« fced.enménréken eg jelűre e.nk 
■ IliáraikH tokéit réeeeeetoelu

STEINHARDT MULATÓ
Bákéczi-iit S3« sas. Telefon 34—A3.

Ma és mindennap kezdete */«& órakor#
e »«»kor 1 Az anya jegy ® ««»kor $
Bohózat. írták: Glinger és Taussig. Fordította: Steinhardt.

11 órakor! SIlüOII te CSäISZ! H Arakor I
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, íord.: Steiüuardt. 

Továbbá: Steinhardt mint COOK az északsarki 
utazó és Clyárlás teljesen uj magánszámaikkal. Kitűnő 
attrakeziók! — Jegyek: 9—12-ig és 3—fi-ig Rákóezy-ut 63. és 
özv. Konti Józsefné dohánykülönlegeeaégi árudájában Andrássy- 
nt 39 kaphatók. Esti pénztárnyitás 7 órakor. Vasár- és ünnep­

nap mérsékelt helyáru előadás. Kezdete VU' órakor.
A remek télikertben cabaret és táncz. Belépődíj nincs! — ízletes 

•nagyar konyha a hires Baldné vezetésével.

BÚTOR
részletfizetésre ....... ...................... ..

vagy meghatározott időre, szolid árak és tegrkedvezöbb fize­
tési feltételek mellett. — Felvilág ositrissal szolgál

LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
Több mint 500 képpel ellátott árjefnrzókünket bárkinek 

60 fillér ellen franko elküldjük.

AQUARIUM Andrássy-ut 53. 
82. 11 élő állat.

n* UTOLSÓ HÉT -m

A világ legnagyobb élő kígyója
hossza a és fél méter, súlya 158 kg, vastag «<Vno. eleven borjut. 
vagy kecskét egyszerre lenyel. Belépti dij tio fillér. 27975

Kiadó lakások
1910. májusra vagy augusztusra kiadó urasági 
lakás; 7 sióiba, nagy előszoba, csukott veranda, 
nyitott halkói], fürdőszoba, legkényelmesebb és 
legmodernebb berendezés. Kerthasználattal. Ára 
4600 korona. Továbbá 3 szobás Lakás, záj-t veranda, 
nyitott balkon, fürdőszoba', an Laden 'mellékhelyi­
séggel. legmodernebb berendezés, 'kertihasználatai. 
Ára 2200 korona. 4 szobás lakás, zárt veranda, nyi­
tott balkon, fürdőszoba, minden mellékhelyiséggel; 
kerthasználattal, 2800 korona. 6 szobás lakás, min­
dén miéiléldhélyIséggcl, legmodernebb berendezéssel 
3700 korona. Bővebb értesítést személyesen a tu­
lajdonosnál: T’hököly-ut .06., földszimt 2., vagy 

telefonieze 101—63.

utop
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
mely áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legflnomabbig. — Képes árjegyzék ingvon. 

Album 60 fillér bélyegben.

Nagy Imre 2ítKS5t2
Budapest, Vicri-kSrut 9. (Szerecsen-ntcza sarok).

O

Lekésett
mm* »Ine« ]6 MJm, pedig MfUSMó, peetos lártem M

POLGÁR KÁLMÁN
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BUDAPEST, m, EBZSÉBET-KÖBUT 29. ssáa 
részletfizetésre SÍSSS* 
tovlUsek éa vidéki aegraBáeléaakre klMris Dyelesi 
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Pénteken, 1909.

SIGSZtNHAZ;'.

Buridán szamara.
VigjAték, írták: FJers ás Caii!a*ret

Személyik;
Versannes Lucien
Boullains Georges
Mo rángó
Adolpha
Giraud
.lean
Michelin 5 
Vi vette
Chantal Fernando 
Versannes Odette 
lie Stecke bárónő 
De Ligneulnó 
Romarinnó 
Louise

Hegedűs 
Góth 
Fenyvesi 
Tanay 
Vendrei 
Bárdi Ödön 
Harmath H. 
Kornai B 
Hegedűs Gy. 
Abelovszky 
Varga Anna 
Kész Rózsi 
Molnár A. 
Kürthi Sári

ÜEczdete V» 8 órakor.

tmANIA SZÍNHÁZ."

A levegő meghódítása.
Kezdete Vs 8 órakor.

október hó 29-én.
KmAIY SZÍNHÁZ. V

A dollárkirálynő.
Operett 3 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté: Fall Leo. Szövegét irta;* *t a- Z'-ií^k....... v1« iliBvi n< in. 09 uiuiiuaum .

Fordította: Faragó Jenő. 
Személyek*

Németh 
Petráss S. 
Kovács A 
Ardó I. 
Csiszár 
Raskó 
Dobos 
Harmath I. 
Orley FI.

Hadó

Gander 
Alice, leánya 
Dick, a ßa 
Daisy 
Tom
Dénes Ákos 
Schlick Hans báró 
Labinska Olga 
Miss Thomson 
James 
Bill, soffur
Kezdete Vs 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRÁF
Telefon 68—39.

A kinematográfia remekműve:
TOROUATÓ TASSÓ.

(Goethe színmüve után) 
Azonkívül a kizárólag attrak- 
cziókból álló heti műsor, mely­
nek keretében bemutatásra kerül 
a legújabb fölvételekkel kibővült

aviatika! revue.
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. 5 órakor, vasár- és üunen- 
napokon á órakor kezdődik.

FOLiBS CAPRICE
Téli helyisége Révay-utcza 18. szám.
Telefon: 14-»3. Telefoni 14—«».
Igazgatók: Leitner és Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.

11 órakor! MA! Ufdonság!

„ENDLICH DOCH«
Bohózat irta: Satyr. Rendező: Kott Sándor.

Bet megelőzi!
„Seren issi mus s-j e I ene t“ 

„FRAN CZIÄUL“
Bohózat. Irta: Roeeée. Rendező-.Rótt Sándor. 

Jegyek kaphatók a Folies Caprice Révay-utcza nappali pénz­
tárnál, d. e. 0—l-tg ésú. u. 3—6-ig, „Lyra“ jegyirodájában, 
Andrássy-ut 16, valamint Bopronyl nagytőzsdéj ében Rákóczi 
nt í. 12 óra útim az I-sö emeleti GASXflTO DB PARIS- 
fcan fellépnek a világ legelső ének- és táncz-attrakcziói.

Báró Proff Kocsárdné,
főv. polgári iskolai tanítónő

torna- és vivőlskolája
kizárólag nők s gyermekek részére

V., Alkotmány-utcza 19. szám.
Teljesen szakszerű vezetés. — Kipróbált tanerők, kü­
lön hölgycsoportok s külön gyermekcsoportok. — A 
gyermekekre állandó gondos felügyelet. 
Az összes helyiségekben légfűtés. Mosdókban, fürdő­
ben auto-geysér. — Beiratások egész nap. — Kívánatra 

prospektus. 28014

I
B

r.R'íStfnWr^Kti rút 31 telefon 110-2^

Esténként 8 órakor
az októberi műsor utolsó napjai

BARRSSON LONÁ már csak szombatig játsz- 
sza szcnzácziós szerepét 

a Mademoiselle Bonbon czimti operettben.

azonkívül : Clafouti — Antira — Újra!! 
Újra ! I — Ellaberek 7 i I és meg 16 elsőrangú 
attrakezió. — í-znmbaton, hétfőn és kedden délután 
3*/z órakor koronás helyárakkal: A molnár és 
gyermeke. — A szcnzácziós nj novemberi műsor 
kerotebon 3 órakor (MF- Czigányverseny.
A télikert tiikörtormében BOYAL-KABABET. Ének és 
tánczchadás. Kcringő-verseny. — Czhányzene reggeli
5 Óráig. Roiides hoiyárak. Elővételi dij (este 6 óráig) 
páholyoknál 5 kor., minden egyéb jegynél 1 korona.

Tátra-Mulató
Király-utcza 77. sz.

! Fényes műsor I 
UJ! 20 elsőrangú attrakciók, UJ!

uda pesti Cabaret 
0MB OUTS I ÉRÉ

Terez-körut 28.__________ Telefon 52—88«
Esténként O1 * órakor

Még csak e hó végéig

bucsufellépései teljesen uj műsorral
Holtat Jenő darabja. Az előleg. Mug iron bohózata: 
Szerelmi házasság. Azonkívül aktunnHásoh, s*ln- 

padi tréfák, kupiék, mókák stb. sík.

Különlegesség:
Ostende reggelt 

50 fillér.
pazar fénynyel lUMflAIberendezve!

FEz&ixocssi - ut 20. sz.
(?g) Csütörtökön este meunytlt. ©

Esténként debreceni

Magyapy Imre
15 éves csodafiáva! ós teljes zene 

farával hangversenyez. 
Előkelő családok találkozó helye

Szives pártfogást kél
tiKOSZ ÖDÖN,
az „Ostende14 és Nyíregyházi

ggldWMSa 1

Pannonul" kávéházak tulajdonosa

KHHrtkgJf 2

t

GAs

.üjaress^szerö htatorhit© 18
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at bo- 
torvásárló közönségnek a legnagyobb kedvez­

ményt nyújthatjuk.
Hitel esetén késspénzórakat számítunk,
mert előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja. 

Kamat fejében csupán
fizetendő V« évenkint mindig 
csak a hátralékos csökkenő tar- o telis Dián. (Részjegy vagy 

mellékköltség nincs.)
Törlesztés minden 100 kor. után havi 3 kosona 

vagy . 100 „ „ ‘A évi 3.
asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbutoroköan, továbbá szönyogok, függönyök, égy- és asztalterítőkben,

Balázs és Társa butorraktára Budapest,
VI., Rénay-utcza 3., a Főne éré palota mellett.

(MPsI
sbBI <S°Í<

nagy vá­lasztók

Heti mtte

1909, október hó Benueti Színház B. kir. Operához Várszínház Vígszínház ffla nar Sziaü iz Kirali-Szlaut! öraniz fővárosi Város­
ligeti Színház

30 Szombat™_ _ _ _ _ _ _ Szentivánéji Alom Az álarezos bál - Taifun Jack, a senki Tilos a csók
Az Országos Szin 

uiüveszvti Akadémia 
olŐad sa.

Próbabázzasiá

31 Vasárnap --{5,6 A dolovai ndbob 
leánya

Ssentivinájl álom
Lohengrin -

A tanítónő

Taifun

A tokülkó

Jack, a aenki

Jánoska

Tilos a csók

Japán
A levegő

meghódítása

Erdt'Bzloány

Szerelmi keringő



Péntek, október

készpénzén, vagy részletfizetésre 
legolcsóbbanBútor EHRENTREU és FUCHS
testvéreknél

Budapest, VI., Teréa-körut 8.
Képes árjegyzék ingyen Telefon 88—60.

EGYETÉRTÉS 19

Az Ei) Újságon)
előfizetési éra i

Negyedévre 2.50, félévre 5.—, egész éve IO.- 
Singer és Wolfner, Andrássy-ut 10. szám.

kor.

Legkellemesebb otthont szórakozást nyújt egy jő ^H§

BESZÉLŐGÉP]
(Grammophon)
mely beszél, énekel, nevet, 
fütyül, legnagyobb művésze­
ket és a legjobb zenekarokat 
valamint színházat és hang­
versenyt helyettesít. ■ ■ ■ ■ a

Kimeríti nagy 
hangszerírjegyzék 
kívánatra ingyen 
és bármanlva.

A legtökéletesebb és legszebb kivitelű grammophoo kényelmes csekély havi

részletfizetés mellett beszerezhető

MrecW és Goldschmied
ÉJE nagy áruházában

Budapest, VII. Rákóczi-ut 30. mTjm

hugyoedtelyáe, 
hugyosöszükülstsk, 
hólyagbántalmak, 
altesti sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önferfőzés utó- 

következményei, 
elgyengült férfierő, 
női bajok,
fehérfolyás, stb, stb. 
alapos, gyors és gyö­
keres klgyőgyltáséra 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres ás lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

Dr. Borai
— szakorvos — 
rendelő-intézetét,

Budapest, VI.,

Andrássy-ut 24.
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
eredményes gyógyí­

tás levéllleg Is.
Kívánatra gyógyszer­
ről is gondoskodik.

Rendel naponta 10 
órától 4-ig és esto 

7—8 óráig.
Levelekre azonnal 

válaszol.

GYEIMÉBE!
ta

{EOELÖMYŐSEBBEPf
FolgSrMlhéh

ÉkSZEHB52>ÉS fliŐŐR \s*
.,,f űz/efé&en azm*&záefúJi

wmi&Ssß BUDAPEST, ErzaébehkSrúf 29,
EKRS KÜLÖNÖS GONDOT? ORDÍTOK«VIDÉKI MEOR1ÍNDKLBSEKRS KÜLÖNÖS OONDOfTFORDItOK,

Árjegyzék 5210 0 o rajzzal íngybn&bérmentvb

IngyenI
Kérjük a „HAZAI

Ingyen!
DIVATLAP “-ot.

György és Sebestyén
Országos Központi Divatáruim

Budapest,
VII., Rákóczi-ut 28. sz.
Ingyen és bérmentve küldi vidékre ÍOOO 
ábrával ellátott Huzal Dl vatlapfAt, mely 
blúz, alj, pongyola, costüm, őszi és téü 
felöltő, gyermekruha, úri és női fehérne- 

Reklám sző- O Qíi müeket legjutányosabb árak mellett nagy 
vetbluz kor. A* öl# választékban tartalmaz.

üj verskötet
jelent meg az Athenaeum irodalmi és 

nyomdai r.-t. kiadásában.

MAGYAR
SYMPHONIÁIÍ

KOZMA ANDOK
:: ÚJABB VERSEI ::

Szerzőnek ez a legújabb verskötete kétszáznegyven 
:: oldalon hetvenhét legújabb verset tartalmaz. ::

= A KÖTET ÁRA =
FŰZVE 5 KORONA

Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

Barnaszénfütésrel
legjobbak a híres ezabadalm. !

Jupiter-kályhák
kaphatók kizárólag csak

Koöfe Jenő
méláingrer kályha-gyárában 

BUDAPEST. em
VI., Szondy-utca 53. sz.

Heveny vagy idült

bujakor ■ bántaBmak
U8TV görvélykór, bőrbajok, rheuma, (Izzag, fekélyek stb) s 
a romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigy da- 
K*oat, rheumatizmue, a száj, gége genyedósei, d««ga- 
**,?., * onosteais, tehetetlenség és mindenféle szerzett vagy 
örökölt bujakóros bántalmak esetében, a legmcgrögzöttebb s 
minden gjrógykezeléssel daczoló betegségből biztos éa gyö­

keres gyógyulást nyújtanak.

Dr. Oliver eértisztitó piskótái
melyek a francia kormány ée a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet.60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vértisztitő szert és 
. . már számos kitüntetésben részesült.

Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal 6.50 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal n.— kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Török József gyógyszertára Budapest. Király- 

utoza 12. és Andrássy-ut 22. szám.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDÄCSY
v. os. és klr, eirsdorvos és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugycsőfolyást, hólyag- 
bajt, sebeket, bujakórt (syphllist), bőrbajqkat. elgyeugült 
férfleröt, idősebbeknél is, Önfertőzést és annak utóbajait, ideg- 

ős hátgorinexbajt, valamint minden női bajokat.
mmmmmmm RENDEL I 4—9-lfl él Ölte 7—8-lg.

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF-KŐRÚT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél utján le blaioe gyógylfcer.

Nagy fSidbirtoKosok! Románbanktól 4V20/o-os kölcsönt kaphatnak
ISC' Érték % részig.

KV£\ „Országos Földhitel" assTYáí’s;* ii;



20 EGYETERTES Péntek, október 29.

E hirdetési rovatban minden as6 
egyszeri beiktatása közönséges 
pitit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
létükből szedve 6fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden sző 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6fll.-relflzotendő.

Pénzszekrények
tiasznSltaik és újak, rend« 
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzazakróny- 
raktftrban, Budapest, V., 
Bálváuy-uteza 6—C. 88

Akar nősülni ?
több mint 600 gazdag 
Tölgyelőjegyzésben. Urak, 
vagyon nélkül is jelent­

kezzenek azonnal:
L. Schlesinger, Berlin 18.

27457

Pótvizsgálatra,
javítóra, pótérettségire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : ..Szünidei Tanfo­
lyam“ Garay-u. 5. II. 12/a.

Pénzelőleget.
Telefon 149—00. Bútorra 
zongorára varrógép keres­
kedelmi árukra, melyek 
bizományba beraktároz- 
tatnak. Bőgi Tauber ezég 

csak Baross-tór 17. sz.

Gyümölcsfa
díszfa stb. árjegyzékkel 
ingyen szolgál Weber fais­
kolája Békásmegyeren.

Házilag főzött
különleges baraczklckvár-
nak kilóját 2,40, mézédes 
szilvalekvárnak 1.20, kis- 
üstön főzött hamisítatlan 
baraczk-cognac 5 kilós 
demyonnal 16 korért, pa- 
pirliéju uj dió postazsá­
konként 3.40, téli csemege- 
alma, császárkörte, óriás 
birsalma, postakosaran­
ként 2.40, mázsánként 
24—30, mézedes csemege­
szőlő 2.80. Gyümölcskivi­
tel Csongrádról.

Csemegeszőlő
téli elrakásra postakosa­
ranként 2.80, papirheju dió 
postazsákonkónt 3.40, 25 
kgr. 15 kor. nemesfajn 
telialma, csemegekörte, 
óriás birsalma postakosa­
ranként 2.40, mázsánként 
24—30 koronáig, zöldpap­
rika 2.40. Gyümölcskivitel 
Csongrádról.

Téli eltevésre
zöldségfélék, petrezselyem 
(gyökér), sárgarépa, zeller, 
pórhagyma, vöröshagyma, 
fokhagyma, paprika, torma 
káposzta postazsákouként 
1.50, isinételadóknak ár­
engedménnyel. Gyümölcs­
kivitel Csongrádról.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen' küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ, 
N'agymezö-utcza E. 46. sz.

Rizikó gomba
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyüraölcs-konzorvek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 
pessegi csemegékről kér­
jen árjegyzéket. Felkai 
konzervgyár, Barta József 
Felka, Szepcsm. 28006

Zongora
kitűnő gyártmány, rövid, 
egész uj, sürgős elutazás 
miatt olcsón eladó. Margit- 
körút 1. I. cm. 1. szám.

Nevelőnőket
német, angol, francziákat- 
zono- és nyelvismerettel 
minden nemzetségü homlo­
kát belépésre ajánlok ma­
gyar zene és nyolvismerö 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Szegheoné 
8. Lujza. Budapest, VI., 
Dossowífy-utcza 22. 27697

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utczs 19. sz.

Réz és vasbutor
a legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 frt. Gyermek- 
ágb 10 frt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczal 8.25’legjobbminő- 
ségben kapható Weisz I. 
Bpost. Andrássy-ut 77., 
[bejárat a Rózsa-ntcza) 
árjegyzék ingyen._ 27980

Amerikai porcellán
ponder. Az eredeti doboz 
tetején „Tes“ szócska áll 
Kapható: Magyarországon 
mindenütt. Budapesten, 
Kecskeméti-utcza 8. szám, 

Rákóczi-ut 9, szám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás ós magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Markovit! 
Iván 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szopt. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
nj tanfolyamok.Tájékozta- 
tót küld a Babelsberger szak 
iskola. (Csak Lis zt Ferencz- 
tér 10. előbb Oyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek 
töl s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át,

Brilliantot,
aranyit, ezüst«, ékszert 
ée régiséget veszek ét 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapsst, VII., Király- 

utoia *5. szánt.
—Telsfonitint 95—40.—

Ingyenes
gépírás-tanítás
Kedvezményes magyar, né­
met gyorsírás-oktatás. A 
„Stenografla' Országot Ba­
belsberger magyar, német 
gyorsíró- és gépiróiskolá- 
ban okleveles gyorsító- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatt ha­
vonként nj gyorsírás!, gép­
írást és sokszorosító tan­
folyamok nyílnak Kereske 
delmi tanfolyamok: egy­
szerű és kettős könyvvitel 
kereskedelmi számtan, le­
velezés, fogalmazás, he­
lyesírás és szépírás. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés. Tanórák reggel 8 
és este 9 óra között. A 
gyorsírás sürgés esetben 
egy hónap alatt is megta­
nulható. Külön érák. Sok­
szorosító és másoló iroda. 
Iráamnnkák leírása és sok­
szorosítása a legkedvez- 
ményesobb feltételek mel­
let. Beiratások naponta 
vannak az intézet helyi­
ségeiben kizárólag: fiáké- 
czl-nt 60. I. em. Az inté- 
zof ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­
tót szívesen küld az Igái* 

gatóiág.

Meghűlésből
származó hurutos bajok­
nál használjon Róthy-féle 
ezukorkát. Ara gyógyszer- 
tárakban 60 filiőr.

Zálopédulákat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes érteket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
Isabella-utoza sarkin.

*27653

Modern
nrasőgi bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- ós 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Perencz-téi 
8. szám, ezelétt 6yár utoza.

Telefon 14—09.

■^■5oBán8sáB»|»

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erótáp-pera. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: la- 
lízs Mór C> Budapest, 
VII., István-ut 11, U/l.

A legelőnyösebb részletfizetésre
zongorát,

ozimbalmot,
hegedűt

készpénzben! Arakon a leg 
újabb xondszerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepén 

Prospektus és árjegyzék 
Ingyen. 649

Budapest, Király-u. 58,

BÚTOROK
báló-, ebédlő-, szalon­
berendezések. továbbá 
nriezoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyük, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Károlyné
VII,, Király-utcza 23. I. eu
Kastoozy-utoza sarok. 261

Pénzkölcsönt
4'/«, 4aA, 5 és 6% alapon 
fBldbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
bei hasakra I., II , UJ , he­
lyen 16—60 évig törleszt- 
haté. Szecélyhltelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi irodn, Bu­
dapest, Toréz-körut l/a.

t-L
legjobb és legolcsóbb

I n

Vezérkópviselöség:
PRÁGA,

Soukenicka 30.

Pénzt regtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tauber»
VI kar., Eölvös-ntcza 6/B.

TELEFON 84—33.

BÚTOR
I 30°/° megtakarítás!
! Régi Biiiorszalon
I Budapest, Ferenczíek tere 3 
I félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 

j dezeseknek mahagóni éa, 
I palisander bátorok, úri 

szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szaionbutorok, keleti 
— szőnyegek, csilíárok. — 

Telefon 82-13.

Gyümölcsfa-oltványok
szépok, olcsón Papp Gedeon 

gyümölcsfaiskolájában 
Nagykőrösön. Árjegyzők 
bérmentve. Ugyanott ki­
tűnő baraczklekvár 170, 
romok bofőttok 140 filler 
kilónként.______________

Légszesz és villamos
csillárok
logolönyösobben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- ós csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 

Dossewfly-u. 9—11.

ÜjtE DbTakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener Á, utódánál
BUDAPEST, ÜLLÖI-UT 123. 

Telefon 62—80.

Kocsiárucsarnok
VII., Bákóczi-nt 72. sz.
Magyarországi legna­
gyobb kocsi raktára. 
Árjegyzék ingyen és 
bementve. 26898

a
es 

akok
régi és uj -rasredönyök 
toljos vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkeritesek, 
keramitlapok, kehlheimi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen mór
épiilet-bontos vállalkozónál 
Budapest, Bádor-u. 72—74.
Fiók-üzlot Visegrádl-u. 27,

,, H ungápla “

beszélő-gépek
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, réoz- 
letfizetési-e is olcsón 

kaphatók,

fi és Társa
I Budapest, VI., Eirály-n. 76.

Kéri« árleajiéket.

Bálát gyártmányú fürdőká­
dak H kor.-tói följebb; füthető 
kádak no kortol följebb. Elvál­
lalok mindenféle kút szivattyúk 
éa házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Und inest. VII.. Wesselényi n, 
él E. Telefon 113-18. Arjegj zék 

ingyen és bét mentve.

BUTOB
valóban tartós minő­
ségben mérsékelt ár­

ban kapható

Sárkány J.
but ári párosnál

Bpost, Erzsébet-körul 26.
A czimre 
tessék 
ügyelni I

VALÓ-
di franczia különle­
gességek (óvszerek)

csakis
P. Bergneran Pile
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest. VI. kér., 
Erzsébet-körút 60.
Réislotes képes Ár­
jegyzék ingyen és 

bérmentve.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákóczi- 
nt 19. bejárat a Szent- 
királyi utczábói. Kész- 
pénzeiéleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czóljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—OS. 9984

Vasit utor.
Rézágy 35 fit, gyónnék- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskerotü 
5.50, fakoretü 3.50, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczólsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
körítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hickev Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereko* 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 730

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Síp«utcza 8. szám,

3drb.ledfihctnabk mád

tÖrvénjr'. Védett" n o mií^M

QürtM|-KÜLÖhLE<iES5||i>

NÉUflAYER LIPÖT

Jakab Ödön könyvei.
Költői müvei:

Nyár. Költemények. Diszkó- 
tésbeu 4.—

Hangok az ifjutágból. Kóltö­
mények. Diszkötésben 5.60 

Szilágyi ét Hajmási. Költői 
buszély 4 énekben. Neogvády 
Antal művészi rajzaival 
Diszkötésben 3.GO

Árgirus. Tündérmese 4 ének­
ben. Nyolcz fénynyoiimtu 
képpel és számos szovog- 
Lóppel. Diszkotésbon 10.— 

Pdszturtüzek. Versgyűjtemény.
Pompás diszkötésben 4.— 

Háza. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben 4.—

Prózai munkái:
&iet. 14 elbeszélés egy kötet­

ben 2.—
A két imposztor. Elbeszélés 

gyermekeknek. Neogrády 
Antal rajzaival. Színes disz­
kóié?-,ben 4.—

Falu. Elbeszélések Kimnach 
László rajzaival. Színes disz- 
kötésben 5.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Túli Ödön müvéezl 
rajzaival. Pompás diszkó- 
lésben 5.60

Pihenő. Elbeszélések. 
Neogrády Antal rajzaival. 
Bzines diszkotésbon 5.60 

A jövevények. Dráma 3 felvo­
násban. Kötve $•—

Megrendelhetők:
LAMPKL It. konyvkerenko-
dése (Wodianer F. ós Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
Audrássy utül. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

Nyomatott a HHTJli Hirlsnkiadó Réízvéuit&rsasáar körforgó gépein, Budaoest, V.. Ilonvéd-utcza 16.


